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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Καινοτοµία, ανταγωνιστικότητα, επιχειρηµατικότητα αποτελούν θεµατικές ενότητες 

και έννοιες που κατακλύζουν τα µέσα ενηµέρωσης και περιγράφουν τις πολιτικές για 

αναδιάρθρωση της οικονοµίας της Ελλάδας. Τις τελευταίες τρεις δεκαετίες και 

συγκεκριµένα από τις αρχές της δεκαετίας του 1980, η Ελληνική οικονοµία γνώρισε 

µια περίοδο έντονων αλλαγών στις δοµές της οι οποίες συνοδεύτηκαν από αξιόλογες 

αλλαγές στις πρακτικές και τις τεχνικές της καινοτοµίας τόσο στην µεταποίηση όσο 

και στον τοµέα των υπηρεσιών. Σήµερα η οικονοµική στρατηγική της Ελλάδας 

παρουσιάζεται να έχει ελάχιστη ή σχεδόν καµία σχέση µε την καινοτοµία.  

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία θα αναφερθούµε στο πως η καινοτοµία και η 

επιχειρηµατικότητα διανύουν µια περίοδο κρίσης και γιατί τα συστήµατα καινοτοµίας 

και επιχειρηµατικότητας αποτελούν σηµείο αναφοράς και στόχου για όλες τις 

επιχειρήσεις στον αιώνα που ήδη διανύουµε. Θα επικεντρώσουµε την προσοχή µας 

στο γεγονός ότι για να µπορέσει µια επιχείρηση να επιβιώσει σε ένα ολοένα και πιο 

ανταγωνιστικό κόσµο, ανεξάρτητα από το µέγεθος της, θα πρέπει να ανταπεξέλθει 

και να αναπροσαρµόζεται στις αλλεπάλληλες προκλήσεις. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

“Τα αποτελέσµατα για την εγχώρια επιχειρηµατικότητα υποχωρούν αισθητά. 

Υπογραµµίζουν το κλίµα αβεβαιότητας που επικρατεί στην πραγµατική οικονοµία. Η 

επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων φτάνει στο χαµηλότερο ποσοστό της πενταετίας 

(5,3% από 8,8% το 2009), µε τους επίδοξους επιχειρηµατίες να αποτελούν την 

κυριότερη αιτία της πτώσης (2,0% έναντι 4,5% το 2009). Οι δυσµενείς οικονοµικές 

συνθήκες και η αβεβαιότητα για το µέλλον απέτρεψαν σηµαντικό ποσοστό ατόµων µε 

επιθυµία έναρξης επιχειρηµατικής δραστηριότητας να υλοποιήσουν το σχέδιό τους. Το 

γεγονός ότι η καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα συρρικνώνεται αντικατοπτρίζει την 

τάση εξόδου κάποιων επιχειρήσεων από την αγορά. Το ποσοστό των ατόµων του 

πληθυσµού ηλικίας 18-64 ετών που δηλώνει πως σκέφτεται να ξεκινήσει 

επιχειρηµατική δράση τους επόµενους 36 µήνες µειώνεται (14,4% έναντι 17,2% 

πέρυσι), φτάνοντας στη δεύτερη χαµηλότερη επίδοση από το 2006. Η εξέλιξη αυτή είναι 

πολύ ενδιαφέρουσα, µιας και συνήθως σε περιόδους οικονοµικής κρίσης, η 

επιχειρηµατικότητα αποτελεί «καταφύγιο» επαγγελµατικής στέγης.” (ΙΟΒΕ, 2012)1 

Μέσα σε ένα οικονοµικό περιβάλλον που συνεχώς εξελίσσεται και διεθνοποιείται, 

η καινοτοµία µπορεί να δώσει σηµαντική ώθηση στην ανάπτυξη και στην 

ανταγωνιστικότητα µιας χώρας και να αποτελέσει οδηγό της ευηµερίας των 

πολιτών. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ορθά επισηµάνει ότι οι επιστηµονικές και 

τεχνολογικές καινοτοµίες αποτελούν τα «γονίδια ανάπτυξης» για την ευρωπαϊκή 

οικονοµία. Η καινοτοµία σήµερα θεωρείται ως η σηµαντικότερη πηγή ανάπτυξης, 

τόσο σε εθνικό επίπεδο όσο και στο µικρό επίπεδο των επιχειρήσεων, και τείνει να 

γίνει κύρια προτεραιότητα όλων των εθνικών πολιτικών. 

Παρόλα αυτά τα στοιχεία παραπάνω υποδηλώνουν ότι οι η µικρή επιχειρηµατικότητα 

βρίσκεται σε µια περίοδο κρίσης. Εποµένως είναι λογικό και η επιχειρηµατικότητα 

και καινοτοµία, χαρακτηριστικά τα οποία πρέπει να είναι υιοθετηµένα από κάθε 

επιχείρηση, να αντιµετωπίζουν δυσκολίες στον τρόπο εφαρµογής τους στις 

νεοσύστατες και υπάρχουσες επιχειρήσεις.   

Στην παρούσα πτυχιακή εργασία θα αναλύσουµε τα εξής κεφάλαια: 

                                                           

1
 

1 ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ., Σ., ΧΑΤΖΗΧΡΗΣΤΟΥ., Σ. (2012). Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα 2010 – 
2011. Η µικρή επιχειρηµατικότητα σε περίοδο κρίσης. Ι∆ΡΥΜΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΏΝ & 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 
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Στο πρώτο κεφάλαιο θα εξηγήσουµε πως και γιατί οι διάφοροι ερευνητές και 

µελετητές συνδέουν συχνά την επιχειρηµατικότητα µε την καινοτοµία. Επίσης θα 

γίνει µια παράθεση ποικίλων ορισµών και τύπων της εννοίας της καινοτοµίας και της 

επιχειρηµατικότητας παρουσιάζοντας τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα που οι 

καινοτοµίες φέρνουν στην επιχείρηση και πως µπορούν να κατακτηθούν. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο θα επικεντρωθούµε στην κατανόηση της έννοιας και της 

σηµασίας της επιχειρηµατικότητας αναλύοντας τα είδη και τις επιλογές των 

επιχειρηµατικών δράσεων. Θα γίνει µια µικρή ανάλυση στο πως µια επιχείρηση 

µπορεί να γίνει ανταγωνιστική, ποια είναι τα εµπόδια έναρξης µιας επιχείρησης και 

πως µπορεί να επιβιώσει.  

Στο τρίτο κεφάλαιο θα γίνει µια παράθεση ορισµών και τύπων των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων. Θα διευρύνουµε επίσης τα χαρακτηριστικά των ΜµΕ, όπως, το στυλ 

διοίκησης και οι διάφορες µορφές µάνατζµεντ, ο ρόλος που διαδραµατίζουν οι 

επιχειρηµατίες και επίσης οι επιχειρησιακοί περιορισµοί τους. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο θα αναλύσουµε µε παραδείγµατα και στατιστικά στοιχεία 

ποιες είναι οι επιπτώσεις της κρίσης στην ίδρυση και ανάπτυξη των επιχειρήσεων και 

συγκεκριµένα ποιες είναι οι δράσεις και τα προγράµµατα στήριξης των ελληνικών 

επιχειρήσεων.  

Τέλος θα ολοκληρώσουµε την εργασία µας µε τα συµπεράσµατα και περαιτέρω 

προτάσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

 

Στις τελευταίες δεκαετίες έχει γίνει παγκοσµίως αποδεκτό ότι οι καινοτοµίες 

οποιουδήποτε είδους είναι σηµαντικές πηγές αύξησης παραγωγικότητας. Θεωρούνται 

ως σηµαντικά µέσα µέσω των οποίων όχι µόνο οι οργανώσεις αλλά και οι χώρες 

µπορούν να αποκοµίσουν και να στηρίξουν το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στις 

διεθνείς ανταγωνιστικές αγορές. 

Η ανάγκη για καινοτοµία και επιχειρηµατικότητα αποτελεί το κλειδί στον ορίζοντα 

του 21ου αιώνα που θα υποκινήσει το κοινωνικό – οικονοµικό στερέωµα. Για να 

µπορέσει µια επιχείρηση να επιβιώσει σε έναν ολοένα και πιο ανταγωνιστικό κόσµο, 

ανεξάρτητα από το µέγεθος της, θα πρέπει να µπορεί να ανταπεξέλθει και να 

αναπροσαρµόζεται στις συνεχόµενες προκλήσεις. Κάθε επιχείρηση θα πρέπει να είναι 

ανοιχτή σε νέες ιδέες, διαδικασίες και µεθόδους οργάνωσης και να µπορεί να τις 

απορροφήσει δηµιουργικά. Οι στρατηγικές και µέθοδοι καινοτοµίας και 

επιχειρηµατικότητας πρέπει να εφαρµόζονται σε κάθε σύγχρονη επιχείρηση. 

Παρά τη γενική συναίνεση, ότι κάθε επιχείρηση πρέπει να επενδύσει σε καινοτόµες 

πρακτικές, για να µπορέσουν να γίνουν πιο ανταγωνιστικές, η καινοτοµία, όπως και 

αν ορισθεί, αποδεικνύεται ως µια πολύ σύνθετη διαδικασία. Όταν τα στελέχη µιας 

επιχείρησης στρέφονται στην επιστηµονική βιβλιογραφία του µάνατζµεντ, 

αναζητώντας συµβουλές για το πώς να γίνουν καινοτόµοι στις οργανώσεις η τις 

επιχειρήσεις τους, ανακαλύπτουν ποίκιλες και όχι µόνο διαφορετικές αλλά µερικές 

φορές και αντικρουόµενες θεωρίες που πολλές φορές είναι πολύ δύσκολο να 

εφαρµοσθούν.  

Αν και πολλοί µελετητές επισηµάνουν την ασάφεια στα ερευνητικά αποτελέσµατα 

της καινοτοµίας, άλλοι θεωρούν ότι «επιχειρηµατικότητα και καινοτοµία», είναι δύο 

έννοιες αλληλοσυνδεόµενες. Ο Drucker (1985) στο έργο του «Καινοτοµία και 

Επιχειρηµατικότητα» υποστηρίζει ότι αυτές οι δύο έννοιες, συνδυασµένες, είναι οι 

κατευθυντήριες δυνάµεις αναζωογόνησης σε οποιαδήποτε επιχειρηµατική κοινωνία. 

Από τη δική του προοπτική η καινοτοµία γίνεται κατανοητή ως µια ταυτόχρονη 

διαδικασία της συνέχισης και του µετασχηµατισµού ανάπτυξης. Η καινοτοµία και η 

επιχειρηµατικότητα τείνουν να είναι συνεχώς επαυξητικές (ένα προϊόν, µια πολιτική, 

µια διαδικασία, ένα βήµα τη φορά). Οι δύο έννοιες στέφονται προς µια ευκαιρία ή µια 

ανάγκη που είναι προσωρινή και θα εξαφανιστεί, εάν δεν πραγµατοποιηθεί σύντοµα, 

ή εάν δεν πετύχει. Με άλλα λόγια, είναι πραγµατικές και µπορούν υπό αυτήν την 

µορφή να διατηρήσουν κάθε κοινωνία, οικονοµία δηµόσια ή ιδιωτική επιχείρηση 
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πλήρης και αναζωογονούµενη. Είναι η νέα έννοια µιας επανάστασης, η οποία δεν 

οδηγείται στην καταστροφή, δεδοµένου ότι ελέγχεται και έχει ένα θετικό στόχο και 

κατεύθυνση
2. 

 

1.1 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

Η έννοια της επιχειρηµατικότητας και της καινοτοµίας ξεκινά να εµφανίζεται από την 

αρχαιότητα, στην οποία οι αρχαίοι Έλληνες αποδέχονται το ρόλο του επιχειρηµατία 

και τη χρησιµότητα στην οικονοµική ζωή της πόλης όπου ζει. Θεωρούσαν ότι το 

κυνήγι του κέρδους, όταν γίνεται σε ηθικά και νοµικά πλαίσια, έχει θετικά 

αποτελέσµατα για την οικονοµική ανάπτυξη της πόλης, και φυσικά οδηγεί σε 

ανάπτυξη των τεχνών και του πολιτισµού και επιτυγχάνει ισορροπία µεταξύ αγοράς 

και ζήτησης. Θα πρέπει να διευκρινίσουµε ότι στα κείµενα των αρχαίων Ελλήνων 

φιλοσόφων και συγγραφέων η επιχειρηµατικότητα εµφανιζόταν κατά κύριο λόγο στο 

εµπόριο µέσω της θάλασσας. Παρά ταύτα, η έννοια της επιχειρηµατικότητας 

εντοπιζόταν σε δύο σηµαντικούς άξονες:  

• Την ανακάλυψη και, κυρίως, την υλοποίηση κερδοφόρων ευκαιριών. 

• Τη σύλληψη της καινούργιας ιδέας για την πραγµατοποίηση µιας καινούργιας 

επιχείρησης. 

 

Οι αρχαίοι Αθηναίοι αναγνώρισαν ότι µε τη βοήθεια της επιχειρηµατικότητας όχι 

µόνο επιτύγχαναν µεγάλη οικονοµική ανάπτυξη και αύξαναν το επίπεδο της γενικής 

ευηµερίας, αλλά ενίσχυαν και τη λειτουργία και αποτελεσµατικότητα της οικονοµίας 

τους. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η επιτυχία των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων 

ανταµειβόταν από την πόλη µε διάφορες τιµές, εάν συσσωρεύονταν πλούτος που 

ξοδεύονταν µε κοινωνικά υπεύθυνο τρόπο, παρέχοντας άτοκα δάνεια σε νέους 

επιχειρηµατίες και αναλαµβάνοντας δαπανηρές δηµόσιες δαπάνες («λειτουργίες») 

υπέρ του κοινού οφέλους. 

Με την πολιτική που ακολουθούνταν παρέχονταν ειδικά κοινωνικοοικονοµικά 

κίνητρα, όπως η κοινωνική εξέλιξη στους πολίτες και τους µέτοικους και η 

απελευθέρωση των δούλων. Με τον τρόπο αυτό η επιχειρηµατικότητα δεν αποτέλεσε 

µόνο «όχηµα» κοινωνικής ανέλιξης των ατόµων όλων των τάξεων, αλλά επιδρούσε 
                                                           

2 DRUCKER., P., F., (1985), Innovation and Entrepreneurship, Harper Business, U.S.A. 
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στη µείωση της έντονης ανισοκατανοµής του πλούτου, στην αύξηση της γενικής 

ευηµερίας και στην ενδυνάµωση της οικονοµικής ανάπτυξης. ∆ηλαδή, απώτερος 

στόχος, κυρίως των πολιτών της, δεν ήταν η συγκέντρωση µε επιχειρηµατικές 

δράσεις «πλούτου χάριν του πλούτου», αλλά «πλούτου χάριν και του κοινωνικού 

συνόλου». Όλα αυτά δείχνουν ότι η λειτουργία και οι θετικές επιπτώσεις της 

επιχειρηµατικότητας είναι ένα φαινόµενο που µας συνοδεύει για περίπου δυόµισι 

χιλιετηρίδες
3.  

Έτσι και σήµερα πολλοί συγγραφείς υποστηρίζουν ότι ο δηµιουργικός ανταγωνισµός 

καθιστά την καινοτοµία απαραίτητη για κάθε επιχείρηση που θέλει να επιβιώσει. Ο 

Nonaka και ο Kenney (1991)4 υποστηρίζουν ότι «Ολοένα και περισσότερο η επιτυχία 

των επιχειρήσεων εξαρτάται από την αποτελεσµατικότητα της διοίκησης της 

καινοτοµίας…». 

Η καινοτοµία µπορεί να διακριθεί σε δυο ξεχωριστές λειτουργίες σε ό’ τι αφορά το 

χρόνο και τον τόπο στον οποίο λαµβάνει χώρα. Ένας τύπος καινοτοµίας αφορά την 

εξέλιξη νέων προϊόντων και διαδικασιών, ενώ ένας δεύτερος τύπος είναι η βελτίωση 

στη γραµµή παραγωγής ενός προϊόντος ή µιας διαδικασίας. Η πολυπλοκότητα της 

διαδικασίας και της έννοιας της καινοτοµίας καθώς και οι ποικίλοι τρόποι εµφάνισης 

της σε επιχειρήσεις και κλάδους διαφόρων ειδών δεν επιτρέπουν πάντα τη χρήση ενός 

και µόνο ορισµού της καινοτοµίας.  

Σε αυτήν την περίπτωση θα εξηγήσουµε πως και γιατί οι διάφοροι ερευνητές και 

µελετητές συνδέουν την επιχειρηµατικότητα µε την καινοτοµία παρουσιάζοντας 

βασικές θεωρίες που στηρίζουν την σχέση αυτή, αλλά και πως βασικές οικονοµικές 

θεωρίες δεν υποστηρίζουν την συµβατότητα της επιχειρηµατικότητας και της 

καινοτοµίας. 

Η κλασσική οικονοµική θεωρία, ή, όπως αλλιώς ονοµάζεται, η κλασική θεωρία της 

ανάπτυξης, εξετάζει την λειτουργία της αγοράς ως µηχανισµό κατανοµής των πόρων 

στον οποίο οι λειτουργίες της ζήτησης αλληλεπιδρούν µε τις λειτουργίες της 

προσφοράς, προκειµένου να καθοριστούν οι τιµές, να επιτευχθεί και να διατηρηθεί 

ισορροπία στην αγορά. Η θεωρία αυτή προχωρά κατά τρόπο κανονικό σύµφωνα µε 

τους οικονοµικούς νόµους της προσφοράς και της ζήτησης, ως εκ τούτου η 

                                                           

3Αρχαίο (Επιχειρηµατικό) Πνεύµα Αθάνατο. (2010). Ηµεροµηνία πρόσβασης 25/5/2010 στη 
διεύθυνση http://kbourletidis.blogspot.gr/2010/05/blog-post_28.html 
 
4 ΝΟΝΑΚΑ., Ι., and KENNEY., M., (1991), Towards a New Theory of Innovation Management: A 
case study comparing canon inc. and Apple computer inc., Journal of Engineering and Technology 
Management, Vol.8, pp.67-83. 
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καινοτοµία αντιµετωπίζεται ως µια ανεξήγητη και απροσδόκητη µετατόπιση στη 

λειτουργία της προσφοράς και τίποτε περισσότερο. ∆ηλαδή, οι κλασσικοί 

οικονοµολόγοι έχουν βασίσει τα συµπεράσµατα τους στην πεποίθηση ότι η αύξηση 

παραγωγικότητας προκαλεί αντίστοιχή αύξηση πληθυσµών, η οποία στην συνέχεια, 

γίνεται αιτία πτώσης της παραγωγικότητας. Θεωρούσαν, ότι όποτε η οικονοµική 

ανάπτυξη αυξάνει τα εισοδήµατα επάνω από το επίπεδο επιβίωσης, ο πληθυσµός θα 

αυξάνεται. Η πληθυσµιακή αύξηση φέρνει µειωµένες επιστροφές που τείνουν να 

χαµηλώσουν την παραγωγικότητα. Κατά συνέπεια, τα εισοδήµατα πρέπει διαρκώς να 

µειώνονται στο επίπεδο επιβίωσης. Σε ένα τέτοιο σύστηµα η έννοια της 

επιχειρηµατικότητας και καινοτοµίας είναι ασυµβίβαστες (Parkin, 1997)5. 

Η νεοκλασική ανάπτυξη της οικονοµικής θεωρίας συνεχίζεται σύµφωνα µε τον 

Fonseca (2002)6, στο πλαίσιο αναφοράς που θεωρεί την καινοτοµία ως µια 

µεταβλητή στη λειτουργία προσφοράς – παραγωγής της ισορροπίας της αγοράς. Η 

νεοκλασική θεωρία ανάπτυξης είναι µια θεωρία της οικονοµικής ανάπτυξης που 

εξηγεί πώς η αποταµίευση, η επένδυση και η οικονοµική ανάπτυξη ανταποκρίνονται 

στην αύξηση πληθυσµών και την τεχνολογική αλλαγή. Σύµφωνα µε τον Fonseca 

(2002), η καινοτοµία προκαλείται από ανεξάρτητες µεταβλητές και µηχανισµούς και 

έτσι τα στελέχη που λειτουργούν µε λογικά κριτήρια δράσης µπορούν να την 

ελέγξουν, µέχρι ένα βαθµό, αλλά όχι να επηρεάσουν τον ρυθµό της. Η καινοτοµία 

που προκαλείται συχνά από τεχνολογικές αλλαγές διαταράσσει την ισορροπία 

αγοράς, συνήθως µε την αλλαγή της θέσης και της µορφής της λειτουργίας 

παραγωγής και την αντικατάσταση του παράγοντα εργασίας της παραγωγής µε τον 

κεφαλαιακό παράγοντα. Συνεπώς οι δυνάµεις της αγοράς θα αντιδράσουν, για να 

παράγουν µια νέα κατάσταση ισορροπίας. Εντούτοις, οι τεχνολογικές και 

οργανωτικές καινοτοµίες δεν εξηγούνται σύµφωνα µε τον Fonseca στη νεοκλασική 

θεωρία, αλλά εκλαµβάνονται απλώς ως αιτίες που ενσωµατώνονται στο κεφάλαιο ή 

τη γνώση που είναι απαραίτητη για τη διαχείριση του κεφαλαίου και των ανθρώπινων 

πόρων. Αυτός ο τρόπος σκέψης οδήγησε τους νεοκλασικούς οικονοµολόγους στην 

αναζήτηση των συγκεκριµένων µεταβλητών και των περιστάσεων που γεννούν την 

καινοτοµία και να βοηθήσουν έτσι τους µάνατζερ να τη διαχειρισθούν. 

Η εξελικτική οικονοµική θεωρία, η πατρότητα της οποίας αποδίδεται στον 

Schumpeter (1942), είναι µια από τις πρώτες και µε τη µεγαλύτερη επίδραση 

                                                           

5 PARKIN., M., POWELL., M., and MATTHEWS., K., (1997), Economic, 3rd ed., Addison Wesley 
Longman Limited, England. 
6 FONSESCA., J., (2002), Complexity and Innovation in Organizations, Routledge, London. 
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οικονοµικές θεωρίες που εξηγούν την καινοτοµία και την επιχειρηµατικότητα και 

συνδέουν τις δύο έννοιες µεταξύ τους. Η καινοτοµία σύµφωνα µε τον Schumpeter 

ορίζεται ως η πραγµατοποίηση νέων συνδυασµών. Αυτή η προσέγγιση της έννοιας 

καλύπτει τις ακόλουθες πέντε περιπτώσεις:  

• Η εισαγωγή ενός νέου αγαθού, µε το οποίο οι καταναλωτές δεν είναι ακόµη 

εξοικειωµένοι, ή µια νέα ποιότητα ενός αγαθού. 

• Η εισαγωγή µιας νέας µεθόδου παραγωγής η οποία δεν έχει ακόµη δοκιµασθεί 

εµπειρικά από το σχετικό κατασκευαστικό κλάδο. 

• Το άνοιγµα µιας νέας αγοράς, δηλαδή µιας αγοράς στην οποία η χώρα που 

εξετάζεται δεν είχε µέχρι στιγµής δραστηριοποιηθεί, άσχετα µε το εάν αυτή η 

αγορά προϋπήρχε ή όχι. 

• Η κατάκτηση µιας νέας πηγής πρώτων υλών και πάλι ανεξάρτητα από ένα 

αυτή η πηγή προϋπήρχε η εάν πρέπει να δηµιουργηθεί εξαρχής. 

• Η εισαγωγή νέας µορφής οργάνωσης οποιασδήποτε βιοµηχανίας, όπως π.χ. η 

δηµιουργία µιας µονοπωλιακής θέσης ή αντίθετα το διαµελισµό µιας 

µονοπωλιακής θέσης7. 

 

Η πραγµάτωση των παραπάνω συνδυασµών περιλαµβάνει κάτι περισσότερο από «µία 

πράξη θέληση» και απαιτεί έλεγχο των µέσων παραγωγής. Στις περισσότερες 

περιπτώσεις  ο επιχειρηµατίας πρέπει να καταφύγει στην «πίστωση», ειδικά επειδή οι 

περισσότερες από τις νέες επιχειρηµατικές δραστηριότητες δεν έχουν εισοδήµατα από 

προηγούµενη παραγωγή. Συνεπώς, εάν ένα άτοµο επιθυµεί να γίνει επιχειρηµατίας, 

πρέπει να πετύχει στην προσπάθεια άντλησης κεφαλαίων, να πείσει δηλαδή κάποιον 

να στηρίξουν και να χρηµατοδοτήσουν τις ιδέες τους. 

Ο Schumpeter δεν ενδιαφέρεται τόσο πολύ για την προσωπικότητα των 

επιχειρηµατιών και για τους συγκεκριµένους παράγοντες της αλλαγής, αλλά για την 

µέθοδο µε την οποία αυτοί λειτουργούν, µε το µηχανισµό της αλλαγής. Βλέπει τον 

επιχειρηµατία «απλά ως φορέα του µηχανισµού της αλλαγής». Αυτές οι αλλαγές, 

δηλαδή η εµφάνιση των νέων αγορών και τα νέα επιστηµονικά ευρήµατα, παράγονται 

από την εξελικτική πορεία των κοινωνικοοικονοµικού συστήµατος και θα είχαν 

εµφανιστεί ούτως ή άλλως, αλλά απαιτείται να πραγµατοποιηθούν από ένα ενεργούν 

                                                           

7 SCHUMPETER., J.A., (1942), Capitalism, Socialism and Democracy, George Allen & Unwin, 
London. 
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άτοµο, τον επιχειρηµατία. Οι θεωρίες αυτές αποτελούν µια σηµαντική συµβολή στην 

µελέτη της τεχνολογικής αλλαγής, της καινοτοµίας και της επιχειρηµατικότητας8.  

 

 1.2 Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΩΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΩΣ 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ 

 

 Πολλοί µελετητές θεωρούν ότι η καινοτοµία είναι η συγκεκριµένη λειτουργία της 

επιχειρηµατικότητας. Είναι ο τρόπος µε τον οποίο ο επιχειρηµατίας είτε δηµιουργεί 

τους νέους παραγωγικούς πόρους είτε ενισχύει τους υπάρχοντες πόρους µε την 

αυξηµένη δυνατότητα για τη δηµιουργία του νέου πλούτου. Ο επιχειρηµατίας πρέπει 

σκόπιµα και συστηµατικά να ανιχνεύσει τις πηγές καινοτοµίας, τις αλλαγές και τις 

ενδείξεις που δηµιουργούν τις ευκαιρίες για µια επιτυχή καινοτοµία.  

Οι περισσότερες καινοτοµίες προκύπτουν από µια συνειδητή, σκόπιµη αναζήτηση 

ευκαιριών καινοτοµίας. Πιο συγκεκριµένα ο Drucker (1985) προσδιορίζει επτά πηγές 

ευκαιριών καινοτοµίας οι οποίες είναι οι εξής: 

• Το απρόσµενο ή απροσδόκητο. Είναι η ευκολότερη και απλούστερη µορφή 

ευκαιρίας καινοτοµίας, καθώς υποστηρίζει ότι ι απροσδόκητες επιτυχίες και 

αποτυχίες ή τα απροσδόκητα γεγονότα είναι παραγωγικές πηγές ευκαιριών 

καινοτοµίας. 

• Η δυσαρµονία. Συνήθως οι δυσαρµονίες εµφανίζονται στα στατιστικά 

δεδοµένα και τις ποιοτικές εκτιµήσεις που περιέχουν οι εκθέσεις που 

παίρνουν στα χέρια τους τα ανώτερα στελέχη µιας επιχείρησης και αποτελεί 

σύµπτωµα κάποιας αλλαγής και συνεπώς µιας καινοτόµου ευκαιρίας. Μια 

δυσαρµονία µέσα στη λογική ή το ρυθµό µιας διαδικασίας είναι µια 

δυνατότητα από την οποία οι ευκαιρίες καινοτοµίας µπορούν να προκύψουν. 

• Καινοτοµία βασιζόµενη σε λειτουργική ανάγκη. Η ανάγκη ξεκινάει από τη 

δουλειά που πρέπει να γίνει. Είναι πολύ συγκεκριµένη και πολύ σαφής. 

Τελειοποιεί µια δουλεία που πρέπει να γίνει και µέσα από αυτήν µπορεί να 

αναπτυχθούν νέες διαδικασίες καινοτοµίας. 

• Αλλαγές στην δοµή του κλάδου της οικονοµίας ή στην δοµή της αγοράς. Όταν 

κάτι αλλάζει στον κλάδο των υπηρεσιών, η επιχείρηση πρέπει να έχει την 

δυνατότητα αλλά και την ικανότητα να περάσει στην αντεπίθεση και να 

                                                           

8
 SCHUMPETER., J.A., (1934), The theory of Economic Development: An inquiry into Profits, 

Capital, Credit, Interest and the Business Cycle, Oxford University Press London. 
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εκµεταλλευθεί την αλλαγή για να επιβιώσει η και να πρωτοπορήσει. Τα 

διευθυντικά στελέχη πιστεύουν ότι οι δοµές της βιοµηχανίας είναι σταθερές, 

αλλά µπορούν να αλλάξουν µέσα µε µια νύχτα. Τέτοιες αλλαγές δηµιουργούν 

τεράστιές ευκαιρίες για καινοτοµία. 

• ∆ηµογραφικά στοιχεία ή δηµογραφικές αλλαγές. Αυτές οι αλλαγές επηρεάζουν 

σηµαντικά τις αποφάσεις για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες που θα πρέπει να 

παραχθούν, να αγορασθούν και να καταναλωθούν. Από τις εξωτερικές πηγές 

καινοτοµίας, οι δηµογραφικές αλλαγές είναι οι πιο αξιόπιστες, καθώς 

παρέχουν τους χρόνους που θα συµβούν αλλά τα άτοµα που ευθύνονται για τη 

χάραξη πολιτικής συχνά τις παραµελούν. 

• Αλλαγές στις αντιλήψεις, στις διαθέσεις και στο νόηµα. Η αλλαγή στην 

αντίληψη ενός στελέχους µπορεί να δηµιουργήσει µεγάλες ευκαιρίες 

καινοτοµίας.  

• Νέα γνώση, επιστηµονική και µη-επιστηµονική. Η καινοτοµία που βασίζεται 

στην γνώση διαφέρει από όλες τις άλλες καινοτοµίες για τον λόγο ότι 

προσελκύει τη δηµοσιότητα, που φέρνει το χρήµα. Ανάµεσα στις πιο 

σηµαντικές καινοτοµίες, αυτές που στηρίζονται στην γνώση βρίσκονται σε πιο 

ψηλά επίπεδα. 

 

Με βάση τα παραπάνω η σκόπιµη καινοτοµία αρχίζει µε την ανάλυση των πηγών 

νέων ευκαιριών. Επίσης η καινοτοµία πρέπει να είναι απλή και εστιασµένη. Η 

καινοτοµία πρέπει να πετυχαίνει µόνο ένα πράγµα για να µπορέσει να αποδώσει 

σωστά. Όσο πιο σύνθετη και προβληµατική είναι τόσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµός 

των προβληµάτων που θα πρέπει να αντιµετωπισθούν9. 

Ένας επίσης µεγάλος θεωρητικός ο οποίος αναγνώρισε το ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα που οι καινοτοµίες φέρνουν στην επιχείρηση και σε ένα έθνος είναι ο 

Michael Porter (1990). Υποστηρίζει συγκεκριµένα ότι οι επιχειρήσεις δεν θα 

πετύχουν τελικά, εκτός αν θεµελιώσουν τις στρατηγικές τους στην βελτίωση και την 

καινοτοµία, είναι πρόθυµες να ανταγωνισθούν και κατέχουν µια πλήρη κατανόηση 

του εθνικού περιβάλλοντος και των τρόπων να το βελτιώσουν.  

Για τον Porter, οι εταιρείες δηµιουργούν και συντηρούν το ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα µε την αντίληψη ή την ανακάλυψη νέων και βελτιωµένων τρόπων 

ανταγωνισµού σε µια βιοµηχανία και τη µεταφορά τους στην αγορά, η οποία 

                                                           

9 DRUCKER., P., F., (1985), Innovation and Entrepreneurship, Harper Business, USA. 
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αποτελεί µια πράξη καινοτοµίας. Βλέπει την καινοτοµία σε πολύ ευρύ ορίζοντα και 

ως έµφυτη στο στρατηγικό και ανταγωνιστικό πλαίσιο της επιχείρησης. 

Σύµφωνα µε τον Porter, οι πέντε πιο χαρακτηριστικές αιτίες των καινοτοµιών που 

µετατοπίζουν το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα είναι οι ακόλουθες: 

• Νέες τεχνολογίες. Η τεχνολογική αλλαγή δηµιουργεί νέα προϊόντα, νέες 

δυνατότητες για το σχεδιασµό ενός υπάρχοντος προϊόντος ακόµη και νέες 

βιοµηχανίες. Θεωρείται ο πλέον κοινός δηµιουργός στρατηγικής καινοτοµίας. 

• Νέες ή µετατοπιζόµενες ανάγκες αγοραστών. Όταν οι άνθρωποι αλλάζουν 

προτεραιότητες γεννιέται µια καινοτόµος ευκαιρία που θα µπορούσε να 

οδηγήσει σε απόκτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος. 

• Η εµφάνιση ενός νέου τοµέα βιοµηχανίας. Μια άλλη ευκαιρία να 

δηµιουργηθεί ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα παρουσιάζεται, όταν εµφανίζεται 

ένας νέος τοµέας σε µια βιοµηχανία. Αυτό θα µπορούσε να οδηγήσει σε νέους 

πελάτες, νέους τρόπους µάρκετινγκ και προσέγγισης συγκεκριµένων πελατών 

και νέους τρόπους παραγωγής συγκεκριµένων προϊόντων. 

• Μετατόπιση προστιθέµενων δαπανών ή διαθεσιµότητας. Το ανταγωνιστικό 

πλεονέκτηµα είναι συχνά αποτελέσµατα αλλαγών στις προστιθέµενες 

δαπάνες, όπως εργασία, µεταφορά, µηχανήµατα κ.α. Τέτοιες αλλαγές µπορούν 

να µετατοπίζουν το ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στις επιχειρήσεις που ήταν 

σε θέση να βελτιστοποιήσουν τις διαδικασίες οργάνωσης και διοίκησης 

σύµφωνα µε τις νέες καταστάσεις. 

• Αλλαγές στους κυβερνητικούς κανονισµούς. Αλλά ερεθίσµατα στην 

καινοτοµία, είναι οι αλλαγές σε κυβερνητικούς κανονισµούς που αφορούν στα 

πρότυπα προϊόντων, προστασία περιβάλλοντος κ.α. Μικρές ή ευέλικτες 

επιχειρήσεις που µπορούν να προσαρµοστούν σιγά σίγα σε τέτοιες αλλαγές 

µπορούν να κερδίσουν ένα πλεονέκτηµα ενάντια στις καθιερωµένες 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις που έχουν δοµήσει τις δραστηριότητες πάνω σε 

συγκεκριµένο καθεστώτα κυβερνητικών κανονισµών10.  

 

1.3 Η ΕΝΝΟΙΑ ΚΑΙ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

                                                           

10 PORTER., M., E., (1990), The competitive advantage of nations, The Free Press, USA. 
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Η έννοια των συστηµάτων καινοτοµίας αποτελεί µια νέα προσέγγιση στη µελέτη της 

καινοτοµίας, η οποία θεωρείται ένα πολύ ελκυστικό και σύγχρονό εργαλείο για όσους 

έχουν επιφορτιστεί µε τις ευθύνες χάραξης εθνικής πολιτικής και στρατηγικής 

εθνικών οικονοµιών και διεθνών οργανισµών.  

 

Η έννοια των συστηµάτων καινοτοµίας µεταφέρει την άποψη ότι οι καινοτοµίες δεν 

αποτελούν µεµονωµένα, ξεχωριστά φαινόµενα µέσα σε µια εταιρεία, αλλά 

δηµιουργούνται από την αλληλεπίδραση διαφόρων οντοτήτων, πρωταγωνιστών και 

δοµών (Πιπερόπουλος, 2008).  

 

Στον πυρήνα της σύγχρονης σκέψης, για τις διαδικασίες καινοτοµίας οι µελετητές 

προσπαθούν να περιγράψουν, να εξηγήσουν, να κατανοήσουν και να επηρεάσουν 

ενδεχοµένως τη δοµή και το δυναµισµό των συστηµάτων καινοτοµίας. Υπάρχουν 

πολλές θεωρίες πάνω στον ορισµό των συστηµάτων καινοτοµίας. Μερικές από αυτές 

παρουσιάζονται από τον Bengt-Ake Lundvall (1995), Nelson Richard και Rosenberg 

Nathan (1993), και Charles Edquist (1997). 

Συγκεκριµένα σύµφωνα µε τον Lundvall, η καινοτοµία είναι ένα πανταχού παρόν 

φαινόµενο στη σύγχρονη οικονοµία. Οποιονδήποτε τοµέας µιας οικονοµίας και αν 

εξετάσουµε θα βρούµε πάντα µια τρέχουσα διαδικασία µάθησης, αναζήτησης και 

εξερεύνησης που οδηγεί τελικά σε νέες αγορές, προϊόντα και µορφές οργάνωσης 

όπως και νέων τεχνικών11. 

Επίσης σε ό’ τι αφορά την καινοτοµία, οι Nelson και Rosenberg δεν παραθέτουν ένα 

συγκεκριµένο ορισµό. Για αυτούς, η καινοτοµία ως έννοια περιλαµβάνει τις 

διαδικασίες µε τις οποίες οι εταιρείες συλλαµβάνουν και σχεδιάζουν προϊόντα και 

εφαρµόζουν στην πράξη διαδικασίες παραγωγής που είναι νέα γι’ αυτούς, εάν όχι για 

τη χώρα τους ή και ολόκληρο τον πλανήτη12. 

Μια άλλη προσέγγιση στην έννοια των συστηµάτων της καινοτοµίας προτείνει ο 

Edquist ο οποίος υποστηρίζει στην εργασία του ότι οι καινοτοµίες είναι η 

σηµαντικότερη πηγή αύξησης της παραγωγικότητας, της υλικής ευηµερίας, και 

αποτελούν µια σηµαντική αιτία καταστροφής των παλαιών τύπων εργασίας και της 

δηµιουργίας νέων µορφών απασχόλησης. Οι καινοτόµες διαδικασίες σύµφωνα µε τον 

                                                           

11 LUNDVALL., B., A., (1995), National systems of innovation: Towards a theory of innovation and 
interactive learning, Pinter, New York. 
12 NELSON., R., R., and ROSENBERG.,N., (1993), Technical Innovation and National Systems, in 
Nelson., R., R., (Ed): National Innovation Systems: A comparative analysis, Oxford University Press, 
New York. 
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Edquist δηµιουργούνται και εξελίσσονται στην πάροδο του χρόνου και επηρεάζονται 

από ποικίλους αλληλοεξαρτώµενους και αλληλεπιδρώντες παράγοντες13. 

Έχοντας ορίσει την έννοια των συστηµάτων καινοτοµίας σηµαντικό είναι να 

προσδιορίσουµε τους παράγοντες που συνθέτουν την προσέγγιση των συστηµάτων 

καινοτοµίας. Παρακάτω θα παρουσιάσουµε µερικά χαρακτηριστικά που οι διαφορές 

προσεγγίσεις συστηµάτων καινοτοµίας έχουν από κοινού. 

 

Α) Η Έννοια της µάθησης 

Παρά τις κάπως διαφορετικές ερµηνείες της καινοτοµίας, όλοι εµφανίζονται να 

τοποθετούν την καινοτοµία ως διαδικασία παραγωγής νέας γνώσης και στη συνέχεια 

τη µεταµόρφωση της σε προϊόντα ή διαδικασίες που έχουν κάποια οικονοµική 

σπουδαιότητα. Φυσικά αυτή την περίοδο βιώνουµε την οικονοµία της γνώσης και την 

οικονοµία της µάθησης, γι’ αυτό σηµαντικός στόχος είναι η ανάλυση της γνώσης και 

της µάθησης ως πτυχών του συστήµατος καινοτοµίας καθώς επίσης και άλλων 

διαδικασιών µάθησης που είναι συνδεδεµένες µε τις τυπικές οικονοµικές 

δραστηριότητες. 

Β) Η Έννοια της ∆ιάχυσης Πληροφοριών και Γνώσης 

Στο πλαίσιο των διαφόρων ερευνών για καινοτοµία έχουν επισηµανθεί διάφοροι 

παράγοντες που είναι σηµαντικοί για την ανάπτυξη της καινοτοµίας σε 

επιχειρηµατικό επίπεδο και που βασίζονται στην έννοια της εκµάθησης. Το εγχειρίδιο 

Όσλο (2000) παρουσιάζει τους σηµαντικότερους παράγοντες µεταφοράς γνώσης οι 

οποίοι παρατίθενται παρακάτω: 

• Σύνδεσµοι µεταξύ επιχειρήσεων 

• Τεχνολογικοί δέκτες 

• ∆ιεθνείς διασυνδέσεις 

• Κινητικότητα 

• Πρόσβαση 

• ∆εοντολογία, συστήµατα αξιών, εµπιστοσύνης και ειλικρίνειας 

• Γνώση που κωδικοποιείται. 

 

Γ) «Ολιστικό» Σύστηµα 

                                                           

13 EDQUIST., C., (1997), Systems of Innovation: Technologies, Institutions and Organizations, 
Pinter, London. 
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Επιπλέον τα συστήµατα καινοτοµίας µπορούν να χαρακτηρισθούν ως ολιστικά υπό 

την έννοια ότι, αντίθετα µε τις θεωρίες της καινοτοµίας που εξετάσαµε παραπάνω, η 

συγκεκριµένη προσέγγιση προσπαθεί να καλύψει µια ευρεία ποικιλία, εάν όχι όλους, 

τους καθοριστικούς παράγοντες που συµβάλλουν στη διαδικασία της καινοτοµίας. 

Επιπρόσθετα αυτή η προσέγγιση ερευνά την καινοτοµία σε διεθνείς, εθνικό, 

περιφερειακό και τοπικό πλαίσιο ή σε κάποιον τοµέα της οικονοµίας. 

 

Φυσικά υπάρχουν και αλλά χαρακτηριστικά που οι διαφορές προσεγγίσεις 

συστηµάτων καινοτοµίας έχουν από κοινού, αλλά µε βάση την ανάλυση και εξέταση 

της έννοιας των συστηµάτων καινοτοµίας, µπορούµε να υποστηρίξουµε πως 

θεµελιώνει την άποψη ότι διερεύνηση της επιχειρηµατικότητας και της καινοτοµίας 

απαιτεί πλήρη κατανόηση του περιβάλλοντος µέσα στο οποίο οι έννοιες υπάρχουν. 

1.4 ΣΥΝ∆ΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ 

ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ  

 

Η επιχειρηµατικότητα µπορεί να έχει πολλούς ορισµούς και διαφορετικές 

προσεγγίσεις, που εκτείνονται από το δηµιουργείν εώς το επιβιώνειν, από την 

ανάληψη ρίσκου έως την άσκηση ηγεσίας για την πραγµάτωση του στόχου και από 

την επιθυµία αυταπασχόλησης έως την πραγµάτωσή της. Πάνω από όλα όµως, η 

επιχειρηµατικότητα είναι νοοτροπία, κυρίως ατόµων που ανήκουν σε µια ετερογενή 

οµάδα και που έχουν το ταλέντο να αναγνωρίζουν ευκαιρίες εκεί που οι άλλοι δεν τις 

βλέπουν και να οργανώνονται για να επιτύχουν το τελικά επιδιωκόµενο όφελος. Η 

επιχειρηµατικότητα λοιπόν είναι στενά συνδεδεµένη µε την καινοτοµία που αναζήτα 

διαρκώς κάτι νέο, όπως επίσης µε τη κοινωνική υπευθυνότητα και το σεβασµό στη 

οικολογική ισορροπία, προκειµένου να παραµείνει ωφέλιµη και εποµένως βιώσιµη14. 

Έτσι λοιπόν, αναπόσπαστό στοιχείο της επιχειρηµατικότητας αποτελεί η καινοτοµία. 

Για µια επιχείρηση η καινοτοµία µπορεί να είναι ένα νέο προϊόν, µια νέα υπηρεσία, 

µία νέα µέθοδος παραγωγής ή διακίνησης προϊόντων ή ακόµα και η υιοθέτηση 

πρωτοποριακών µεθόδων στη διοίκηση και στην προβολή της επιχείρησης. Η 

καινοτοµία είναι πράγµατι ένα ισχυρό µέσο οικονοµικής ανάπτυξης που επιτρέπει τη 

δηµιουργία νέων αγορών ή την ενίσχυση και τη διατήρηση ανταγωνιστικού 

πλεονεκτήµατος σε µία υπάρχουσα αγορά. 

                                                           

14 ΜΙΧΙΩΤΗΣ., Σ., ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ., Κ.,  (2006), Η Έννοια και η σηµασία της επιχειρηµατικότητας 
σήµερα, Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας 
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Η ίδρυση και ανάπτυξη µιας νέας επιχείρησης είναι ένα συναρπαστικό εγχείρηµα το 

οποίο όµως απαιτεί µεθοδικότητα και προσεκτικές ενέργειες. Ο νέος επιχειρηµατίας 

θα πρέπει να γνωρίζει τις διαδικασίες που απαιτούνται κατά τη σύσταση µιας νέας 

επιχειρήσεις, όπως η αναζήτηση χρηµατοδότησης και η εκπόνηση ενός 

ολοκληρωµένου επιχειρηµατικού σχεδίου. Θα πρέπει, επίσης, να είναι 

προετοιµασµένος για να αντιµετωπίσει προβλήµατα, τα οποία µπορούν να 

προκύψουν κατά την ανάπτυξη της επιχείρησης, η οποία, για να παραµείνει 

ανταγωνιστική, θα πρέπει να καινοτοµεί συνεχώς. Για τη δηµιουργία όµως 

καινοτόµων προϊόντων και υπηρεσιών απαιτείται η κατανόηση αναγκών και των 

επιθυµιών των καταναλωτών, αλλά και της επιχειρησιακής βιωσιµότητας. Έτσι 

λοιπόν, αναγνωρίζοντας ότι απαιτείται συνδυασµός ικανοτήτων για τον εντοπισµό ή 

την παραγωγή επιχειρηµατικών ευκαιριών, νεοσύστατες και υπάρχουσες επιχειρήσεις 

εκπαιδεύουν ή αναζητούν στελέχη µε πλήρεις ικανότητες, δηλαδή µε σαφή 

κατανόηση των διαδικασιών και των προκλήσεων µιας επιχείρησης αλλά και γνώσεις 

των τεχνολογιών αιχµής που θα υποστηρίξουν την δηµιουργία καινοτόµων 

προϊόντων. 

Είναι λοιπόν σαφές ότι η κατάρτιση στους τοµείς της επιχειρηµατικότητας και της 

καινοτοµίας, είναι απολύτως αναγκαία τόσο για τους αυτοαπασχολούµενους, όσο για 

τους εργαζόµενους σε κάποια επιχείρηση. Τα εκπαιδευτικά συστήµατα θα πρέπει να 

αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις της κοινωνίας, της γνώσης και να εξοπλίσουν τους 

νέους µε τις γνώσεις και τις ικανότητες που απαιτούνται για τη νέα οικονοµία. Θα 

πρέπει να υπάρξουν καινοτόµα προγράµµατα σπουδών που συνδυάζουν τους δύο 

αυτούς µοχλούς οικονοµικής ανάπτυξης και ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας, 

προγράµµατα που ενισχύουν το αίσθηµα αυτοπεποίθησης των αποφοίτων 

προκειµένου να µετατρέψουν τις καινοτόµες ιδέες σε πρωτοπόρες επιχειρήσεις 

υψηλής τεχνολογίας του αύριο15. 

 

 

 

 

 

 

                                                           

15 ΧΑΤΖΗΑΠΟΣΤΟΛΟΥ., Θ., (2011), Τεχνολογία, Καινοτοµία και Επιχειρηµατικότητα, Λέκτορας, 
Τµήµα Επιστήµης Πληροφορικής, CITY COLLEGE 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΣΗΜΑΣΙΑΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Η επιχειρηµατικότητα ως οικονοµική δραστηριότητα είναι ένα σχετικά πρόσφατο 

κοινωνικό φαινόµενο. Σε παλαιότερες κοινωνίες, οι περισσότερες δραστηριότητες 

που σήµερα περιγράφουµε ως επιχειρηµατικές δεν ήταν κοινωνικά αποδεκτές, ειδικά 

όταν τα αποτελέσµατα τους φαίνονταν ότι βάζουν σε κίνδυνο τους παραδοσιακούς 

τρόπους της κοινωνικής ζωής. Σήµερα αυτό που έχει αλλάξει είναι ότι έχει 

επικρατήσει ένα σύστηµα οργάνωσης της οικονοµίας που ήταν αδιανόητο σε 

παλαιότερες µορφές κοινωνιών. Πρόκειται για το σύστηµα που βασίζεται στο θεσµό 

της αγοράς, στην ύπαρξη δηλαδή µιας θεσµικής σφαίρας στο πλαίσιο της οποίας κάθε 

άτοµο µπορεί να συναλλάσσεται µε όποιον επιθυµεί και µε µοναδικό κριτήριο την 

ικανοποίηση του ατοµικού του οφέλους. Στην θεσµική σφαίρα της αγοράς λοιπόν, 

δεν διασφαλίζεται µόνον η ελευθερία της οικονοµικής δράσης, αλλά ταυτόχρονα 

προάγεται και η γενική ευηµερία της κοινωνίας (Smith, 1776)16.  

Η επιχειρηµατικότητα λοιπόν είναι ένας όρος που χρησιµοποιείται στην καθηµερινή 

γλώσσα, στις πολιτικές δηλώσεις και φυσικά στις ακαδηµαϊκές αναλύσεις. Ο λόγος 

που συµβαίνει αυτό είναι η κοινή διαπίστωση ότι η οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας 

είναι συνάρτηση, εξαρτάται και προσδιορίζεται µεταξύ άλλων παραγόντων και από 

την επιχειρηµατικότητα. Η ανάληψη επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών, οι οποίες δε θα 

επικεντρώνονται µόνο στη δηµιουργία των επιχειρήσεων αλλά και στον 

εκσυγχρονισµό τους, συνεπάγεται για τη χώρα αύξηση του εθνικού πλούτου, 

παραγωγή τεχνογνωσίας και καινοτοµιών, αφθονία και ποικιλία προϊόντων και 

υπηρεσιών και φυσικά δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης. 

Μέχρι σήµερα, ο όρος «επιχειρηµατικότητα» δεν έχει λάβει ένα ακριβές περιεχόµενο 

κοινά αποδεκτό. Αυτό σχετίζεται µε το γεγονός ότι ο επιχειρηµατίας, ο οποίος κατά 

                                                           

16 ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ., Σ., (2005), Η έννοια και η σηµασία της επιχειρηµατικότητας, Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο. 
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κύριο λόγο την ασκεί, ανάλογα µε τον τρόπο που δρα, το είδος και το µέγεθος της 

επιχείρησης που ιδρύει και τα µέσα που διαθέτει ενσωµατώνει πολλές και 

διαφορετικές δραστηριότητες, έτσι ώστε να είναι εύκολο να δοθεί το πλήρες 

περιεχόµενο του ρόλου του. 

Με την επιχειρηµατικότητα ο άνθρωπος επιχειρεί, δηλαδή, προσπαθεί να κάνει κάτι 

καινούργιο, χωρίς βεβαιότητα για το τελικό αποτέλεσµα της προσπάθειας. Σε αυτή τη 

διαδικασία ο επιχειρηµατίας εκτελεί πολύ χρήσιµες και αναντικατάστατες λειτουργίες 

για τον εαυτό του και για την επιχείρηση. 

Περιγράφοντας την επιχειρηµατικότητα µέσω των δραστηριοτήτων του 

επιχειρηµατία που την υλοποιεί θα λέγαµε ότι η έννοια αυτή: 

• Σηµαίνει τον άριστο τρόπο οργάνωσης και συνδυασµού των συντελεστών της 

παραγωγής για τη δηµιουργία αγαθών και υπηρεσιών. 

• Εµπεριέχει το στοιχείο της εισαγωγής και εφαρµογής καινοτοµιών καθώς και 

της δηµιουργικής µίµησης κάθε πρωτοποριακής επιχειρηµατικής 

προσπάθειας. 

• Εµπεριέχει το στοιχείο του κινδύνου. 

• Εκφράζει την ικανότητα κάποιου να διαβλέπει, να αναγνωρίζει και να 

αξιοποιεί τις ευκαιρίες κέρδους που δηµιουργούνται στην αγορά, η οποία 

συνήθως λειτουργεί µε ατέλειες. 

• Η επιχειρηµατικότητα µπορεί να ασκηθεί συνδυάζοντας όλες τις παραπάνω 

δραστηριότητες
17.  

 

2.1 Η ∆ΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Η επιχειρηµατικότητα είναι πολυδιάστατη και παρότι εµφανίζεται σε διάφορά 

πλαίσια οικονοµικά και αλλά, µπορούµε να πούµε ότι κατά κύριο λόγο αποτελεί 

νοοτροπία. Πρόκειται για την δραστηριοποίηση και την ικανότητα που έχει ένα 

άτοµο, µεµονωµένα ή στο πλαίσιο ενός οργανισµού, να αναγνωρίζει τις ευκαιρίες και 

να τις εκµεταλλεύεται προκειµένου να επιτύχει προστιθέµενη αξία ή να έχει 

                                                           

17
 ΓΚΑΓΚΑΤΣΙΟΣ., Ι., ΛΕΛΕ∆ΑΚΗΣ., Γ., (2008), Καινοτοµία – Επιχειρηµατικότητα Επιχειρήσεις, 

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 
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οικονοµικό όφελος. Η δηµιουργικότητα και η καινοτοµία τον βοηθούν να εισέλθει σε 

µια υπάρχουσα αγορά ή να βελτιώσει την ανταγωνιστική θέση του σε αυτήν18.  

Η επιχειρηµατικότητα αφορά τα άτοµα, τις επιλογές τους και τις ενέργειες στις οποίες 

προβαίνουν κατά την εκκίνηση, εξαγορά ή λειτουργία µιας επιχείρησης ή τη 

συµµετοχή τους στη διαδικασία λήψης στρατηγικών αποφάσεων µιας επιχείρησης. Οι 

επιχειρηµατίες αποτελούν µια ανοµοιογενή οµάδα και προέρχονται από όλους τους 

χώρους. Ωστόσο υπάρχουν ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά επιχειρηµατικής 

συµπεριφοράς, συµπεριλαµβανοµένης της ετοιµότητας για ανάληψη κινδύνων και της 

επιθυµίας για ανεξαρτησία και αυτοπραγµάτωση. Από τη βρετανική έρευνα 

οικογενειακών προϋπολογισµών προκύπτει ότι όσοι σκέπτονται σοβαρά το 

ενδεχόµενο να ιδρύσουν µία επιχείρηση θεωρούν τους εαυτούς τους πιο 

ευφάνταστους και δηµιουργικούς από τους υπόλοιπους19. 

Συγκεκριµένα η επιχειρηµατικότητα προέρχεται από το ρήµα «επιχειρώ» που 

σηµαίνει ενεργώ µε συγκεκριµένο στόχο. Ο στόχος είναι η δηµιουργία και διάθεση 

µελλοντικών προϊόντων και υπηρεσιών χωρίς να υπάρχει βεβαιότητα για το τελικό 

αποτέλεσµα της προσπάθειας. Επιτυγχάνεται µε την κινητοποίηση όλων των 

απαραίτητων διαθέσιµων πόρων.  

Επίσης η Επιχειρηµατικότητα” είναι η αναγνώριση και η οικονοµική εκµετάλλευση 

των ευκαιριών µίας κατάστασης κατά τρόπο παραγωγικό και συνήθως µε 

οικονοµικό ρίσκο του επιχειρηµατία. Αυτό σηµαίνει ότι: 

 

Α) ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ ΕΥΚΑΙΡΙΩΝ, δηλαδή αναγνώριση των αναγκών της αγοράς και των 

τρόπο ικανοποίησης των αναγκών. 

 

Η γνωστότερη θεωρία είναι εκείνη του Maslow, (1968,1970) η οποία εάν και δεν 

διατυπώθηκε συγκεκριµένα για τα εργασιακά κίνητρα, οι επιπτώσεις της στον 

εργασιακό χώρο γρήγορα αναγνωρίστηκαν και έλαβαν εκτενή προσοχή. 

Συγκεκριµένα, ο Maslow (1968,1970), κύριος εκπρόσωπος της ανθρωπιστικής 

ψυχολογίας, υποστήριξε ότι υπάρχουν πέντε τύποι ταξινοµηµένοι ιεραρχικά αναγκών 

έτσι ώστε η ικανοποίηση της κατώτατης ανάγκης να αποτελεί προϋπόθεση για το 

πέρασµα στην επόµενη (satisfaction progress hypothesis). Στόχοι της θεωρίας είναι 

τόσο η αναγνώριση των βασικών αναγκών που αποτελεί τη βάση των κινήτρων 
                                                           

18 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΤΗΤΩΝ, Πράσινη Βίβλος για την επιχειρηµατικότητα 
στην Ευρώπη, Βρυξέλλες 2003. 
19 Findings from the Household Survey, SBS Performance Analysis,2002. 
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εργασίας όσο και η εξήγηση της µεταξύ τους σχέσης (Porter, 1962 στο McCormick & 

Ilgen,1987)20. 

 

Πίνακας 1: Πυραµίδα Maslow 

 

Πηγή: Νέοι & Επιχειρηµατικότητα, Πανεπιστήµιο Πειραιώς21 

 

B)ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ, Προδιαγραφές προϊόντος (υπηρεσίας) και 

προδιαγραφές διαδικασίας παραγωγής προϊόντος (υπηρεσίας). 

Γ)ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ (PRODUCTIVITY), Πολύ συχνά συγχέεται µε την: 

• Αποτελεσµατικότητα (effectiveness). Είναι ο βαθµός επίτευξης ενός 

προκαθορισµένου επιθυµητού αποτελέσµατος (όπως αυτό το αντιλαµβάνεται 

ο πελάτης – αποδέκτης). 

• Αποδοτικότητα (efficiency). Είναι το ληφθέν αποτέλεσµα (προϊόν / εκροή) σε 

σχέση µε τους χρησιµοποιηθέντες πόρους (προσπάθεια / εισροή). 

                                                           

20
 PORTER, L. W. (1962). Job attitudes in management: Perceived deficiencies in need fulfillment 

as function of job level. In E. J. McCormick & D. Ilgen. (1987). Industrial and organizational 
psychology, 8th Εd. London: Raetledge. 
21 ΚΟΝ∆ΥΛΗΣ., Ε., (2009), Νέοι & Επιχειρηµατικότητα, Πανεπιστήµιο Πειραιώς. 
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• Επίδοση (performance). 

 

Ένας γενικός ορισµός της παραγωγικότητας είναι ότι αποτελεί τη σχέση µεταξύ των 

δηµιουργηµένων εκροών από ένα σύστηµα παραγωγής ή παροχής υπηρεσιών και των 

εισροών που είναι απαραίτητες για την δηµιουργία αυτών των εκροών. Η 

παραγωγικότητα συνδέεται σηµαντικά µε την χρήση των πόρων, όπως εργασία, 

κεφάλαιο, γη, ενέργεια και πληροφορίες, κατά την παραγωγή αγαθών και 

υπηρεσιών
22.  

Πρέπει να επισηµάνουµε ότι είναι πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν την 

παραγωγικότητα σε µακροοικονοµικό και µικροοικονοµικό επίπεδο.  

 

Σε µακροοικονοµικό επίπεδο, οι κυριότεροι είναι: 

• Η δοµή της οικονοµίας 

• Η οικονοµική σταθερότητα 

• Η απασχόληση 

• Η ανεργία 

• Οι υποδοµές. 

 

Σε µικροοικονοµικό επίπεδο, οι κυριότεροι είναι: 

• Οι γνώσεις και οι δεξιότητες του προσωπικού 

• Η χρησιµοποιούµενη τεχνολογία. 

• Η οργάνωση της εργασίας 

• Οι διευθυντικές πρακτικές 

• Η καινοτοµία 

• Ο ανταγωνισµός. 

• ∆) ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΡΙΣΚΟ, Η πιθανότητα να είναι: ΕΣΟ∆Α < ΕΞΟ∆Α 

 

Όλα αυτά είναι χαρακτηριστικά που αναδεικνύουν ότι η επιχειρηµατικότητα είναι 

νοοτροπία και τρόπος δηµιουργίας και ανάπτυξης οικονοµικής δραστηριότητας µέσω 

του συνδυασµού της ανάληψης κινδύνου, της δηµιουργικότητας και/ή της 

καινοτοµίας. 

 

                                                           

22 ΜΑΝΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ., Γ., (2008). Παραγωγικότητα, ∆ιοίκηση αντικειµενικούς σκοπούς και 
σύστηµα ανταµοιβής σαν κίνητρο παραγωγικότητας. Άρθρο ∆ιοίκησης στο www.specisoft.gr/smp. 
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2.2 ΤΑ ΕΙ∆Η ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 

Με την επιχειρηµατικότητα αντιµετωπίζονται προβλήµατα που σχετίζονται µε την 

έλλειψη ειδικευµένων στελεχών, τη δυσλειτουργία µεταξύ των τµηµάτων της 

επιχείρησης, των εµποδίων στη ροή πληροφοριών και στη λήψη των αποφάσεων που 

υπάρχουν σε µια επιχείρηση. Επίσης γίνεται σωστή επιλογή ατόµων και 

αξιοποιούνται καλύτερα οι γνώσεις και οι δεξιότητες των εργαζοµένων σε µια 

επιχείρηση, µε αποτέλεσµα να αυξάνεται η παραγωγικότητα της επιχείρησης.  

Επίσης το να είναι κανείς επιχειρηµατίας σηµαίνει να µάθει να διαχειρίζεται τον 

κίνδυνο. Με άλλα λογία να έχει την διάθεση να πειραµατισθεί και να βρει τρόπους να 

ελαχιστοποιεί τους κινδύνους στις οικονοµικές του δραστηριότητες. Τέλος η 

επιχειρηµατικότητα αφορά την ικανότητα του επιχειρηµατία να αντιλαµβάνεται τις 

ευκαιρίες κέρδους και να δρα µε βάση αυτές.  

  

Τα είδη της επιχειρηµατικότητας είναι τα εξής: 

Α) Η αµιγής επιχειρηµατικότητα εξασκείται χωρίς ο επιχειρηµατίας να διαθέτει 

άλλα παραγωγικά µέσα (π.χ. µηχανήµατα), αλλά µόνο από την προσωπική του 

συµβολή. Κεντρικό ρόλο παίζει η προσωπικότητα του µε όλα τα χαρακτηριστικά της, 

τα οποία εκφράζονται µε τη σύλληψη για αξιοποίηση µιας νέας παραγωγικής ιδέας. Η 

αµιγής επιχειρηµατικότητα περιλαµβάνει εκείνες τις δραστηριότητες που δεν 

µπορούν εξίσου µε τον επιχειρηµατία να πραγµατοποιηθούν από µισθωτούς 

εργαζοµένους ή άλλους φορείς (π.χ. δηµόσιες υπηρεσίες).  

Ωστόσο η επιχειρηµατικότητα µε αυτή τη µορφή δεν συναντάται συχνά στην 

πραγµατική οικονοµική ζωή. Όταν ο επιχειρηµατίας αναλαµβάνει δράση, τις 

περισσότερες φορές, είναι υποχρεωµένος για διάφορους λόγους να αναλάβει 

δραστηριότητες που θα µπορούσαν να αναληφθούν από άλλα άτοµα χωρίς να µειωθεί 

το αποτέλεσµα της επιχειρηµατικότητας του. Έτσι στην πράξη ο ρόλος του 

επιχειρηµατία εκπληρώνεται µε µία από τις µορφές της µικτής επιχειρηµατικότητας. 

Β) Η µικτή επιχειρηµατικότητα, ασκείται όταν ο επιχειρηµατίας δραστηριοποιείται 

αναλαµβάνοντας και ρόλους που εύκολα µπορούν να υλοποιηθούν από άλλα άτοµα ή 

φορείς της οικονοµίας (διοικητικά στελέχη, τραπεζικό σύστηµα κ.λ.π.). 

Το είδος αυτό διακρίνεται σε επιχειρηµατικότητα εργαζοµένων και 

επιχειρηµατικότητα κεφαλαιούχων. 

• Η µικτή επιχειρηµατικότητα εργαζοµένων περιλαµβάνει δραστηριότητες οι 

οποίες θα µπορούσαν να αναληφθούν από άλλα άτοµα χωρίς να µειωθεί η 
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αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης. Συνήθως αυτό το είδος 

επιχειρηµατικότητας εφαρµόζεται σε περιπτώσεις που ο επιχειρηµατίας ιδρύει 

µια επιχείρηση. Η µικτή επιχειρηµατικότητα σήµερα τείνει να εκλείψει γιατί: 

o Ο επιχειρηµατίας είναι δύσκολο να είναι τέλειος γνώστης διαφόρων 

ειδικών θεµάτων. 

o Το εκπαιδευτικό σύστηµα παρέχει αυτές τις γνώσεις σε άτοµα 

πρόθυµα να εργασθούν. Αρά αυτό που απαιτείται είναι η σωστή 

επιλογή προσωπικού. 

o Είναι πιο αποδοτικό να αφιερώνει το χρόνο στην ανακάλυψη µιας νέας 

ευκαιρίας για κέρδος. 

 

• Μικτή επιχειρηµατικότητα κεφαλαιούχων, ασκεί το άτοµο που προχωρά στην 

αξιοποίηση της επιχειρηµατικής ιδέας του, παρέχοντας κεφάλαια στην υπό 

ίδρυση ή νεοϊδρυθείσα επιχείρηση του. Αυτή η µορφή τείνει σήµερα να 

περιορισθεί γιατί: 

o Αυξάνονται οι δυνατότητες άντλησης κεφαλαίων από το 

χρηµατοπιστωτικό σύστηµα και τα διάφορα σχήµατα επιχειρηµατικής 

συνεργασίας. 

o Η διάκριση ρόλων και προτιµήσεων µεταξύ κεφαλαιούχων και 

επιχειρηµατιών – επενδυτών έχει γίνει πιο φανερή23. 

 

2.3 ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΡΑΣΕΩΝ 

 

Υπάρχουν τρείς τύποι επιχειρηµατικότητας, η διαµεσολάβηση, η κερδοσκοπία και η 

καινοτοµία που όπως θα δούµε παρακάτω το κεντρικό ζήτηµα στη διάκριση ανάµεσα 

στους τρείς τύπους είναι το στοιχείο του χρόνου. 

Ο πρώτος τύπος επιχειρηµατικότητας, η διαµεσολάβηση, αφορά µια επιχειρηµατική 

δραστηριότητα που λαµβάνει χώρα στιγµιαία. Ο επιχειρηµατίας ανακαλύπτει µια 

ευκαιρία κέρδους, που έχει τον χαρακτήρα της δυνατότητας αγοράς ενός προϊόντος 

σε ένα σηµείο της αγοράς και ταυτόχρονα πώλησής του σε ένα άλλο, σε τιµή 

                                                           

23
 ΓΚΑΓΚΑΤΣΙΟΣ., Ι., ΛΕΛΕ∆ΑΚΗΣ., Γ., (2008), Καινοτοµία – Επιχειρηµατικότητα Επιχειρήσεις, 

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 
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υψηλότερη. Ο επιχειρηµατίας λοιπόν διαµεσολαβεί ανάµεσα σε έναν πωλητή και 

έναν αγοραστή ενός προϊόντος στιγµιαία. Το γεγονός ότι η συναλλαγή αυτή γίνεται 

ουσιαστικά σε µηδενικό χρόνο σηµαίνει ότι ο επιχειρηµατίας δεν χρειάζεται να 

χρησιµοποιήσει πόρους για να αποκοµίσει το κέρδος, πρόκειται λοιπόν για µια 

περίπτωση όπου η επιχειρηµατική δράση ταυτίζεται απόλυτα µε την έννοια της 

«καθαρής» επιχειρηµατικότητας του Kirzner. 

Ο δεύτερος τύπος επιχειρηµατικότητας, η κερδοσκοπία, αφορά την εκµετάλλευση 

µιας διαχρονικής διαφοράς στην τιµή ενός αγαθού. Ο επιχειρηµατίας αγοράζει ένα 

αγαθό σήµερα, µε σκοπό να το πουλήσει σε υψηλότερη τιµή σε κάποια στιγµή στο 

µέλλον. Και εδώ, η ανακάλυψη του επιχειρηµατία αναφέρεται σε µια διαφορά στην 

τιµή του αγαθού. Ωστόσο, σε αντίθεση µε τον πρώτο τύπο, το δεύτερο σκέλος της 

συναλλαγής, η µεταπώληση του αγαθού στο µέλλον, δεν είναι µια πραγµατικότητα 

αλλά απλά µια προσδοκία του επιχειρηµατία ότι η τιµή θα είναι όντως υψηλότερη. 

Και πάλι σε αντίθεση µε τον πρώτο τύπο, η συγκεκριµένη επιχειρηµατική ενέργεια, 

καθ’ ότι διεξάγεται µέσα στο χρόνο, απαιτεί τη χρήση πόρων που ο καθαρός 

επιχειρηµατίας, αυτός δηλαδή που ανακάλυψε τη συγκεκριµένη ευκαιρία κέρδους, 

µπορεί να κατέχει ή όχι. Από την άλλη πλευρά, οι δύο πρώτοι τύποι έχουν ένα κοινό 

σηµείο: η επιχειρηµατική δράση έχει και στις δύο περιπτώσεις τον χαρακτήρα της 

αγοράς και πώλησης ενός αγαθού το οποίο µένει αναλλοίωτο από την ίδια την 

επιχειρηµατική δράση. 

Τέλος, περνάµε στον τύπο της καινοτοµίας. Όπως ακριβώς και η κερδοσκοπία, η 

καινοτοµική δράση διεξάγεται σε πραγµατικό χρόνο και απαιτεί την αφιέρωση 

πόρων. Εδώ όµως δεν έχουµε να κάνουµε µόνο και κυρίως µε ρευστούς πόρους, 

δηλαδή κεφάλαιο, αλλά µε ανθρώπινο και φυσικό κεφάλαιο, το οποίο ο 

επιχειρηµατίας πρέπει να οργανώσει κατά καινοτοµικό τρόπο, κατά τρόπο δηλαδή 

που θα είναι σε θέση να καταλήξει σε ένα νέο προϊόν ή στο ίδιο προϊόν µέσω µιας 

νέας παραγωγικής διαδικασίας. Στην περίπτωση της καινοτοµίας λοιπόν, η 

επιχειρηµατική δράση δεν απαιτεί απλώς την ύπαρξη πόρων αλλά εµπεριέχει το 

στοιχείο της αναδιάρθρωσής τους ως βασικού παράγοντα για την επιτυχία της 

καινοτοµίας
24. 

 

                                                           

24 ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ., Σ., (2005), Η Έννοια και η σηµασία της Επιχειρηµατικότητας,  Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο 
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2.4 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ Η 

ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ 

 

Το ερώτηµα το οποίο πρέπει να θέσουµε είναι για ποιο λόγο η επιχειρηµατικότητα 

είναι σηµαντική και φυσικά ποια είναι η συµβολή της στην κοινωνία και 

συγκεκριµένα στις επιχειρήσεις. 

Πρώτον, η επιχειρηµατικότητα συµβάλει στη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και 

στην ανάπτυξη κάθε επιχειρήσεις. Έρευνες έχουν αποδείξει ότι οι χώρες που 

παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη αύξηση στα ποσοστά επιχειρηµατικότητας τείνουν να 

παρουσιάζουν και τη µεγαλύτερη µείωση των ποσοστών ανεργίας. Ειδικότερα κατά 

την δεκαετία του 1990, οι αναπτυσσόµενες επιχειρήσεις συνέβαλαν σηµαντικά στη 

δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. Για παράδειγµα στις Κάτω Χώρες, στο διάστηµα 

µεταξύ 1994 και 1998, το 8% των ταχέως αναπτυσσόµενων επιχειρήσεων 

δηµιούργησαν το 60% των νέων θέσεων εργασίας στο πλαίσιο υφιστάµενων 

επιχειρήσεων
25.  

Επίσης η επιχειρηµατικότητα είναι βασικός παράγοντας ανταγωνιστικότητας. ∆ηλαδή 

οι επιχειρήσεις οι οποίες προωθούν νέες επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες δίνουν ώθηση 

στην παραγωγικότητα. Αυξάνουν την ανταγωνιστική πίεση αναγκάζοντας άλλες 

επιχειρήσεις να αντιδράσουν βελτιώνοντας τις επιδόσεις τους ή καινοτοµώντας. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό της επιχειρηµατικότητας είναι ότι απελευθερώνει το 

δυναµικό του ατόµου (χαρακτηριστικά όπως η ελευθερία, ανεξαρτησία και πρόκληση) . 

Η άσκηση ενός επαγγέλµατος δεν αποτελεί µόνο µέσο προσπορισµού χρηµάτων. 

Υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που επηρεάζουν την επιλογή επαγγέλµατος, όπως 

είναι η ασφάλεια, η ανεξαρτησία, η ποικιλία καθηκόντων και το ενδιαφέρον που 

προσφέρει η εργασία. Η επιδίωξη υψηλότερων εισοδηµατικών επίπεδων µπορεί να 

παρακινήσει τα άτοµα να θέσουν «υψηλότερους στόχους», όπως η αυτοπραγµάτωση 

και η ανεξαρτησία, µέσω της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Για ορισµένους οι 

οποίοι δεν είναι σε θέση να βρουν µια θέση εργασίας που να τους καλύπτει, η 

επιλογή να γίνουν επιχειρηµατίες ενδεχοµένως να οφείλεται σε οικονοµική ανάγκη ή 

επίσης να τους δίνει την δυνατότητα να µπορέσουν να βελτιώσουν την θέση τους. 

Οι επιχειρηµατίες αποτελούν την κινητήριο δύναµη της οικονοµίας της αγοράς και τα 

επιτεύγµατά τους προσφέρουν στην κοινωνία πλούτο, θέσεις εργασίας και στους 

                                                           

25
 Entrepreneurship in the Netherlands, Innovative entrepreneurship. New policy challenges’ 

Υπουργείο Οικονοµικών και EIM, Φεβρουάριος 2002. 
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καταναλωτές ποικιλία επιλογών. Ανταποκρινόµενες στις αυξανόµενες προσδοκίες της 

κοινής γνώµης όσον αφορά τον αντίκτυπο των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων 

στην κοινωνία και στο περιβάλλον, πολλές µεγάλες εταιρείες υιοθέτησαν επίσηµες 

στρατηγικές για την εταιρική κοινωνική ευθύνη, που συνεπάγεται την προαιρετική 

ενσωµάτωση κοινωνικών και περιβαλλοντικών παραµέτρων στην επιχειρηµατική 

πρακτική και στη συνεργασία µε τα ενδιαφερόµενα µέρη εφόσον οι επιχειρήσεις 

αναγνωρίζουν πλέον ότι η υπεύθυνη επιχειρηµατική στάση συµβάλλει στην 

επιχειρηµατική επιτυχία. Η στάση αυτή µπορεί να περιλαµβάνει, για παράδειγµα, τη 

δέσµευση για την αύξηση της παραγωγικής δραστηριότητας κατά έναν φιλικό προς 

το περιβάλλον τρόπο (‘οικολογική αποδοτικότητα’) ή για το σεβασµό των θεµάτων 

που συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον των καταναλωτών και για την προώθηση της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας κατά έναν φιλικό προς τους καταναλωτές τρόπο. Οι 

ΜΜΕ επιδεικνύουν «υπεύθυνο επιχειρηµατικό πνεύµα» µε έναν πιο άτυπο τρόπο 

αλλά ωστόσο αποτελούν τον κεντρικό ιστό για πολλές κοινωνίες26.  

Με βάση τα παραπάνω, η επιχειρηµατικότητα συµβάλει στην οικονοµική ανάπτυξη, 

στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και δίνει την δυνατότητα στους 

επιχειρηµατίες να αναπτύξουν περισσότερο το επιχειρηµατικό πνεύµα τους και να 

λάβουν την κατάλληλη στήριξη για την ανάπτυξη επιχειρηµατικών δεξιοτήτων. 

 

2.5 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ 

 

Κάθε επιχείρηση για να µπορέσει να πετύχει και να γίνει ανταγωνιστική πρέπει να 

βασίσει την στρατηγική της σε στοιχεία διαφορετικότητας και µοναδικότητας. Αν 

καταφέρει να συνδυάσει όλους τους παράγοντες που αναφέραµε παραπάνω θα 

µπορέσει να αυξήσει τις δυνατότητες για δηµιουργία νέων καινοτοµικών προσφορών 

στο σύγχρονο καταναλωτή.   

Οι νέες συνθήκες που διαµορφώνονται στην αγορά θέτουν υπό αµφισβήτηση την όλη 

σύνθεση και ανάπτυξη της επιχειρηµατικής στρατηγικής. Ποια στρατηγική είναι 

κατάλληλη για µια µικροµεσαία επιχείρηση που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα; Η 

στρατηγική πρέπει να στηριχθεί σε διακριτό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα για να έχει 

µέλλον. Όπως αναφέραµε θα πρέπει να αναζητηθούν στοιχεία διαφορετικότητας και 

µοναδικότητας τα οποία απαραίτητα δεν πρέπει να εκφράζουν νέες τεχνολογίες όµως 
                                                           

26
 ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΤΗΤΩΝ, Πράσινη Βίβλος για την επιχειρηµατικότητα 
στην Ευρώπη, Βρυξέλλες 2003. 
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µπορεί να εκφράσουν τη διαφορετική σκέψη των Ελλήνων, να έχουν τις ρίζες τους 

στην παράδοση, στον τρόπο που εµείς βλέπουµε την προσφορά στον σύγχρονο 

καταναλωτή. 

Η αναζήτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος µπορεί να καθοδηγηθεί µε τον 

συνδυασµό τριών βασικών παραγόντων οι οποίοι είναι οι εξής: 

• Σχεδίαση. Η σχεδίαση έχει απεριόριστες δυνατότητες για δηµιουργία 

καινοτοµικών λύσεων. Περιλαµβάνει τόσο την αισθητική πτυχή, την άϋλη 

διάσταση του ωραίου, όσο και την τεχνολογική, δηλαδή την λειτουργικότητα 

των λύσεων , του τρόπου εξυπηρέτησης. 

• Ποιότητα. Σε µεγάλο βαθµό έχει γίνει στοιχείο προαπαιτούµενο και λιγότερο 

στοιχείο διαφοροποίησης. Για να σταθεί κανείς στην αγορά πρέπει να έχει 

ποιότητα. 

• Περιβάλλον. Η αειφόρα, η οικολογική διάσταση προσφέρει νέες ευκαιρίες 

διαφοροποίησης. ∆εν πρέπει να το βλέπουν οι επιχειρήσεις ως περιορισµό, ως 

συµµόρφωση σε ρυθµίσεις και νοµοθεσία. Μπορεί να αποτελέσει ευκαιρία για 

δηµιουργία νέων προσφορών στον προβληµατισµένο σύγχρονο καταναλωτή. 

Η αναζήτηση ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος στις παραπάνω διαστάσεις µπορεί να 

οδηγήσει σε καινοτοµίες. Πολύ περισσότερο αν τα τρία στοιχεία παραπάνω 

συνδυασθούν και επιδιωχθούν ολοκληρωµένα. Αυτό για τις περισσότερες 

επιχειρήσεις αποτελεί ριζικό αναπροσανατολισµό. Επιδίωξη του νέου, της 

καινοτοµίας σε όλο το σύστηµα. Μικρές καινοτοµίες, που αλλάζουν την προσφορά 

στον καταναλωτή είναι πιο κατάλληλες για τους προϋπολογισµούς της ελληνικής 

επιχείρησης. Υπάρχουν απεριόριστες δυνατότητες για µικρές, προοδευτικής φύσης 

καινοτοµίες: 

• σε εφαρµογές νέας, βασικής τεχνολογίας στις παραγωγικές διαδικασίες  

• στο προσφερόµενο προϊόν και στον τρόπο εξυπηρέτησης  

• στην ανάδειξη λύσεων και ιδεών που στηρίζονται στην Ελληνική παράδοση 

και το Ελληνικό περιβάλλον.  

 

Οι µικρές καινοτοµίες συνήθως περνούν απαρατήρητες, όµως διαµορφώνουν πορεία. 

Ένα χαρακτηριστικό, µια κουλτούρα, η οποία πρέπει να προωθηθεί από τις ελληνικές 

επιχειρήσεις καθώς υστερούν στην κουλτούρα αναζήτησης του νέου, προώθησης 

βελτιώσεων και αλλαγών. Ο τοµέας των επιχειρήσεων υστερεί ιδιαίτερα στην 

καινοτοµία. Σε άλλες µικρές χώρες οι επιχειρήσεις έχουν πολύ υψηλότερες επιδόσεις 

σε καινοτοµία (π.χ Σκανδιναβικές χώρες). Αυτό δεν σηµαίνει ότι πρέπει να 
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αντιγράψουµε τις πολιτικές των χωρών αυτών. Απλά να ξεκινήσουµε µια προσπάθεια 

συζήτησης για προώθηση µορφών καινοτοµίας που ταιριάζουν στις ιδιαίτερες 

συνθήκες του Ελληνικού περιβάλλοντος καθώς και του τρόπου ενίσχυσής τους. Στο 

ανοιχτό παγκόσµιο περιβάλλον η ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής οικονοµίας θα 

κριθεί κυρίως από την ικανότητα των ίδιων των επιχειρήσεων να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις για καινοτοµία, για δηµιουργία νέων προσφορών στις διεθνείς αγορές. 

Από την ικανότητά τους να υλοποιήσουν ένα ολοκληρωµένο προσανατολισµό στο 

τρίπτυχο σχεδίαση – ποιότητα – περιβάλλον. Ο προσανατολισµός αυτός πρέπει να 

ενσωµατωθεί στο σύστηµα, να γίνει σκοπός και τρόπος λειτουργίας της επιχείρησης. 

Αναπόσπαστο µέρος της κουλτούρας της. Έτσι η επιχείρηση θα µπορεί να βρίσκει 

συνεχώς νέα στοιχεία καινοτοµίας και να ανανεώνει τη στρατηγική διαφοροποίησης 

χωρίς να αλλοιώνει την ταυτότητά της27. 

 

2.6 ΕΜΠΟ∆ΙΑ ΕΝΑΡΞΗΣ ΝΕΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Παρά την πρόοδο που έχει σηµειωθεί τα τελευταία χρόνια, οι δυσκολίες έναρξης µιας 

νέας επιχειρήσεις γίνονται όλο και περισσότερες. Συγκεκριµένα, το κόστος και ο 

χρόνος για την έναρξη µιας νέας επιχείρησης παραµένουν υψηλά. Με βάση τα 

στατιστικά στοιχεία από την Ευρωπαϊκή Βιοµηχανία και Επιχειρηµατικότητα στην 

Ελλάδα απαιτούνται 15 ηµέρες και 1.101 ευρώ, για την σύσταση µιας νέας 

επιχείρησης. Αντίστοιχα, στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, απαιτούνται 8 ηµέρες 

και 417 ευρώ. Παρά το γεγονός ότι υπάρχει τεράστια διαφορά µεταξύ της Ελλάδας 

και των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατά την περίοδο 2007-2008 παρατηρήθηκε 

τεράστια βελτίωση των επιδόσεων καθώς µέχρι τότε η σύσταση µιας νέας 

επιχείρησης απαιτούσε 30 ηµέρες και 1.336 ευρώ στην Ελλάδα και 12 ηµέρες και 485 

ευρώ στην Ευρωπαϊκή Ένωση28. 

Τα σηµαντικότερα εµπόδια έναρξης µιας νέας εταιρείας είναι τα εξής: 

1. Απαιτήσεις σε κεφάλαια 

                                                           

27 ΛΙΟΥΚΑΣ., Σ., (2006): Επιχειρηµατικές Στρατηγικές για ∆ιεθνή Ανταγωνιστικότητα, Οικονοµικό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών, Ελληνική Βιοµηχανία: προς την οικονοµία της γνώσης, Αθήνα. 
28
Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Αθηνών. (2010). Υπέρογκη η γραφειοκρατία για τις νέες 
επιχειρήσεις. Οικονοµία – Αγορά, Τεύχος 519, Ιούλιος – Αύγουστος 2010. ∆ιαθέσιµο στη διεύθυνση 
http://www.eea-info.gr/viewcon.asp?typ=1&aID=120001167. 
 



34 

 

2. Νοµικά εµπόδια. ∆ιοικητικές δυσκολίες και γραφειοκρατία. Επισηµάνεται ότι 

η γραφειοκρατία αποτελεί το νούµερο ένα εχθρό της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 

και της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Στη δύσκολη οικονοµική περίοδο 

που διανύουµε, η προσπάθεια για την ανάκαµψη και την ανάπτυξη της 

ελληνικής οικονοµίας αλλά και για την καταπολέµηση της ανεργίας απαιτεί 

απλές πρακτικές παρεµβάσεις, όπως την άρση των γραφειοκρατικών 

δυσκολιών για τη σύσταση µιας επιχείρησης και την ενίσχυση της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης µέσω της διαδικτυακής παροχής του συνόλου 

των δηµόσιων υπηρεσιών, που απαιτούνται για τη σύσταση µιας νέας 

επιχείρησης. 

3. ∆υσκολίες που προέρχονται από το ύψος της φορολογίας και τις κοινωνικές - 

ασφαλιστικές επιβαρύνσεις. 

4. Έντονος ανταγωνισµός. 

5. Έλλειψη υποστήριξης. 

6. Έλλειψη υποδοµών. 

7. Στρατηγικά εµπόδια από τις µεγάλες εταιρείες. 

8. Πολιτιστικά εµπόδια (θεωρία επιχειρηµατικότητας & καινοτοµίας, 

τεχνολογικό Ίδρυµα Λάρισας. ∆οµή απασχόλησης και σταδιοδροµίας).  

Η δυσκολία σύστασης µιας νέας επιχείρησης εξαρτάται επίσης από την 

ποικιλοµορφία των συστηµάτων, που υπάρχουν στα διάφορα κράτη-µέλη. Είναι 

σηµαντική λοιπόν η θέσπιση ενός ενιαίου συστήµατος για τη σύσταση των 

επιχειρήσεων, σύµφωνα µε το οποίο η διεκπεραίωση της διαδικασίας θα γίνεται 

σταδιακά και θα είναι δυνατή η δηµιουργία µιας επιχείρησης εντός 48 ωρών. 

Σηµειώνεται εξάλλου ότι η αντιµετώπιση αυτών των δυσκολιών αποτελεί µέρος της 

πολιτικής της Επιτροπής για παραπάνω από δέκα χρόνια. Τα 1997 εκδόθηκε για 

πρώτη φορά σύσταση όπου προτείνει µέτρα για την επιτάχυνση και την απλοποίηση 

των διαδικασιών εκκίνησης µιας εταιρίας, ενώ το 2000 ο Χάρτης για τις Μικρές 

Επιχειρήσεις περιείχε «λιγότερο δαπανηρές και ταχύτερες διαδικασίες εκκίνησης» ως 

ένα από τα 10 σηµεία, στα οποία δίνουν έµφαση οι πολιτικές των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων (ΜΜΕ). 
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2.7 ΛΟΓΟΙ ΑΠΟΤΥΧΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ ΝΕΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Αν και πολλές επιχειρήσεις κατάφεραν να δηµιουργήσουν κάτι καινούριο, πολλές 

από αυτές δεν µπόρεσαν να επιβιώσουν και να διατηρήσουν σε ισχύ την νεοσύστατη 

επιχείρηση. Υπάρχουν όµως επιχειρηµατίες που εξακολουθούν να υφίστανται 

περήφανοι και ικανοποιηµένοι, ανακαλύπτοντας νέες αγορές για τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες τους και µεταφέροντας το µήνυµα της αισιοδοξίας σε αυτούς που θα 

ήθελαν να ακολουθήσουν το παράδειγµά τους. 

Οι λόγοι αποτυχίας αφορούν όχι µόνο την ποιότητα ή ορθότητα των διάφορων 

επενδυτικών επιδοτούµενων προγραµµάτων και αναπτυξιακών νόµων αλλά και τους 

ίδιους τους επιχειρηµατίες. Παρακάτω θα αναφέρουµε µερικούς από τους λόγους που 

αφορούν τους υποψήφιους ή εν δυνάµει επιχειρηµατίες και τις λάθος (κατά την 

προσέγγισή µας) εκτιµήσεις τους που οδηγούν στην αποτυχία. 

 

• ∆εν είναι όλοι ικανοί να γίνουν επιχειρηµατίες. Πολύ συχνά, τα παιδία 

κάποιου επιχειρηµατία είναι υποχρεωµένα να συνεχίσουν την γονική 

επιτυχηµένη επιχείρηση. Είναι όµως έτοιµοι να αναλάβουν µια τέτοια ευθύνη; 

∆ιαθέτουν την αίσθηση της επιχειρηµατικότητας; Φυσικά δεν την έχουν όλοι 

και αυτό έχει ως αποτέλεσµα η επιχείρηση να οδηγείται σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα σε χρεοκοπία.  

• Λανθασµένη εκτίµηση των κεφαλαιακών αναγκών τους. Πολλοί νέοι 

επιχειρηµατίες δεν αναλογίζονται ότι η βιωσιµότητα µιας επιχείρησης δεν 

προσδιορίζεται µόνο από τα κτίρια ή τα µηχανήµατα, αλλά κυρίως από την 

πώληση των προϊόντων που θα καλύπτουν τις καθηµερινές ταµειακές τους 

ανάγκες και θα προσφέρουν ένα ικανοποιητικό κέρδος. Το σηµαντικότερο 

είναι πως προσδιορίζεται η κάλυψη των λειτουργικών ταµειακών αναγκών και 

ποια είναι η πηγή των κεφαλαίων αυτών (δανεισµός, ίδια κεφάλαια, 

συνδυασµός τους κλπ). 

• Ανυπαρξία καταγεγραµµένου επιχειρηµατικού σχεδίου (business plan). 

Πολλοί επιχειρηµατίες πιστεύουν ότι µπορεί να πετύχουν επιχειρηµατικά 

κέρδη χωρίς να καταγράφουν τις επιχειρηµατικές τους ιδέες και τον τρόπο 

υλοποίησης τους, µα έχοντας όλα µέσα στο µυαλό τους. ∆υστυχώς η 

νοοτροπία αυτή είναι λανθασµένη. Η γραπτή απεικόνιση του επιχειρηµατικού 

σχεδίου δίνει την δυνατότητα συχνού ελέγχου αυτών που έχουν τεθεί ως 
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στόχοι και µπορούµε µε αυτό τον τρόπο να αναπροσαρµόσουµε τον αρχικό 

σχεδιασµό µε βάση τις νέες, πραγµατικές επιχειρηµατικές συνθήκες. 

• Υπερεκτίµηση των ικανοτήτων. Πολλοί επιχειρηµατίες, παλιοί και νέοι, 

θεωρούν τους εαυτούς τους ικανούς για όλα. Πολλές φορές όµως αυτή η 

συµπεριφορά οδηγεί σε αποτυχία παρά σε επιτυχία. Ο επιχειρηµατίας πρέπει 

να εντοπίζει τις πιθανές ελλείψεις του και να βρίσκει τρόπους αντιµετώπιση 

τους, επί πλέον εκπαίδευση, συνεργασία µε ειδικευµένους συµβούλους και 

πρόσληψη έµπειρων στελεχών. 

 

Από την άλλη µεριά όµως υπάρχουν επιχειρήσεις οι οποίες καθηµερινά αποδεικνύουν 

ότι είναι σε θέση να επιβιώσουν και να γίνουν ακόµα πιο ανταγωνιστικές στην αγορά. 

Και αυτό γιατί ο επιχειρηµατίας αξιολογεί το εσωτερικό και εξωτερικό Επιχειρησιακό 

Περιβάλλον. Κάνει µια ανάλυση ∆υνάµεων, Αδυναµιών, Ευκαιριών και Απειλών της 

επιχείρησης (γνωστή και ως SWOT Analysis), κατά την οποία αξιολογούνται τα 

δεδοµένα του παρελθόντος και του παρόντος σε συνδυασµό µε τις προβλέψεις του 

µέλλοντος. 

Είναι σηµαντικό να επισηµάνουµε ότι κάθε επιχειρηµατίας για να µπορεί να 

συνεχίσει να επιβιώνει σε ένα συνεχή ανταγωνιστικό περιβάλλον οφείλει να εντοπίσει 

και να προσδιορίσει το σύστηµα αξιών της εταιρίας του. Να αποφασίσει τι 

αντιπροσωπεύει η επιχείρησή του και ποιο είναι εκείνο το γνώρισµά της για το οποίο 

θα αισθάνεται υπερήφανος. Κατόπιν, ο επιχειρηµατίας πρέπει να επιδείξει κλίση προς 

τη δράση. Να µη διστάσει να ενεργήσει, να πειραµατιστεί, να τολµήσει, να εργαστεί, 

να δηµιουργήσει, να αφιερώσει χρόνο και κόπο στην επιχειρηµατική του δράση.  

Ο λήθαργος και η αδράνεια καθιστούν δυστυχώς πολλές επιχειρήσεις 

αναποτελεσµατικές. Πρέπει να καταλαβαίνει τους πελάτες του, να είναι σε θέση να 

ικανοποιήσει τις ανάγκες τους και να προβλέψει τις επιθυµίες τους. ∆υστυχώς σε 

πάρα πολλές επιχειρήσεις ο πελάτης θεωρείται µία φοβερή ενόχληση που µπορεί ανά 

πάσα στιγµή να ανατρέψει τα ήδη καταστρωµένα στρατηγικά σχέδια. Αυτή η 

νοοτροπία πρέπει να εκλείψει. Ο καλός επιχειρηµατίας οφείλει πάντοτε µέσα του να 

διατηρεί ψήγµατα νεωτερισµού και καινοτοµίας για τα προϊόντα του ή τις υπηρεσίες 

του. Οφείλει σε κάθε ενδεδειγµένη νέα ιδέα να παράσχει την απαιτούµενη ενέργεια 

για να την κάνει πράξη. Μέσα σε κάθε λειτουργία της επιχείρησης, ο κάθε 

εργαζόµενος πρέπει να θεωρείται η βασική πηγή ποιότητας και παραγωγικότητας.  

Αβίαστα προκύπτει το συµπέρασµα πως για να διατηρηθεί µία οικονοµική µονάδα 

ζωντανή και ενηµερωµένη, ανταγωνιστική και αποτελεσµατική, απαιτούνται 
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συστηµατικός σχεδιασµός και προϋπολογισµοί, πολιτικές, σχέδια και στρατηγικές. 

Κυρίως, χρειάζεται η ανάπτυξη ενός ιδιαίτερου κλίµατος, όπου η αξία συναντά την 

πράξη και  όπου η κρίση συναντά την ορθολογική σκέψη. Νικητής θα αναδειχθεί 

εκείνος ο επιχειρηµατίας που θα εργαστεί σκληρά για να κρατήσει τα πράγµατα απλά 

σε έναν πολύπλοκο επιχειρηµατικό κόσµο.  

 

2.8 ΟΦΕΛΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟ∆ΙΑ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ 

 

Οι σύγχρονες επιχειρήσεις λειτουργούν σε ένα γρήγορα µεταβαλλόµενο περιβάλλον. 

Γι αυτό είναι αναγκαίο κάθε επιχείρηση να εντοπίζει νέες ιδέες και στρατηγικές 

δράσης για την επίλυση των προβληµάτων. Η δηµιουργική σκέψη επιτρέπει την 

καλύτερη κατανόηση των προβληµατικών καταστάσεων, τον εντοπισµό πολλών 

προβληµάτων, τη δηµιουργία πολλαπλών λύσεων και την εξέταση εναλλακτικών 

λύσεων σε διάφορες καταστάσεις που θα προκύψουν στο µέλλον. Επίσης µπορεί να 

διαδραµατίσει ένα ουσιαστικό ρόλο στην καινοτοµία.  

Η επιτυχία πολλών εταιρειών οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στην καινοτοµικότητα τους.  

Η ανάγκη για καινοτοµία υπαγορεύεται από παράγοντες όπως:  

• Οι τεχνολογικές βελτιώσεις καθώς αναπτύσσεται µε γρήγορο ρυθµό, και 

προσφέρει πάρα πολλές ευκαιρίες για καινοτοµίες. 

• Οι ενέργειες των ανταγωνιστών. Η επιχείρηση που δεν καινοτοµεί µπορεί να 

δει τις πωλήσεις της να µειώνονται και οι καταναλωτές να στρέφονται σε ένα 

ανταγωνιστικό προϊόν που ικανοποιεί τις ανάγκες των καταναλωτών 

γρηγορότερα και φθηνότερα. 

• Η επιθυµία καταπολέµησης των αδυναµιών της επιχείρησης.  

• Η προσπάθεια εκµετάλλευσης πλεονεκτηµάτων που διαθέτει η επιχείρηση.  

• Η στρατηγική της αγοράς. 

• Οι µεταβαλλόµενες κοινωνικό – οικονοµικές συνθήκες και οι πολιτιστικές 

αξίες. 

• Η εµφάνιση νέων αναγκών. 
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• Η επέκταση της επιχείρησης µε νέα προϊόντα σε άλλους κλάδους της αγοράς 

µε σκοπό την ανάπτυξη της επιχείρησης και την αύξηση των κερδών της. 

Μια επιχείρηση αν δεν είναι σε θέση να υιοθετήσει έναν καινοτοµικό χαρακτήρα, να 

αναγνωρίσει ότι κάτω από τις σύγχρονες συνθήκες αγοράς και ανταγωνισµού η 

στήριξη των πωλήσεων αποκλειστικά σε υπάρχοντα προϊόντα και η χρησιµοποίηση 

των ίδιων µεθόδων µπορεί να οδηγήσει σε αργό αλλά βέβαιο µαρασµό των ίδιων 

επιχειρήσεων. 

Οι πετυχηµένες καινοτοµίες προϋποθέτουν: 

• ∆ιαµόρφωση στρατηγικής ως προς τις κατευθύνσεις που θα επιδιώξει η 

επιχείρηση. Αυτές θα καθορίσουν τους στόχους, τα µέσα, τα πλαίσια µέσα 

στα οποία θα κινηθεί η προσπάθεια και τα κριτήρια έγκρισης ιδεών η 

προτάσεων. 

• ∆ηµιουργική σκέψη για την παραγωγή πρωτότυπων καινοτοµιών. 

• Προγραµµατισµό, ο οποίος θέτει τα πλαίσια µέσα στα οποία θα κινείται η 

δηµιουργικότητα και ελέγχει «τα προϊόντα της δηµιουργικής σκέψης ως προς 

την εφαρµοστικότητα τους (Εµπορική βιωσιµότητα). 

Σε µια µικρή επιχείρηση είναι σηµαντικό να υπάρχει τρόπος µεθόδευσης στην 

καινοτοµία διότι µια και µόνο αποτυχία µπορεί να οδηγήσει σε χρεοκοπία. 

Αναγνωρίζοντας την ανάγκη προσαρµογής στις αλλαγές του περιβάλλοντος, οι 

επιχειρήσεις επενδύουν τεράστια ποσά και αναπτύσσουν ένα µεγάλο αριθµό νέων 

προϊόντων και υπηρεσιών κάθε χρόνο. Παρά τη σηµασία της καινοτοµίας για την 

οικονοµική ευρωστία µιας επιχείρησης, οι αριθµοί δείχνουν ότι η δραστηριότητα 

αυτή καταλήγει συχνά σε αποτυχία παρά σε επιτυχία. Η αποτυχία εκφρασµένη σε 

αποτυχηµένες επενδύσεις, µείωση γοήτρου στην αγορά ή ψυχολογικές επιδράσεις στο 

προσωπικό έχει σοβαρές συνέπειες, γι’ αυτό και έχει αναπτυχθεί ένα ζωηρό 

ενδιαφέρον για τον εντοπισµό και την καταπολέµηση των αιτιών του µεγάλου 

ποσοστού αποτυχίας και τη διαµόρφωση κατάλληλων µεθόδων για την 

αποτελεσµατική προώθηση νέων προϊόντων. 

Οι σηµαντικότεροι λόγοι αποτυχίας είναι οι εξής: 

• Ανεπαρκή γνώση για τις τεχνολογικές και άλλες συνθήκες που απαιτούνται 

για να κατασκευαστεί το νέο προϊόν. 
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• Ανεπαρκής οικονοµική στήριξη και έρευνα αγοράς. 

• Απρόβλεπτες αντιδράσεις των ανταγωνιστών. 

• Λανθασµένη επιλογή χρονικής στιγµής εισόδου του προϊόντος στην αγορά. 

• Λανθασµένη στόχευση του προϊόντος η τµηµατοποίηση και επιλογή 

τµήµατος. 

• Έλλειψη υποστήριξης για το προϊόν εξαιτίας διαφόρων στον τρόπο αντίληψης 

µεταξύ των στελεχών της επιχείρησης29. 

 

                                                           

29
 ΓΚΑΓΚΑΤΣΙΟΣ., Ι., ΛΕΛΕ∆ΑΚΗΣ., Γ., (2008), Καινοτοµία – Επιχειρηµατικότητα Επιχειρήσεις, 

Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΜµΕ 

 

3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Ο Erkki Liikannen (µέλος της ευρωπαϊκής επιτροπής, αρµόδιος για τις επιχειρήσεις 

και την κοινωνία της πληροφορίας ) σε µια από τις οµιλίες του  αναφέρθηκε ότι «… η 

επιχειρηµατικότητα και οι µικρές επιχειρήσεις αποτελούν – ιδίως για την ευρωπαϊκή 

οικονοµία – βασική πηγή θέσεων απασχόλησης, επιχειρηµατικού δυναµισµού και 

καινοτοµίας. Γύρω στα 25 εκατοµµύρια ΜµΕ στην Ευρώπη προσφέρουν πάνω από τα 

2/3 του συνόλου των θέσεων απασχόλησης στον ιδιωτικό τοµέα. Αυτό σηµαίνει ότι οι 

ΜµΕ απασχολούν πάνω από 100 εκατοµµύρια άτοµα. Στις πιο δυναµικές ΜµΕ µας 

αντιστοιχεί περίπου το 80% των νέων θέσεων εργασίας που δηµιουργούνται.» Οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις εκτός του ότι δηµιουργούν πολλές νέες θέσεις εργασίας, οι 

περισσότερες δραστηριοποιούνται σε µικρές αγορές και έτσι είναι πιο εύκολο να 

πλησιάσουν τους καταναλωτές. Ο κυριότερος  κανόνας για την ανάπτυξη µιας 

οποιασδήποτε επιχείρησης είναι να «σκέφτεσαι πρώτα σε µικρή κλίµακα» (think 

small first). 

Κάτι που µας δείχνει και στην πράξη τα λεγόµενα του Erkki Liikannen είναι τα 

αποτελέσµατα µιας έρευνας που πραγµατοποιήθηκε τον Ιανουάριο του 2012 όπου και 

διαπιστώθηκε ότι το 85% των θέσεων εργασίας που δηµιουργήθηκαν στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση µεταξύ του 2002 και του 2010  προερχόταν από τις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις.  

 

3.2 ΟΡΙΣΜΟΣ 

 

Ο προσδιορισµός του µεγέθους µιας επιχείρησης δεν ήταν καθορισµένος από την 

αρχή. Το µέγεθος µιας επιχείρησης προσδιοριζόταν ανάλογα µε τα πρότυπα και τους 

σκοπούς που είχε µια επιχείρηση, ίσως και συγκριτικά µε άλλες εταιρίες. Τώρα όµως 

έχουν θεσπιστεί κάποια κριτήρια µεγέθους τα οποία βοηθάνε στον καλύτερο 

προσδιορισµό για το µέγεθος της κάθε επιχείρησης και είναι τα εξής :  

 

• Αριθµός εργαζοµένων (σηµαντικότερο µέτρο ορισµού ΜΜΕ). 

• Κύκλος εργασιών (ετήσια έσοδα πωλήσεων µιας επιχείρησης). 
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• Σύνολο ενεργητικού (σύνολο οικονοµικών αγαθών της επιχείρησης). 

• Καθαρή θέση (κεφάλαια που έχουν επενδυθεί στο ενεργητικό). 

 

Όσον αφορά τον υπολογισµό των ορίων του κύκλου εργασιών διακρίνουµε 3 τύπους 

επιχειρήσεων:  

• Την αυτόνοµη επιχείρηση µε τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία και τον αριθµό 

του προσωπικού που βασίζονται αποκλειστικά στους λογαριασµούς της εν 

λόγω επιχείρησης. 

• Την επιχείρηση η οποία διαθέτει συνεργαζόµενες επιχειρήσεις, της οποίας τα 

όρια του κύκλου εργασιών είναι το αποτέλεσµα της άθροισης των δεδοµένων 

της επιχείρησης και των δεδοµένων των συνεργαζοµένων εταιριών. 

• Την επιχείρηση που συνδέεται µε άλλες επιχειρήσεις και που προστίθεται στα 

δεδοµένα της το 100% των δεδοµένων των επιχειρήσεων µε τις οποίες αυτή 

συνδέεται. 

Μία επιχείρηση χαρακτηρίζεται ως µικροµεσαία όταν πληροί τις παρακάτω 

προϋποθέσεις:   

• Απασχολεί λιγότερους από 250 εργαζοµένους. 

• Έχει ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν υπερβαίνει τα 50 εκ. € ή έχει ετήσιο 

συνολικό ισολογισµό που δεν υπερβαίνει τα 43 εκ. €. 

• Και τέλος, πληροί το κριτήριο ανεξαρτησίας, δηλαδή δεν ανήκουν κατά 25% 

ή περισσότερο του κεφαλαίου ή των δικαιωµάτων ψήφου, σε µια επιχείρηση 

ή, από κοινού, σε περισσότερες επιχειρήσεις, οι οποίες δεν ανταποκρίνονται 

στους ορισµούς  της ΜµΕ ή της µικρής επιχείρησης (ανάλογα µε την 

περίπτωση). 

Συγκεντρωτικά αναφέρουµε τους κανονισµούς για την διάκριση του µεγέθους των 

επιχειρήσεων µεταξύ πολύ µικρών, µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων:  

• Πολύ µικρές επιχειρήσεις : απασχολούν λιγότερα από 10 άτοµα 

• Μικρές επιχειρήσεις : απασχολούν λιγότερα από 49 άτοµα και έχουν είτε ένα 

ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν ξεπερνά τα 10 εκ. € ή ένα ετήσιο σύνολο 

ισολογισµού που δεν ξεπερνά τα 10 εκ. € 

• Μεσαίες επιχειρήσεις : απασχολούν λιγότερα από 249 άτοµα και έχουν είτε 

ένα ετήσιο κύκλο εργασιών που δεν ξεπερνά τα 50 εκ. €, ή ένα ετήσιο σύνολο 

ισολογισµού που δεν ξεπερνά τα 43 εκ. €. 
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3.3 ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΜµΕ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΜΕΓΑΛΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ   

 

Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν κάποιες δυσκολίες, οι οποίες δεν 

υφίσταται στις µεγαλύτερες. Τα κυριότερα µειονεκτήµατα των ΜµΕ έναντι των 

µεγάλων επιχειρήσεων είναι τα εξής:  

• Ανυπαρξία οικονοµιών κλίµακας 

• Υψηλή νηπιακή θνησιµότητα 

• Μικρές δυνατότητες χρηµατοδότησης 

• Έλλειψη εκπαιδευµένων στελεχών και εξειδικευµένου προσωπικού  

• Ανεπάρκεια πληροφοριών σχετικά µε τις εξελίξεις στην τεχνολογία 

παραγωγής και µε τις διαφοροποιήσεις των αναγκών και προτιµήσεων των 

καταναλωτών, µε αποτέλεσµα να λαµβάνονται αποφάσεις που στηρίζονται 

στη διαίσθηση και φυσικά εµπεριέχουν µεγαλύτερο κίνδυνο 

• Ελλιπείς γνώσεις και εµπειρίες στη διοίκηση διεθνών δραστηριοτήτων που 

δεν δίνουν τη δυνατότητα πλήρους αξιοποίησης των παρουσιαζοµένων 

ευκαιριών στις διεθνείς αγορές 

 

Βέβαια παρά τα µειονεκτήµατα που παρουσιάζουν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, 

υπάρχουν και κάποια πλεονεκτήµατα τα οποία τα αντισταθµίζουν και είναι τα εξής:  

• Την έλλειψη γραφειοκρατίας, την ευελιξία των οργανωτικών τους δοµών και 

τη δυνατότητα ταχύτερης λήψης αποφάσεων 

• Την πλήρη αφοσίωση ή και πλήρη ταύτιση των διοικούντων και των 

στελεχών τους µε την επιχειρηµατική κουλτούρα και µε τους 

επιχειρηµατικούς στόχους  

• Την ταχύτερη αντίδραση στις ενέργειες του ανταγωνισµού 

• Την εξειδίκευσή τους σε µικρές πολύ συγκεκριµένες και εξειδικευµένες 

αγορές 

• Τις στενές σχέσεις των διοικούντων µε τους πελάτες τους 

• Την υπερεκµετάλλευση που επιβάλλουν οι επιχειρηµατίες και οι οικείοι τους 

στους εαυτούς τους, εργαζόµενοι πολύ περισσότερες ώρες από το µέσο 

εργαζόµενο κάθε κλάδου  
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• Τη µεγαλύτερη υποκίνηση των στελεχών τους, σε ορισµένες περιπτώσεις, που 

τους δίνει τη δυνατότητα ανάπτυξης της δηµιουργικότητάς τους και ανάληψης 

πρωτοβουλιών για την ανάπτυξη πρωτοπόρων τεχνολογιών και νέων 

προϊόντων. 

 

3.4 ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ 

 

Οποιαδήποτε επιχείρηση, µικρή ή µεγάλη, δεν µπορεί να λειτουργήσει χωρίς το 

κατάλληλο προσωπικό. Το προσωπικό είναι το πολυτιµότερο «γρανάζι» στην µηχανή 

της επιχείρησης. Βέβαια µε το πέρασµα των καιρών, ο αριθµός του προσωπικού 

µειώθηκε σηµαντικά και αντικαταστάθηκε µε τεχνολογικά ευρήµατα. Με την τάση 

των επιχειρήσεων να αυτοµατοποιούν αν όχι όλες, τις περισσότερες εργασίες πρέπει 

να υπάρχει συνεχείς έλεγχος για τον αριθµό των ατόµων που απαιτούνται για να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες της εταιρίας.  

Σε κάθε επιχείρηση πρέπει να γίνεται σχεδιασµός του ανθρωπίνου δυναµικού, 

σύµφωνα µε τον οποίο να γίνεται η πρόσληψη νέου προσωπικού έτσι ώστε να γίνει η 

επιλογή του καταλληλότερου εργαζοµένου . Το προσωπικό που θα επιλεγεί για µια 

µικροµεσαία επιχείρηση πρέπει να  έχει µεγάλο εύρος γνώσεων και ικανοτήτων όµως 

η επιλογή του να γίνεται µε ιδιαίτερη προσοχή. Για να ενταχθεί ή και να παραµείνει 

κάποιος στο προσωπικό της επιχείρησης θα πρέπει να έχει τα ακόλουθα 

χαρακτηριστικά : ενθουσιασµό, δέσµευση, διανόηση, ικανότητα αποδοχής συνεχούς 

αλλαγής, ικανότητες σχετικές µε την επιχείρηση, ικανότητα εκπαίδευσης σε διάφορες 

λειτουργίες της επιχείρησης. 

Όσον αφορά την διοίκηση, σε µια µικροµεσαία επιχείρηση, στην αντίστοιχη θέση του 

επιχειρηµατία στις µεγάλες επιχειρήσεις, ονοµάζεται «ιδιοκτήτης – µάνατζερ». Στις 

πρώτες µέρες δραστηριοποίησης της ΜµΕ ο ιδιοκτήτης - µάνατζερ αναλαµβάνει 

όλους τους ρόλους µέσα στην επιχείρηση. Τέτοιοι ρόλοι είναι : να παίρνει αποφάσεις, 

να είναι ο πωλητής, ο λογιστής, ο manager παραγωγής κ.ά. Όσο η επιχείρηση 

µεγαλώνει κ γίνεται η πρόσληψη του προσωπικού οι ρόλοι διανέµονται στο 

εξειδικευµένο προσωπικό ή υπηρεσία. «Ο ιδιοκτήτης –  µάνατζερ πρέπει να έχει τρείς 

βασικές ικανότητες : την ικανότητα να οργανώνει τον εαυτό του, την ικανότητα να 
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οργανώνει τους άλλους και την ικανότητα εκχώρησης εξουσιών στους κατάλληλους 

ανθρώπους.» 30 

 

3.4.1.ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

 

Αµέσως µετά την πρόσληψη είναι απαραίτητη η εκπαίδευση νέου ή και παλιού 

προσωπικού έτσι ώστε να  µπορεί να αξιοποιηθεί στο µέγιστο παραγωγικό βαθµό 

αλλά και η επιχείρηση να είναι πιο ευέλικτη στην αγορά. 

Σήµερα οι αλλαγές στην τεχνολογία αλλά και στην αγορά είναι ταχείς και έτσι 

απαιτείται η «δια βίου» εκπαίδευση. Για αυτό σε κάθε ευκαιρία που εµφανίζεται 

πρέπει το προσωπικό, από τον πρόεδρο µέχρι και τον τελευταίο εργαζόµενο, να 

εκπαιδεύονται για να µπορούν να ανταπεξέλθουν σε διάφορους τοµείς αλλά και σε 

πολλά τµήµατα έτσι ώστε να αυξηθεί η αποδοτικότητα της επιχείρησης και κατ’ 

επέκταση τα κέρδη της. Η εκπαίδευση δεν οδηγεί µόνο στην αύξηση της απόδοσης 

του εργαζοµένου, αλλά αυξάνει και την εξειδίκευση. 

 

3.4.2 ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΣΤΟΧΩΝ  

 

Κάθε επιχείρηση κατά την έναρξη των εργασιών της βάζει κάποιους στόχους. Είναι 

ιδιαίτερα αποδοτικό αυτοί οι στόχοι να µπορούν να επιτευχθούν από τον εργαζόµενο. 

Με τον τρόπο αυτό αυξάνονται οι ευθύνες του και έτσι γνωρίζει ποιες απαιτήσεις έχει 

από εκείνον η επιχείρηση αλλά και ποιες ευκαιρίες θα του προσφέρει, µε την σειρά 

της η επιχείρηση, µε την επίτευξη των στόχων αυτών. Το τελευταίο αποτελεί και το 

δυνατότερο κίνητρο για την καλύτερη δυνατή απόδοση. 

Ο κυριότερος στόχος µιας επιχείρησης είναι τα κέρδη. Η ορθή χρήση του εργασιακού 

χρόνου, η πλήρης αξιοποίηση  των ικανοτήτων του προσωπικού, καθώς και οι 

µοντέρνες διοικητικές µέθοδοι µπορούν να οδηγήσουν όχι µόνο στην µείωση του 

κόστους, αλλά ακόµα και στην αύξηση κερδών µιας επιχείρησης.  

 

3.5 ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

                                                           

30 Στρατηγικά Σχέδια Ανάπτυξης ΜµΕ, David Butler, σελ. 119, 2004 
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Η οργάνωση είναι πολύ σηµαντική για την εύρυθµη λειτουργία της επιχείρησης. 

«Οργάνωση είναι ο τρόπος µε τον οποίο δοµούνται και καθορίζονται σε 

οργανωσιακές µονάδες, οι λειτουργίες και οι δραστηριότητες της επιχειρήσεως. Οι 

οργανωσιακές µονάδες αντιπροσωπεύονται από το διευθυντικό προσωπικό, τους 

εργοδηγούς και το εργατικό δυναµικό και έχουν ως στόχο το συντονισµό και τον 

έλεγχο της αποδόσεως της επιχείρησης και την επίτευξη των επιχειρηµατικών 

στόχων. Η οργανωσιακή δοµή µιας επιχείρησης δείχνει την µεταβίβαση 

υπευθυνότητας  (εξουσιοδότηση) στις διάφορες λειτουργικές µονάδες της εταιρίας , 

και είναι στην πραγµατικότητα ένα διάγραµµα, που συχνά αναφέρεται και ως 

οργανόγραµµα. Όµως δεν υπάρχει ένα και µόνο οργανωτικό πρότυπο.»31  

 

3.5.1 ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 

 

Οργανωσιακές λειτουργίες είναι οι δοµικοί λίθοι µιας επιχείρησης. Οι λειτουργίες 

αυτές µπορούν να οµαδοποιούνται στις παρακάτω οργανωσιακές µονάδες :  

• Γενική διεύθυνση της επιχείρησης  

• Χρηµατοοικονοµική διοίκηση, χρηµατοοικονοµικός έλεγχος και λογιστήριο 

• ∆ιοίκηση προσωπικού  

• Μάρκετινγκ, πωλήσεις και διανοµή 

 

 

3.5.2 ΟΡΓΑΝΩΣΙΑΚΗ ∆ΟΜΗ 

 

Η πιο συνηθισµένη µορφή οργανωσιακής δοµής είναι η πυραµιδοειδής µορφή, η 

οποία έχει τα εξής τρία οργανωσιακά επίπεδα: 

• Το κορυφαίο µάνατζµεντ: ασχολείται µε τον µακροπρόθεσµο στρατηγικό 

προγραµµατισµό, προϋπολογισµό, συντονισµό και έλεγχο 

• Το µεσαίο µάνατζµεντ: ασχολείται µε τον προγραµµατισµό και τον έλεγχο 

των οργανωσιακών λειτουργιών 

                                                           

31 Μεθοδολογία Τεχνικές και Θεωρία για Οικονοµοτεχνικές Μελέτες, Σωτήρης Κ. Καρβούνης, σελ. 
497, 2006 
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• Το εποπτικό µάνατζµεντ: προγραµµατίζει και ελέγχει τις καθηµερινές 

λειτουργίες και δραστηριότητες στις οργανωσιακές µονάδες που βρίσκονται 

υπό την εποπτεία του. 

 

3.6 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ  

 

10 βήµατα για ισχυρότερο επιχειρηµατικό σχεδιασµό  

1. Κατανόηση αγοράς και εξασφάλιση επιχειρηµατικού σχεδίου µέσα στην 

αγορά 

2. Καινοτοµήστε 

3. Απόκτηση συνεργατών προς όφελος της επιχείρησης  

4. Σεβασµός προς τον πελάτη 

5. Πραγµατοποίηση αλλαγών για ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα 

6. ∆ιαχωρισµός σχεδιασµού επιχείρησης σε βασικό και αναπτυξιακό 

7. Το σχέδιο να ενηµερώνεται συνεχώς 

8. Αναζήτηση νέων τεχνολογιών και εφαρµογή τους 

9. Εξασφάλιση ανάπτυξης και εκπαίδευσης ανώτατου προσωπικού 

10. ∆ιατήρηση και εστίαση στην αγορά µέσα στο πλαίσιο της επιχείρησης. 

 

 

3.6.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ 

 

Η σύνταξη ενός επιχειρηµατικού σχεδίου (Business Plan) είναι ένα σηµαντικό 

εργαλείο για την βελτίωση της απόδοσης της επιχείρησης. Τα τελευταία χρόνια η 

κατάθεση επιχειρηµατικού σχεδίου είναι απαραίτητη για επιχειρηµατικά δάνεια –

επιδοτήσεις από την Ε.Ε. και άλλες παρόµοιες ενέργειες. Το επιχειρηµατικό σχέδιο 

είναι µία γραπτή περιγραφή του επιχειρησιακού µοντέλου το οποίο η επιχείρηση θα 

ακολουθήσει στο µέλλον. Σκοπός του είναι η ανάλυση της υπάρχουσας κατάστασης, 

της αγοράς αλλά και της επιχείρησης, λαµβάνοντας υπόψη όλες τις πιθανές 

παραµέτρους που µπορούν να επηρεάσουν θετικά ή αρνητικά, την οικονοµική 

ανάπτυξη και βιωσιµότητα της επιχείρησης. 

«Η σύνταξη ενός επιχειρηµατικού σχεδίου είναι απαραίτητη και χρήσιµη για κάθε 

επιχείρηση γιατί:  
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• Συµβάλλει στην δοµή και οργάνωση της επιχείρησης  

• Βοηθάει στην λήψη αποφάσεων µε βάση τους στόχους και την πολιτική της 

επιχείρησης 

• Παρέχει µια ξεκάθαρη εικόνα για την αγορά, τους πελάτες και τους 

ανταγωνιστές  

• Αποτελεί σηµείο αναφοράς για τον έλεγχο της επίτευξης ή όχι των στόχων της 

επιχείρησης  

• ∆είχνει τις αδυναµίες αλλά και τα δυνατά σηµεία της επιχείρησης στον κλάδο 

που δραστηριοποιείται 

• Θεωρείται πλέον απαραίτητο δικαιολογητικό για την σύναψη δανείων, 

ανάληψη εθνικών και ευρωπαϊκών επιδοτήσεων και προσέλκυση 

επενδυτών»32  

∆εν υπάρχει κάποιο πρότυπο το οποίο να µπορούν να το επακολουθήσουν όλες οι 

επιχειρήσεις αλλά πρέπει να διαµορφώνουν το κάθε επιχειρηµατικό σχέδιο σύµφωνα 

µε τα δεδοµένα της κάθε επιχείρησης.  

 

3.6.2 Η ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 

 

1) Περίληψη – σύνοψη  

2) Εισαγωγή 

Περιέχει κάποια βασικά στοιχεία για την επιχείρηση, τα στελέχη-κλειδιά, 

καθώς και την φύση της επιχείρησης και του κλάδου του οποίου ανήκει. 

Επίσης περιέχει και τους σκοπούς του επιχειρηµατικού σχεδίου. 

3) Ανάλυση και έρευνα αγοράς  

Παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα έρευνας αγοράς που έχει πραγµατοποιήσει 

η επιχείρηση µε σαφή και περιεκτικό τρόπο. Επίσης εδώ πρέπει να 

εξηγήσουµε τις παραδοχές που αφορούν στις πηγές των εσόδων στις 

καταστάσεις των ταµειακών ροών. Επιπλέον µπορεί να παρουσιαστεί 

συνοπτικά η πολιτική διανοµής και τοποθέτησης ενός προϊόντος στην αγορά. 

4) Στρατηγική παραγωγής  

Υπάρχει στην περίπτωση αγροτικής ή µεταποιητικής επιχείρησης. 

                                                           

32Επιχειρησιακό σχέδιο 
(http://sykepi.teikav.edu.gr/subpages/guide/guide4.php) 
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5) Επιλογή χρόνου  

Η επιλογή του χρόνου είναι σηµαντική επειδή οι πόροι και η χρηµατοδότηση 

πρέπει να υπάρχουν πριν να παραχθούν τα προϊόντα, πριν τις πωλήσεις και 

πριν την είσπραξη των εσόδων. Αυτό πρέπει να φαίνεται στις καταστάσεις 

ταµειακών ροών έτσι ώστε να φανούν εξαρχής οι χρηµατοδοτικές ανάγκες του 

επιχειρηµατικού σχεδίου. 

6) Σχεδία δράσης 

Σκοπός του είναι να απεικονίζει διάφορες ενέργειες σε σχέση µε τον χρόνο 

και την παραγωγική διαδικασία και µπορεί να καταρτιστεί για κάθε τύπο 

επιχείρησης και µπορεί να τροποποιείται όποτε κρίνεται αναγκαίο. 

7) Ανάλυση ∆ΑΕΑ (S.W.O.T.)  

Η ανάλυση ∆ΑΕΑ είναι ο προσδιορισµός των δυνατών και αδυνάτων σηµείων 

καθώς και τον ευκαιριών και των απειλών για την επιχείρηση. Η παρουσίαση 

αυτών των σηµείων πρέπει να γίνεται εν συντοµία για να µπορεί να τα 

εντοπίσει εύκολα ο αναγνώστης. Επίσης πρέπει να συµβαδίζουν τα 

αποτελέσµατα της ανάλυσης µε τα άλλα τµήµατα του  επιχειρηµατικού 

σχεδίου. Ο επιχειρηµατίας είναι το καταλληλότερο πρόσωπο για την 

πραγµατοποίηση της ανάλυσης ∆ΑΕΑ. 

8) Ανταγωνισµός  

Η ανάλυση ανταγωνισµού προκύπτει από τον εντοπισµό απειλών από την 

ανάλυση ∆ΑΕΑ. Μπορούν να  εντοπιστούν οι κυριότεροι ανταγωνιστές και τα 

δυνατά τους σηµεία και να αναφερθούν σε αυτό το τµήµα του επιχειρησιακού 

σχεδίου. Παρόλο που οι ανταγωνιστές είναι ήδη καθιερωµένοι στην αγορά 

αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι τόσο ευέλικτοι όσο και οι µικρές επιχειρήσεις 

όσον αφορά τις νέες ευκαιρίες αλλά και τις νέες αγορές. Επίσης θα πρέπει να 

διερευνηθεί και ο δυνητικός ανταγωνισµός. Με την ανάπτυξη των ευκαιριών 

αναπτύσσεται και ο ανταγωνισµός είτε από ήδη υπάρχουσες είτε από νέες 

επιχειρήσεις. Τέλος σε αυτό το τµήµα µπορούν να συµπεριληφθούν και 

σχεδία αντιµετώπισης έκτακτων αναγκών. 

9) Στρατηγική ανταγωνισµού  

 Ίσως το σηµαντικότερο κεφάλαιο του επιχειρηµατικού σχεδίου αφού θα 

πρέπει να  χαράξει την στρατηγική επιβίωσης , ανάπτυξης και επέκτασης της 

επιχείρησης. Η ανάπτυξη της στρατηγικής ανταγωνισµού θα προκύψει από 

την διαδικασία έρευνας των ευκαιριών της αγοράς, τη φύση του προϊόντος ή 

της υπηρεσίας, την ανάλυση ∆ΑΕΑ και την ανάλυση ανταγωνισµού. 
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10) Κρίσιµοι συντελεστές επιτυχίας 

     Αντικατοπτρίζει τις προσωπικές εκτιµήσεις του επιχειρηµατία για τους 

παράγοντες οι οποίοι είναι κρίσιµοι για την επιτυχία της επιχείρησης. 

11)Κατάσταση ταµειακών ροών (cash-flow statement)  

     Η κατάσταση ταµειακών ροών περιλαµβάνει τα προβλεπόµενα έσοδα καθώς 

και όλες τις δαπάνες που συνδέονται µε την εκκίνηση και την λειτουργία της 

επιχείρησης. Η σηµασία της κατάστασης ταµειακών ροών είναι στο ότι 

παρουσιάζει το χρόνο πραγµατοποίησης των ταµειακών εισροών και εκροών 

της επιχείρησης για ένα συνεχόµενο χρονικό διάστηµα. Παρέχει ένδειξη της 

ρευστότητας της επιχείρησης σε κάθε χρονική στιγµή και αντικατοπτρίζει τις 

ταµειακές της ανάγκες, και άρα τις ανάγκες άντλησης κεφαλαίων. 

12)Πρόβλεψη αποτελεσµάτων χρήσης (κέρδη ή ζηµίες )  

     Αυτό γίνεται µε την πρόσθεση όλων των λειτουργικών εσόδων και την 

αφαίρεση του κόστους πωληθέντων, για να προκύψουν τα λειτουργικά 

αποτελέσµατα χρήσης. Έπειτα µπορούν να αθροιστούν τα γενικά έξοδα του 

έτους, µεταξύ των οποίων και η απόσβεση, για να αφαιρεθούν από το 

λειτουργικό κέρδος προκειµένου να προκύψει το καθαρό κέρδος τέλους 

χρήσης. 

13)Πρόβλεψη ισολογισµού 

     ∆είχνει την εικόνα του ενεργητικού και του παθητικού της επιχείρησης σε µια 

συγκεκριµένη χρονική στιγµή. Η πρόβλεψη του ισολογισµού συνήθως 

απαιτείται κυρίως από τις τράπεζες. 

14)Ανάλυση ευαισθησίας  

     Σκοπός της ανάλυσης ευαισθησίας είναι να ελέγξει πόσο επηρεάζεται η 

επιχείρηση σε αλλαγές ή σε τι βαθµό η επιχειρηµατική πρόταση µπορεί να 

ανταποκριθεί µε επιτυχία σε απρόβλεπτες µεταβολές. Επίσης διερευνά τις 

επιπτώσεις από αλλαγές στη χρονική στιγµή των ταµειακών ροών και των 

χρηµατοδοτικών αναγκών. 

  
3.7 ΕΜΠΟ∆ΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΜµΕ 

 

Ο Barber και άλλοι ερευνητές σε µία µελέτη τους υποστηρίζουν ότι υπάρχουν τρείς 

κατηγορίες εµποδίων στην διαδικασία ανάπτυξης της επιχείρηση:  

α) ∆ιοίκηση και κίνητρα: όπου υπάρχει η έλλειψη διοικητικής κατάρτισης, το 

χαµηλό επίπεδο προσόντων, η έλλειψη σχεδιασµού και µακροπρόθεσµης 
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στρατηγικής, µη αναζήτηση επαγγελµατικών συµβουλών, ανικανότητα 

προσδιορισµού της έλλειψης εσωτερικών δεξιοτήτων καθώς και απροθυµία 

απόκτησης πρόσβασης στις δεξιότητες αυτές, ανάγκη νέων διοικητικών 

δεξιοτήτων και τεχνικών καθώς αναπτύσσεται ο οργανισµός και τέλος η 

απροθυµία εξουσιοδότησης. 

β) Πόροι: που αφορούν την πρόσβαση σε χρηµατοδότηση, έλλειψη κεφαλαίου 

κίνησης (λόγω κακής διαχείρισης) και επενδυτικού κεφαλαίου, πρόσβαση σε 

εξειδικευµένη αγορά και τέλος πρόσβαση σε τεχνολογία. 

γ) Ευκαιρίες και διάρθρωση της αγοράς: όπου υπάρχει το πρόβληµα του ρυθµού 

ανάπτυξης και του χαρακτήρα των αγορών, των συντηρητικών δραστηριοτήτων 

των µεγάλων αγοραστών και το πρόβληµα της συµπεριφοράς των ανταγωνιστών.  

Εκτός από τους παράγοντες στο εσωτερικό µιας επιχείρησης, που εµποδίζουν την 

ανάπτυξή της, υπάρχουν και οι εξωτερικοί παράγοντες δηλαδή η αγορά. « Το 

περιβάλλον της αγοράς έχει καταστεί ασφυκτικό λόγω:  

1. ∆ραµατικής µείωσης της ζήτησης 

2. Γραφειοκρατικών αγκυλώσεων σε οτιδήποτε αναπτυξιακό  

3. Σοβαρής έλλειψης ρευστότητας που συνδυάζεται µε την δυσκολία πρόσβασης 

στο χρηµατοπιστωτικό σύστηµα 

4. Εντελώς αναπτυξιακού και ασταθούς φορολογικού συστήµατος 

5. ∆υστοκιών των ευρωπαϊκών προγραµµάτων και έλλειψης χρηµατοδότησης  

6. Καθυστερήσεων στις πληρωµές τόσο από το δηµόσιο όσο και µεταξύ των 

επιχειρήσεων.»33  

 

3.8 ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

 

Κάθε άνθρωπος και ειδικότερα κάθε επιχειρηµατίας κατά την διάρκεια της ζωής του 

έρχεται αντιµέτωπος µε κάθε είδους κινδύνων που καθορίζουν την οικονοµική του 

κατάσταση, εφόσον αυτοί οι κίνδυνοι επηρεάζουν την επιχείρησή του. Οι κίνδυνοι 

που µπορούν να συναντηθούν διακρίνονται ανάλογα µε: Α)την προέλευσή τους και 

Β) τη φύση τους. 

Α) Ανάλογα µε την προέλευσή τους οι κίνδυνοι χωρίζονται  σε :                

i ) ενδογενείς ως προς την επιχείρηση (δηλ. κίνδυνοι που σχετίζονται άµεσα µε την 

λειτουργία της επιχείρησης) και  ii) εξωγενείς ως προς την επιχείρηση ( δεν 

                                                           

33 Βήµατα στην Ανάπτυξη, Επιµελητήριο Ηρακλείου  No 66, τεύχος Σεπτεµβρίου ’11, σελ 37 
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σχετίζονται µε την λειτουργία της επιχείρησης και προέρχονται από το εξωτερικό 

οικονοµικό περιβάλλον της επιχείρησης) . 

Β) Ανάλογα µε την φύση τους διακρίνονται στους κινδύνους που :  

i) µπορούν να υπολογιστούν µε µαθηµατικό τρόπο (υπολογίζονται συγκεκριµένα µε 

την θεωρία πιθανοτήτων και επίσης µπορούν να ασφαλιστούν και να 

συµπεριληφθούν στο κόστος λειτουργίας της επιχείρησης)  και    ii) σε αυτούς που 

δεν µπορούν να υπολογιστούν µε µαθηµατικό τρόπο. 

Εκτός από τους παραπάνω κινδύνους υπάρχει και ο κίνδυνος από αυξηµένα πάγια 

έξοδα.  

Παράγοντες που µπορούν να προκαλέσουν αυτόν τον κίνδυνο είναι οι εξής :  

«1) χαµηλότερες πωλήσεις από τις αναµενόµενες, 2) υποβίβαση των µικτών 

περιθωρίων κέρδους, 3) κακή διαχείριση της εισροής χρήµατος, 4) απώλειες της 

εταιρίας και 5) θεµελιώδεις αλλαγές στην αγορά.»34  

Πέρα από την συνηθισµένη έννοια του κινδύνου υπάρχουν και οι ελεγχόµενοι 

κίνδυνοι οι οποίοι βοηθούν στην ανάπτυξη της επιχείρησης. 

Ο κάθε επιχειρηµατίας αντιµετωπίζει τον κάθε κίνδυνο µε διαφορετικό τρόπο. 

Υπάρχει ο επιχειρηµατίας ο οποίος θα επιδιώξει τον κίνδυνο µε προσδοκία µεγάλου 

κέρδους  αλλά και ο επιχειρηµατίας ο οποίος  δεν θα προσπαθήσει να τον 

αντιµετωπίσει. 

 

3.9 Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΜΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ  

 

Με την δηµιουργία κάθε επιχειρηµατικής δραστηριότητας υπάρχει το ενδεχόµενο 

επιτυχίας όπως επίσης και της αποτυχίας. Η αποτυχία της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας µιας επιχείρησης οφείλεται σε ενδογενείς (δηλαδή που συνδέονται 

µε την εσωτερική λειτουργία και τις αποφάσεις της επιχείρησης) και σε εξωγενείς 

παράγοντες (δηλαδή που είναι ανεξάρτητοι από τη βούληση και τις ικανότητες των 

διοικούντων). Οι ενδογενείς παράγοντες αναφέρονται είτε σε ποιοτικά είτα σε 

ποσοτικά στοιχεία που σχετίζονται µε την διάρθρωση της οικονοµικής δοµής της 

µονάδας και την ύπαρξη αδυναµιών στη παραγωγικοσυναλλακτική της λειτουργία. Οι 

εξωγενείς παράγοντες σχετίζονται µε καταστροφικά φυσικά και κοινωνικοπολιτικά 

γεγονότα.  

                                                           

34 Βιωσιµότητα ΜµΕ, P. Webb – S. Webb, σελ 43, 2004 
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Συνήθως πριν από την εµφάνιση των επιχειρηµατικών αδυναµιών υπάρχουν κάποια 

συµπτώµατα τα οποία µπορούν να βοηθήσουν µε την έγκαιρη ανακάλυψή τους, την 

αντιµετώπιση του προβλήµατος στο αρχικό στάδιο της εµφάνισής τους. 

 

3.10 ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

 

Για να αναπτυχθεί µία επιχείρηση πρέπει πρώτα να διασφαλίσει ότι έχει επαρκές 

κεφάλαιο κίνησης και δεύτερον ότι µπορεί να παρακολουθεί και να ελέγχει την ροή 

ρευστού µέσα στη επιχείρηση. 

Υπάρχουν κάποια στάδια ανάπτυξης για την πλειοψηφία των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων όπως αναφέρονται στο βιβλίο «Στρατηγικά σχέδια ανάπτυξης ΜµΕ» 

και είναι τα εξής:  

- Αρχικό στάδιο: Το αρχικό στάδιο διαρκεί από 6 µήνες µε 3 χρόνια. 

Πρωταρχικοί στόχοι της επιχείρησης σε αυτό το στάδιο είναι η επιβίωση της 

επιχείρησης και η επίτευξη ενός επιπέδου εξισορρόπησης (ώστε να µην έχει η 

επιχείρηση ούτε κέρδος ούτε ζηµία) και κερδοφορίας πριν εξαντληθούν τα 

περιορισµένα κεφάλαια κίνησης της επιχείρησης. Προσωπικοί στόχοι του 

επιχειρηµατία είναι η επίτευξη κερδοφορίας µε την πρώτη ευκαιρία 

προκειµένου να µειωθεί το ενδεχόµενο προσωπικού χρηµατοοικονοµικού 

κινδύνου και η αίσθηση επιτυχίας/ προσωπική ικανοποίηση. Τυπικό 

χαρακτηριστικό συµπεριφοράς στο αρχικό στάδιο είναι η επικέντρωση στην 

απόκτηση επιπρόσθετης οριακής συµµετοχής στα έξοδα και όχι στην 

συνολική κερδοφορία. Οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων σε αυτό το στάδιο 

γίνονται κυρίως σε λειτουργικό επίπεδο καθώς επίσης γίνεται επικέντρωση σε 

βραχυπρόθεσµες αποδόσεις χωρίς πολλή στρατηγική σκέψη. 

- Σχετική σταθερότητα: διαρκεί ένα έως δύο χρόνια, η επιχείρηση σε αυτό το 

σηµείο έχει σαν στόχους την εδραίωση και να κάνει ανασκόπηση και να 

επανεξετάσει τις λειτουργικές διαδικασίες της επιχείρησης. Ο ιδιοκτήτης – 

µάνατζερ έχει βλέψεις στην αύξηση του κέρδους µε σκοπό την διασφάλιση 

της µακροπρόθεσµης επιβίωσης και σταθερότητας της επιχείρησης και στον 

προσανατολισµό προς την απόδοση των κεφαλαιουχικών δαπανών και 

ανταµοιβή της προσωπικής του προσπάθειας. Τα χαρακτηριστικά 

συµπεριφοράς σε αυτό το στάδιο είναι η περισσότερο επιλεκτική στάση 

απέναντι στους πελάτες, περισσότερο ενδιαφέρον για τις ανάγκες του πελάτη, 

την ποιότητα και τις µακροχρόνιες σχέσεις, εδραίωση των δραστηριοτήτων. 
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Σε περίπτωση µεγάλης διάρκειας υπάρχει ο κίνδυνος για στασιµότητα. Όσον 

αφορά τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων υπάρχει µεταστροφή από 

λειτουργικό τρόπο σκέψης σε τακτική και υπάρχει σταδιακή ανάπτυξη 

στρατηγικού σχεδιασµού. 

- Οικονοµική µεγέθυνση και ανάπτυξη: αυτό είναι το τελευταίο στάδιο και οι 

κύριοι στόχοι είναι ο σχεδιασµός επικείµενης επέκτασης για την αύξηση του 

µεριδίου που κατέχει η επιχείρηση στην αγορά, για την αύξηση του κύκλου 

εργασιών, του κέρδους  και την αύξηση του κεφαλαίου. Οι πλέον προσωπικοί 

στόχοι του επιχειρηµατία είναι:1) η αύξηση του µεριδίου που κατέχει η 

επιχείρηση στην αγορά και του κύκλου εργασιών για την δηµιουργία και 

αύξηση του προσωπικού πλούτου,2) η συνέχιση προσπάθειας αποτροπής ενός 

ενδεχόµενου προσωπικού χρηµατοοικονοµικού κινδύνου και 3) η διεύρυνση 

της προσωπικής δύναµης και επιρροής. Τα τυπικά χαρακτηριστικά 

συµπεριφοράς σε αυτό το στάδιο είναι ότι η µελλοντική ανάπτυξη της 

επιχείρησης χρηµατοδοτείται από τα κέρδη και την εξωτερική χρηµατοδότηση 

που τώρα είναι πιο εύκολο να αποκτηθεί και τέλος γίνεται εισαγωγή ή 

ανάπτυξη πιο εξειδικευµένων ικανοτήτων  διοίκησης και µεγαλύτερη 

εκχώρηση ευθυνών. Οι διαδικασίες λήψης αποφάσεων γίνονται κυρίως σε 

στρατηγικό αλλά και σε επίπεδο τακτικής. Οι λειτουργικές αποφάσεις τείνουν 

να εκχωρούνται σε τρίτους όσο µεγαλώνει η επιχείρηση. 

Η διαδικασία στρατηγικού σχεδιασµού είναι η εξής:  

1. «Στρατηγική ανάλυση της επιχείρησης  

2. Καθορισµός στόχων 

3. ∆ηµιουργία στρατηγικών επιλογών  

4. Επιλογές αξιολόγησης 

5. Καθορισµός λειτουργικών στόχων για την υλοποίηση συγκεκριµένων 

επιλογών 

6. Εντοπισµός ποσοτικών ζητηµάτων (προβλέψεις πωλήσεων/έσοδα από 

πωλήσεις) 

7. Εντοπισµός των δαπανών (γενικά έξοδα, κόστος παραγωγής, πωλήσεις, 

µάρκετινγκ, προϋπολογισµός διοίκησης κτλ. ) 

8. Εντοπισµός των αναγκών για επένδυση κεφαλαίων 

9. Εντοπισµός της ροής κεφαλαίων και της ανάγκης για κεφάλαια κίνησης 

10. Εντοπισµός των πόρων και διαθέσιµα κεφάλαια 
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11. Η ανασκόπηση και αναθεώρηση των αριθµητικών δεδοµένων (απόφαση 

σχετικά µε το εφικτό – αλλαγή ή συνέχιση) (σε περίπτωση αλλαγής 

επιστροφή στο 3) 

12. Εφαρµογή  

13. Αποτέλεσµα εποπτείας και ελέγχου 

14. Πληροφορίες για το επόµενο στάδιο (επιστροφή στο 1)»35 

 

Η ανάπτυξη της επιχείρησης έρχεται µε την επίτευξη των στόχων που έχει θέσει η 

κάθε µία επιχείρηση. Σύµφωνα µε τους Johnson και Scholes (1997) θεωρούν ότι 

υπάρχουν τρείς στρατηγικές που βοηθούν στην επίτευξή των στόχων αυτών: 

«Πρώτον την ηγεσία σε επίπεδο κόστους, που είναι η στρατηγική µέσω της οποίας η 

επιχείρηση διατηρεί το συγκριτικό πλεονέκτηµα στην αγορά σε σχέση µε τους 

ανταγωνιστές της, µέσω του σχεδιασµού και της διαχείρισης της δοµής του κόστους 

(συγκριτική τιµή) των προϊόντων και υπηρεσιών της. ∆εύτερον την στρατηγική 

διαφοροποίησης, η οποία επικεντρώνεται στην επιλογή του προϊόντος, στην 

ποιότητα, στην υπηρεσία και στο πως εκλαµβάνει την αξία της ο πελάτης.» (η 

δεύτερη στρατηγική είναι πιο εφικτή από την πρώτη στις ΜµΕ). «Τρίτον τη 

στρατηγική επικέντρωσης µε βάση την οποία η επιχείρηση επικεντρώνει τις 

προσπάθειές της σε ειδικευµένες αγορές δηλαδή σε αγορές που απευθύνονται σε 

συγκεκριµένες οµάδες του πληθυσµού.»36  

Με αυτήν την στρατηγική οι επιχειρήσεις κερδίζουν µερίδιο στην αγορά και 

αντιµετωπίζουν τους µεγάλους ανταγωνιστές. 

Οι Jonson και Scholes έχουν σκεφτεί επίσης τρεις βασικές µεθόδους µε την εφαρµογή 

των οποίων οι επιχειρήσεις θα µπορούν να αναπτυχθούν. Η πρώτη µέθοδος είναι η 

εσωτερική ανάπτυξη, δηλ. ανάπτυξη µε πόρους που ήδη έχει στην κατοχή της ή 

συνηθέστερα µε δανειζόµενους πόρους. Η δεύτερη µέθοδος είναι η αγορά ακινήτου, 

δηλ. όταν η επιχείρηση αναλαµβάνει ακόµα µία επιχείρηση η οποία είναι στην ίδια 

αγορά έτσι ώστε να αυξήσει το µερίδιό της στην αγορά ή αν υπάρχει ποικιλία 

προϊόντων και έτσι να αυξηθούν τα κέρδη της. Και τέλος η τρίτη µέθοδος, η 

ονοµαζόµενη, κοινή ανάπτυξη έχει την ίδια έννοια µε τον όρο «όµιλος 

επιχειρήσεων». Αυτή η µέθοδος συναντάται συνήθως στις ΜµΕ µε την µορφή της 

δικαιόχρησης προϊόντων ή υπηρεσιών.  

  
                                                           

35
 Στρατηγικά Σχέδια Ανάπτυξης ΜµΕ, D. Butler, σελ 15, 2004 

36
 Στρατηγικά Σχέδια Ανάπτυξης ΜµΕ, D. Butler, 2004,  σελ. 48 
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3.11 ΜΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΜµΕ 

 

Αυτές τις µέρες η βιωσιµότητα µιας ΜµΕ βρίσκεται σε µια κρίσιµη καµπή και αυτό 

µπορεί να αλλάξει µε το να ενθαρρύνονται οι επιχειρήσεις να πραγµατοποιούν 

επενδύσεις, να µειωθεί η γραφειοκρατία, το φορολογικό σύστηµα να είναι σταθερό 

και αξιόπιστο και το τραπεζικό σύστηµα να είναι «φιλικό» προς τις επιχειρήσεις. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά που πρέπει να διαθέτει µία επιχείρηση, σύµφωνα µε την 

διεθνή εµπειρία και πρακτική, για να µπορέσει να αναπτυχθεί και να επιβιώσει σε 

οποιοδήποτε περιβάλλον, και σε οποιαδήποτε αγορά, είναι όραµα, ανταγωνιστική 

στρατηγική, οργάνωση και εξωστρέφεια.   

- Όραµα: Το όραµα µπορεί να κάνει την στρατηγική της επιχείρησης να είναι 

περισσότερο ανταγωνιστική.  

- Ανταγωνιστική στρατηγική: Η επιχείρηση πρέπει να παρέχει διαφορετικότητα σε 

σύγκριση µε τις άλλες επιχειρήσεις, δηλαδή να παρέχει διαφορετικές δραστηριότητες 

και έτσι να είναι πιο ανταγωνιστική στην παγκόσµια αγορά. Η στρατηγική αυτή 

πρέπει να ενσωµατώνει τεχνολογική γνώση και γνώση της αγοράς για να µπορέσει η 

εταιρία να ανακαλύψει και να εκµεταλλευτεί τις νέες επιχειρηµατικές ευκαιρίες που 

συνεχώς προκύπτουν. 

- Οργάνωση: Πρόκειται για πλαίσιο σύµφωνα µε το οποίο η επιχείρηση ορίζει τις 

δραστηριότητες των επιµέρους τµηµάτων. 

- Εξωστρέφεια: Η εξωστρέφεια επιτρέπει στην επιχείρηση την αποτελεσµατική 

επικοινωνία και πληροφόρηση µε όλες τις παραµέτρους της παγκόσµιας αγοράς και 

τη λειτουργία της µέσα σε αυτή. Αυτό το χαρακτηριστικό οδηγεί την επιχείρηση σε 

αναζήτηση νέων ευκαιριών και έτσι µπορεί να εξελιχθεί σε µία παγκόσµια 

επιχείρηση.  

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι για να κάνει ο ιδιοκτήτης – µάνατζερ βιώσιµη την 

επιχείρησή του. Πρέπει να κατανοήσει, ο κάθε ιδιοκτήτης – µάνατζερ τη ζώνη άνεσής 

του και τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να διευρύνει τα όριά του. Οι ζώνες άνεσης 

είναι «γυάλινες οροφές» οι οποίες εµποδίζουν την επαγγελµατική ανάπτυξη. Πρέπει 

να µπορεί να προκαλέσει τον εαυτό του και την ίδια την επιχείρηση αρκετά συχνά, 

έτσι ώστε να γνωρίζει τις δυνατότητες της επιχείρησης και πιθανότατα να υπάρξει 

κέρδος. Επίσης άλλος ένας τρόπος είναι να ενεργοποιήσει το προσωπικό έτσι ώστε να 

αποδίδει καλύτερα µε αποτέλεσµα η επιχείρηση να λειτουργεί στην µέγιστη απόδοση. 
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Πάνω από όλα θα πρέπει να µπορεί ο ιδιοκτήτης – µάνατζερ να έχει πειθαρχία στον 

χειρισµό και τον έλεγχο των παραπάνω τρόπων. 

Ένας  τρόπος ανάλυσης και αξιολόγησης της κάθε επιχείρησης είναι η ανάλυση 

S.W.O.T.  η οποία αναλύει τα δυνατά σηµεία (Strengths), τις αδυναµίες ( 

weaknesses), τις ευκαιρίες (opportunities), και τις απειλές (threats) της εκάστοτε 

επιχείρησης. Αυτή η ανάλυση πρέπει να γίνει για όλα τα τµήµατα των διαδικασιών 

της επιχείρησης ( προώθηση, πώληση, διαχείριση κλπ.). Μόλις πραγµατοποιηθεί η 

αξιολόγηση θα πρέπει τα αποτελέσµατα να συνοψιστούν. 

Εκτός από την ανάλυση S.W.O.T., έλεγχοι για την αξιολόγηση  της απόδοσης της 

επιχείρησης  γίνονται και µέσω κάποιων οικονοµικών στοιχείων.  

 

Τα σηµαντικότερα είναι: 

1. ∆είκτες ρευστότητας  

2. ∆είκτες αποδοτικότητας  

3. ∆είκτες αποτελεσµατικότητας 

4. ∆ανειοληπτική ικανότητα 

Ακόµη ένας τρόπος αξιολόγησης µίας µικροµεσαίας επιχείρησης είναι η διαδικασία 

της συγκριτικής αξιολόγησης. Όµως σε αυτήν την διαδικασία αξιολόγησης οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν τρία βασικά προβλήµατα. «Πρώτον, πολύ 

σπάνια µπορούν να διαθέσουν πόρους για έρευνα και ανάλυση στοιχείων. ∆εύτερον, 

επειδή τα περισσότερα στοιχεία πηγάζουν από τις µεγάλες επιχειρήσεις δεν 

θεωρούνται αξιόπιστα. Τρίτον, υπάρχουν σχετικά λίγα συγκριτικά στοιχεία απόδοσης 

για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις ορισµένων βιοµηχανιών.»37     

  

3.12 ΜµΕ ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ 

 

Ένα βασικό στοιχείο επιβίωσης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων είναι η εύρεση 

συνεργατών. Ως συνεργάτες ορίζονται οι εταιρίες που έχουν δική τους πελατεία, οι 

οποίες µπορεί να χρειαστούν τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες της άλλης επιχείρησης. 

Συνήθως οι συνεργάτες έχουν τον ρόλο του συµπληρωµατικού και όχι του 

ανταγωνιστή. 

Για να είναι µια συνεργασία επιτυχηµένη πρέπει και οι δύο εταιρίες να 

αντιµετωπίζουν µε τον ίδιο τρόπο τους πελάτες τους, και η µέση σειρά προϊόντων του 

                                                           

37
 Στρατηγικά Σχέδια Ανάπτυξης ΜµΕ, D. Butler, 2004, σελ. 133 
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συνεργάτη πρέπει να είναι παρόµοια. Αρκετά συχνά πρέπει να γίνεται µία εκτίµηση 

για το πόσο είναι κερδοφόρα αυτή η συνεργασία.  

Τα εµπορικά περιοδικά, οι εκθέσεις, τα σεµινάρια και οι αναφορές πελατών είναι 

κάποια από τα σηµεία έρευνας για τον εντοπισµό του σωστού συνεργάτη. Μόλις 

εντοπιστεί ο υποψήφιος συνεργάτης, ο ενδιαφερόµενος ιδιοκτήτης – µάνατζερ, πρέπει 

να ελέγξει την οικονοµική του θέση καθώς επίσης και τις τυχόν ιστοσελίδες τους για 

να εξεταστεί η καταλληλότητά τους. 

Κάποια από τα πλεονεκτήµατα του να έχει µία επιχείρηση συνεργάτες  είναι τα εξής:  

• «η δύναµη πώλησης του συνεργάτη µπορεί να θεωρηθεί ως µία επέκταση 

• Οι κοινές πρωτοβουλίες προώθησης καλύπτουν µεγαλύτερο έδαφος µε 

µικρότερο κόστος 

• Οι πελατειακές βάσεις και των δύο επιχειρήσεων µπορούν να καλλιεργηθούν 

για κοινές ανταµοιβές 

• Ο αριθµός των βασικών πελατών θα επεκταθεί 

•  Μπορεί να υπάρχει πρόσβαση σε διαφορετικές αγορές µέσω του 

συνεργάτη»38 

 

3.13 ΠΕΛΑΤΕΣ 

 

Όταν µία επιχείρηση µπαίνει σε µία αγορά πρέπει να καταλάβει τις προτιµήσεις και 

τις τάσεις του πελάτη για να µπορεί να τον προσεγγίσει. 

Ο πελάτης µπορεί να βοηθήσει µια ΜµΕ να δει ότι καθώς περνάει ο καιρός αλλάζουν 

οι εποχές και µαζί µε αυτές και οι ανάγκες του πελάτη. Η αλλαγή των αναγκών του 

πελάτη συνεπάγεται την αλλαγή των προϊόντων – υπηρεσιών που προσφέρει.  

Με την αγορά που θα πραγµατοποιήσει ο κάθε πελάτης πρέπει ο ιδιοκτήτης – 

µάνατζερ να καταλάβει για ποιο λόγο ο πελάτης προτίµησε τη δική του επιχείρηση. 

Αν καταφέρει να το καταλάβει αυτό τότε είναι πολύ κοντά στο να συντάξει την 

«συνταγή της επιτυχίας» της επιχείρησής του. 

Ο καλύτερος τρόπος να προσελκύσει µία επιχείρηση έναν πελάτη είναι µε το να βάλει 

στα έξοδά της, τα έξοδα προώθησης. Η προώθηση αναδεικνύει την επιχείρηση µέσω 

δηµοσίων σχέσεων, εκδόσεων, φυλλαδίων ή διαφηµίσεων. Ένας ακόµη τρόπος 

προώθησης είναι και η προβολή µέσω ειδικά σχεδιασµένης ιστοσελίδας, όπου οι 

εσωτερικές δαπάνες µπορούν να µειωθούν σηµαντικά. Στις µικροµεσαίες 

                                                           

38 Βιωσιµότητα Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων, P. Webb – S. Webb, 2004, σελ 104-105 
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επιχειρήσεις η δραστηριότητα της προώθησης στη διαφήµιση και στις δηµόσιες 

σχέσεις έχει σαν αποτέλεσµα την µεγάλη προσέλευση πελατών. 

Βέβαια αν οι δαπάνες της προώθησης δεν έχει τα επιθυµητά αποτελέσµατα, µε βάση 

των αποτελεσµάτων των πωλήσεων τότε πρέπει να γίνουν περικοπές σε αυτές τις 

δαπάνες. Βέβαια µετά από µερικούς µήνες θα ήταν επιθυµητό να ξαναγίνει µία ακόµα 

προσπάθεια. 

 

3.14 ΜµΕ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 

 

Καλό είναι µία επιχείρηση να αρπάζει την ευκαιρία, όποτε αυτή υπάρχει, για να είναι 

καινοτοµική και όχι να παρακολουθεί απλά την αγορά, γιατί µε αυτόν τον τρόπο 

ενισχύεται η µοναδικότητά της, αυξάνοντας έτσι την ανταγωνιστικότητά της.  

Αρκετές µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι φορείς καινοτοµίας και αντίθετα µε τις 

µεγάλες επιχειρήσεις, απολαµβάνουν κάποια πλεονεκτήµατα. «Τα πλεονεκτήµατα 

αυτά έχουν να κάνουν µε την συµπεριφορά και σχετίζονται µε την εσωτερική 

οργάνωση των δραστηριοτήτων και τον τρόπο µε τον οποίο οι ΜµΕ έρχονται σε 

επαφή µε τους πελάτες και τις αγορές. Η ευελιξία, η επινοητικότητα και η ταχύτητα 

αποτελούν τη βάση του καινοτοµικού πλεονεκτήµατος της µικρής επιχείρησης.»39. 

Παράλληλα µε τα πλεονεκτήµατα οι ΜΜΕ υπόκεινται και σε περιορισµούς διότι οι 

περισσότερες ΜΜΕ δεν εισάγουν κάποιο νέο προϊόν ή διαδικασία. 

Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα των 

ΜµΕ ως προς την καινοτοµία: 

 

                                                           

39
 Επιχειρηµατικότητα, D. Deakins  –  M. Freel, σελ 269 
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Πίνακας 1 

Πλεονεκτήµατα Μειονεκτήµατα 

∆ιοίκηση: 

Έλλειψη γραφειοκρατίας, µεγαλύτερος 

βαθµός αποδοχής κινδύνου, επιχειρηµατική 

διοίκηση, ταχεία λήψη αποφάσεων 

 

Έλλειψη επίσηµων/τυπικών διοικητικών 

δεξιοτήτων 

Μάρκετινγκ: 

Η εγγύτητα στις αγορές διασφαλίζει ταχεία 

αντίδραση στις µεταβαλλόµενες απαιτήσεις 

της αγοράς, πιθανότητα κυριαρχίας σε 

ειδικευµένες – «οριακές» αγορές 

 

Μικρή ή ανύπαρκτη δύναµη επί της αγοράς, 

ανεπαρκείς εγκαταστάσεις διανοµής και 

εξυπηρέτησης, η γεωγραφική επέκταση της 

αγοράς µπορεί να αποδειχθεί απαγορευτικά 

δαπανηρή 

Τεχνικό ανθρώπινο δυναµικό: 

Σηµαντικά περιθώρια διαλειτουργικότητας, 

οι τεχνολόγοι συχνά βοηθούν άλλα τµήµατα 

 

Συνήθως δεν διαθέτουν ειδικευµένο 

προσωπικό µε τα κατάλληλα προσόντα 

(γεγονός που µπορεί να περιορίσει και την 

εξωτερική δικτύωση) , συχνά δεν έχουν την 

δυνατότητα να υποστηρίξουν επίσηµες 

προσπάθειες Ε&Α 

Επικοινωνίες: η αποδοτική και 

ανεπίσηµη/άτυπη εσωτερική επικοινωνία 

διευκολύνει την ταχεία επίλυση εσωτερικών 

προβληµάτων 

 

Έλλειψη χρόνου και πόρων για την ανάπτυξη 

εξωτερικών τεχνολογικών διασυνδέσεων 

Χρηµατοδότηση: 

Συχνά οι ΜΜΕ θεωρούνται πιο «αποδοτικές 

για Έρευνα και Ανάπτυξη» (δηλ. η 

καινοτοµία µπορεί να είναι σχετικά λιγότερο 

δαπανηρή) , πιθανή η προσφυγή σε ίδια µέσα   

 

 

∆υσκολίες πρόσβασης σε εξωτερική 

χρηµατοδότηση, σχετικά υψηλό κόστος 

κεφαλαίου, εξάρτηση από βραχυπρόθεσµα 

δάνεια, αδυναµία επιµερισµού κινδύνων 

 

Ανάπτυξη: 

∆υνατότητες ανάπτυξης µέσω ειδικευµένων 

– οριακών αγορών ή στρατηγικών 

διαφοροποίησης 

 

∆υσκολίες πρόσβασης σε αναπτυξιακή 

χρηµατοδότηση, οι επιχειρηµατίες συχνά 

αδυνατούν να διαχειριστούν την ανάπτυξη 

Κρατικά σχέδια:  

∆ηµιουργία κρατικών σχεδίων για την  

 

Η πρόσβαση στα σχέδια συνεπάγεται υψηλό  
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διευκόλυνση της καινοτοµίας στις µικρές 

επιχειρήσεις 

κόστος συναλλαγών, διατίθενται ελάχιστοι 

πόροι για την διαχείριση συνεργατικών 

σχεδίων, έλλειψη συνειδητοποίησης  

Ρυθµιστικό πλαίσιο: 

Κάποιες ρυθµίσεις ισχύουν µε λιγότερη 

αυστηρότητα για τις µικρές επιχειρήσεις 

 

Γενικά, ωστόσο, το σχετικό µοναδιαίο 

κόστος της συµµόρφωσης µε το ρυθµιστικό 

πλαίσιο είναι υψηλότερο για τις µικρές 

επιχειρήσεις, το σύστηµα διπλωµάτων 

ευρεσιτεχνίας είναι απαγορευτικά πολύπλοκο 

και δαπανηρό   

Συνεργασία: 

Η ευελιξία και η ταχεία λήψη αποφάσεων 

µπορεί να καταστήσουν τις επιχειρήσεις 

ελκυστικούς εταίρους 

 

Οι µικρές επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν 

προβλήµατα λόγω ασυµµετριών ισχύος στη 

συνεργασία τους µε µεγαλύτερους εταίρους ή 

επιχειρήσεις, η επιρροή τους στην αλυσίδα 

προσφοράς είναι µικρή ή ανύπαρκτη 

Οργάνωση: 

Λιγότερα προβλήµατα ρουτίνας και 

αδράνειας 

 

Μεγαλύτερα προβλήµατα αβεβαιότητας και 

συναφούς κόστους 

Ανθρώπινοι πόροι: 

Ενιαίες – σταθερές διοικητικές δοµές και 

πιθανή άµεση συµµετοχή στην προσπάθεια 

 

Υψηλός ρυθµός κινητικότητας του 

προσωπικού, ελάχιστη επίσηµη κατάρτιση 

Πηγή: Επιχειρηµατικότητα, D. Deakins – M. Freel (σελ 260-262) 

 

3.15 ΜµΕ ΚΑΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΑΓΟΡΑ 

 

Όλοι ανεξαιρέτως επηρεαζόµαστε από τις αλλαγές που γίνονται στην οικονοµία ανά 

τον κόσµο. Οι επιχειρήσεις για να µπορούν να επιβιώσουν ανάλογα µε τις αλλαγές 

που συµβαίνουν, πρέπει να αλλάζουν και αυτές. Και µε αυτήν την διαδικασία γίνεται 

η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας. Μερικοί σηµαντικοί παράγοντες που έχουν 

συµβάλλει στην ανάπτυξη της παγκόσµιας οικονοµίας είναι :  

• « Η αύξηση κινητικότητας του εργατικού δυναµικού και των εργασιακών 

δεξιοτήτων  

• Η βελτίωση των µεθόδων επικοινωνίας και πληροφόρησης 

• Οι νέες τεχνολογικές εξελίξεις που ευνοούν τις µικρές επιχειρήσεις 
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• Ο περιορισµός των εµπορικών εµποδίων µέσω της σύναψης συµφωνιών στο 

πλαίσιο της Γενικής Συµφωνίας ∆ασµών και Εµπορίου ( General Agreement 

on Tariffs and Trade- GATT), που υπάγεται πλέον στον Παγκόσµιο 

Οργανισµό Εµπορίου (World Trade Organization – WTO), καθώς και η 

ενίσχυση των ζωνών ελευθέρου εµπορίου 

• Η αύξηση των ρυθµών µεταβολής και η ανάγκη ανταπόκρισης µε ευέλικτες 

πολιτικές 

• Η ιδιωτικοποίηση και ο περιορισµός των εµποδίων εισόδων σε αναδυόµενες 

χώρες, παράλληλα µε την ανάπτυξη των υπό µετάβαση οικονοµιών  

• Η ανάπτυξη της κινητικότητας άλλων πόρων πέρας της εργασίας  

• Η ανάπτυξη των παγκόσµιων κεφαλαιαγορών  

• Ο περιορισµός των πολιτισµικών εµποδίων»40  

 

Ενώ οι περισσότερες ΜµΕ είναι στην εγχώρια αγορά υπάρχουν και µερικές άλλες οι 

οποίες εξαρτώνται και δραστηριοποιούνται στην παγκόσµια αγορά. Οι παράγοντες 

που κάνουν τις επιχειρήσεις να θέλουν να δραστηριοποιηθούν στην παγκόσµια αγορά 

είναι λόγοι επιχειρηµατικής ανάπτυξης και παράγοντες που βασίζονται περισσότερο 

στην αγορά και συνδέονται µε την διεθνοποίηση µέσα από την συµµετοχή στις 

αγορές του εξωτερικού. 

Η δραστηριοποίηση µίας επιχείρησης στο εξωτερικό µπορεί να έχει τις εξής µορφές:  

• « Εγχώρια παραγωγή και εξαγωγές µέσω συνεταίρων ή αντιπροσώπων 

• Εγχώρια παραγωγή και παραχώρηση αδείας σε άλλη εταιρία για παραγωγή 

στο εξωτερικό 

• Συµµετοχή σε στρατηγική κοινοπραξία ή συνεταιρισµό µε στόχο την 

εκµετάλλευση των αγορών του εξωτερικού 

• Ιδιοκτησία και έλεγχος επιχείρησης στο εξωτερικό είτε µέσω ίδρυσης νέας 

µονάδας είτε µέσω αγοράς την µονάδας που ήδη υπάρχει»41  

Η  στρατηγική µορφή που θα επιλέξει η κάθε επιχείρηση εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες όπως το κόστος, την διαθεσιµότητα χρηµατοδότησης, συναλλαγµατικοί 

κίνδυνοι, η επιχειρηµατική κουλτούρα κ.ά. 

Με την συµµετοχή της µικροµεσαίας επιχείρησης στην παγκόσµια αγορά 

αυτόµατα έχει τα εξής πλεονεκτήµατα: 
                                                           

40
 Επιχειρηµατικότητα, D. Deakins – M. Freel, σελ 356-357 

41
 Επιχειρηµατικότητα, D. Deakins – M. Freel, σελ 360 
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• Αυξάνει την παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητά της λόγω 

προσπαθειών εκσυγχρονισµού των οργανωτικών της δοµών και µεθόδων  

• Ανοίγει νέους ορίζοντες σε πιο κερδοφόρες αγορές  

• ∆ίνει πρόσβαση σε νέες ιδέες για προϊόντα, για καινοτοµίες παραγωγής και 

νέες τεχνολογίες  

• Επεκτείνεται ο κύκλος ζωής των προϊόντων της 

• Μειώνονται τα κόστη της (έρευνας και ανάπτυξης, διοίκησης, παραγωγής και 

µάρκετινγκ)  

• Εξοµαλύνονται οι διακυµάνσεις της παραγωγής, λόγω εποχικότητας των 

παραγοµένων προϊόντων  

• ∆ίνονται διέξοδοι στην πλεονάζουσα παραγωγική της δυναµικότητα σε 

περιόδους ύφεσης  

• ∆ίνεται η δυνατότητα ανάπτυξης πέραν των ορίων µιας µικρής και 

κορεσµένης αγοράς. 

 

3.16 ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

Με βάση τους παράγοντες διεθνοποίησης έχουν αναπτυχθεί διάφορες ανταγωνιστικές 

θεωρίες περί διεθνοποίησης. Στις θεωρίες  αυτές περιλαµβάνονται : 1. το 

παραδοσιακό υπόδειγµα σταδίων , 2. το υπόδειγµα δικτύων και 3. το υπόδειγµα των 

νέων διεθνών καινοτόµων επιχειρηµατικών προσπαθειών. 

1. Παραδοσιακό υπόδειγµα σταδίων της διεθνοποίησης : σε αυτό το υπόδειγµα ο 

επιχειρηµατίας θα επεκταθεί στο εξωτερικό αφού έχει αποκτήσει τις γνώσεις 

για αυτές τις αγορές. Η εισαγωγή στις ξένες αγορές γίνεται µέσω 

αντιπροσώπων, έχοντας καθιερώσει µια ασφαλή εγχώρια βάση. Έπειτα 

υπάρχουν επαρκείς γνώσεις έτσι ώστε να γίνει η θυγατρική στην ξένη αγορά. 

Αφού συµβεί θα υπάρχουν υπάλληλοι και έτσι δεν θα υπάρχει ανάγκη να 

λειτούργει η επιχείρηση µέσω των αντιπροσώπων. Τέλος, καθώς θα αυξάνεται 

η γνώση για την αλλοδαπή αγορά και για τις πρακτικές της, θα µπορεί η 

παραγωγική δραστηριότητα της θυγατρικής να ξεκινήσει. 

2. Υπόδειγµα δικτύων : σύµφωνα µε το υπόδειγµα δικτύων, οι επιχειρηµατικές 

ενώσεις, όπως τα Εµπορικά Επιµελητήρια, θα αποτελούν δίαυλους 
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προσέγγισης µε τις αγορές του εξωτερικού, που θα οδηγήσουν στη 

διεθνοποίηση. 

3. Υπόδειγµα των νέων διεθνών καινοτόµων επιχειρηµατικών προσπαθειών 

(INV):  αναφέρεται σε επιχειρηµατίες, µε παγκόσµια προοπτική, οι οποίοι 

επιδιώκουν η πρώτη τους δραστηριοποίηση να είναι στην διεθνή αγορά και 

αργότερα στην εγχώρια . Αυτές οι επιχειρήσεις είναι γνωστές µε τον όρο 

«παγκοσµιοποιηµένες από την ίδρυση». 

Κάποιες επιχειρήσεις (βιοµηχανικές και εµπορικές) όσον αφορά τον τοµέα έρευνας 

και ανάπτυξης είναι πολύ ανταγωνιστικές. Άλλες όµως επιχειρήσεις έχουν την 

δυνατότητα συνεργασίας µε τους ανταγωνιστές για λόγους αποτελεσµατικότητας. 

Οι κύριοι ανταγωνιστές είναι εκείνοι οι οποίοι έχουν στοιχεία τα οποία 

χαρακτηρίζονται άµεσα στοιχεία ανταγωνισµού (δηλαδή το όνοµα, µέγεθος, χρόνος 

στην αγορά κ.ά. ). Εκτός από αυτά, τα άµεσα στοιχεία πρέπει να ελέγχονται και οι 

οικονοµικές τους καταστάσεις. Επίσης ένας τρόπος έλεγχου των ανταγωνιστών είναι 

η επίσκεψη στην ιστοσελίδα τους. 

Η µοναδικότητα µιας επιχείρησης ισοδυναµεί µε την ανταγωνιστικότητα. Η 

µοναδικότητα µπορεί να έχει την µορφή τεχνικού πλεονεκτήµατος, γεωγραφικής 

παρουσίας.  

Όταν η µοναδικότητα είναι το ατού της επιχείρησης τότε ο πελάτης οφείλει να το 

αναγνωρίσει. 

Σύµφωνα µε τους Philip και  Sarah Webb « για να επιβιώσει µία επιχείρηση, πρέπει 

να είναι τουλάχιστον τόσο καλή όσο και οι περισσότεροι ανταγωνιστές της. Ωστόσο 

για να πετύχει µία επιχείρηση, πρέπει να είναι καλύτερη από τους περισσότερους 

ανταγωνιστές της.» 42   

 

3.17 ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΤΕ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ  

 

Το πρόγραµµα «επιχειρείτε ηλεκτρονικά» έχει σαν στόχο την προτροπή των 

επιχειρήσεων στο να χρησιµοποιούν τεχνολογικές επενδύσεις, οι οποίες συµβάλλουν 

στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης και στην αξιοποίηση των 

ευκαιριών που προσφέρει η κοινωνία της πληροφορίας  (βλέπε www.e-pixeireite.gr ). 

                                                           

42
 Βιωσιµότητα των ΜµΕ, Philip και Sarah Webb, 2004, σελ. 19 
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Το πρόγραµµα αυτό χρηµατοδοτεί επενδυτικά σχεδία µικροµεσαίων επιχειρήσεων για 

την εισαγωγή τους στην ψηφιακή οικονοµία µέσω:  

• « της βελτίωσης της διαχείρισης της πληροφορίας και της ολοκληρωµένης 

ηλεκτρονικής υποστήριξης ενδοεπιχειρησιακών διαδικασιών  

• Της προώθησης σύγχρονων πρακτικών χρήσης πληροφοριακών συστηµάτων 

µε την µορφή υπηρεσιών  

• Της ενίσχυσης δικτύων συνεργατών, πελατών και προµηθευτών µε σύγχρονα 

εργαλεία υποστήριξης ηλεκτρονικών συναλλαγών  

• Της δηµιουργίας και αξιοποίησης ηλεκτρονικού περιεχοµένου ως βασικού 

καταλύτη για την ουσιαστική εισαγωγή στην κοινωνία της πληροφορίας»43 

 

Αυτό το πρόγραµµα δίνει ιδιαίτερη έµφαση στη συµµετοχή των ΜµΕ στις 

ηλεκτρονικές αγορές (e-marketplaces). Οι αγορές αυτές διευκολύνουν τις συναλλαγές 

µεταξύ αγοραστών και πωλητών. Επίσης είναι οργανωµένες ανά κλάδο εµπορικής 

δραστηριότητας, προκειµένου να µπορούν να προσελκύσουν συναλλασσόµενους µε 

κοινά ενδιαφέροντα. 

 

 

3.18 ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ ΡΟΕΣ  

 

Για να επιβιώσει µία επιχείρηση πρέπει να ελέγχει την ροή ρευστού για να µπορεί να 

εξοφλεί τις υποχρεώσεις της. Η παρακολούθηση της τρέχουσας ροής ρευστού της 

επιχείρησης, µαζί µε την παρακολούθηση των προϋπολογιστικών σχεδίων, είναι η πιο 

σηµαντική διαδικασία για την διασφάλιση της επίτευξης των στρατηγικών στόχων. 

Με την παρακολούθηση της κατάστασης ροής ρευστού της µικροµεσαίας 

επιχείρησης, βλέπει ο κάθε επιχειρηµατίας εάν η επιχείρησή του είναι φερέγγυα έτσι 

ώστε να συνεχίσουν να γίνονται εµπορικές συναλλαγές και να µπορούν να 

εντοπιστούν τυχόν προβλήµατα. 

Οι κύριοι παράγοντες που επηρεάζουν τη ροή ρευστού µέσα στην επιχείρηση είναι οι 

εξής:  

• Αύξηση κερδών άρα και αύξηση ύψους κεφαλαίου κίνησης  

                                                           

43
  Επιχειρηµατικότητα, D. Deakins – M. Freel, σελ 451 
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• Με την πώληση παγίων του ενεργητικού αυξάνεται το διαθέσιµο ταµειακό 

υπόλοιπο 

• Λήψη µακροπρόθεσµης υποχρέωσης (π.χ. δάνειο) οδηγεί σε αύξηση 

κεφαλαίου κίνησης. Ωστόσο η αποπληρωµή της υποχρέωσης θα οδηγήσει 

στην µείωσή του 

• Έσοδα από επενδύσεις προστίθενται στο κεφάλαιο κίνησης αλλά 

φορολογούνται 

• Η αύξηση σε πιστωτές και η ελάττωση σε χρεώστες θα βελτιώσουν την ροή 

ρευστού 

 

3.19 ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ - ∆ΑΝΕΙΣΜΟΣ 

 

Υπάρχουν δύο µορφές χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων.  Η εσωτερική 

χρηµατοδότηση (από τα ίδια κεφάλαια της επιχείρησης) και η εξωτερική 

χρηµατοδότηση ( κάλυψη κεφαλαιακών αναγκών της επιχείρησης από ξένες πηγές ) . 

 Η κύρια πηγή χρηµατοδότησης των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στη Ελλάδα είναι το 

τραπεζικό σύστηµα αλλά δυστυχώς δεν έχει αναπτύξει επαρκώς τον αναπτυξιακό του 

ρόλο. 

 Η επιλογή των τραπεζών σαν βασικό χρηµατοδότη είναι εξαιτίας του ότι είναι 

προσιτές και παρέχουν βραχυπρόθεσµη δανειακή χρηµατοδότηση. Όµως οι τράπεζες 

απ’ την πλευρά τους αντιµετωπίζουν κάποια προβλήµατα ως προς την αξιολόγηση 

των αιτήσεων των επιχειρηµατιών. Όσον αφορά τις τράπεζες δύο είναι τα κυρίως 

προβλήµατα: η δυσµενής επιλογή και ο ηθικός κίνδυνος.  

Το πρόβληµα της δυσµενούς επιλογής λαµβάνει χώρα διότι η τράπεζα διαθέτει 

ελλιπή πληροφόρηση λόγω του κόστους απόκτησης των πληροφοριών αυτών και έτσι 

η τράπεζα δεν µπορεί να αξιολογήσει σωστά την αίτηση της κάθε επιχείρησης. Οπότε 

η δυσµενής επιλογή προκύπτει είτε όταν η τράπεζα χρηµατοδοτεί µια επιχείρηση και 

αυτή µετά από λίγο χρεοκοπεί είτε αποφασίζει, η τράπεζα την µη χρηµατοδότησή της 

και τελικά η επιχείρηση λειτουργεί επιτυχώς. 

Ο ηθικός κίνδυνος αντίθετα από την δυσµενή επιλογή ελέγχεται πιο δύσκολα από την 

τράπεζα. Μόλις χρηµατοδοτηθεί ο επιχειρηµατίας δεν υπάρχει καµιά εγγύηση ότι θα 

ενεργήσει κατά το συµφέρον της τράπεζας και γι’ αυτό οι τράπεζες συνήθως ζητούν 

εξασφαλίσεις. 

Από την µεριά της επιχείρησης η επιλογή του τραπεζικού δανεισµού µπορεί να 

παρουσιάσει αρκετά προβλήµατα. Τα πιο εµφανή προβλήµατα είναι ότι τα δανειακά 
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κεφάλαια είναι βραχυπρόθεσµα και απουσιάζει το στοιχείο της δέσµευσης. Οι 

τράπεζες δίνουν µεν το δάνειο αλλά θέλουν µία εγγύηση ότι τελικά θα αποπληρωθεί 

το δάνειο και για αυτό το λόγο βάζουν ενέχυρο την περιουσία της επιχείρησης. 

Ο σκοπός της χρηµατοδότησης για αρκετές επιχειρήσεις είναι η ανάπτυξη. Ο Storey  

υποστηρίζει πως « όσες εταιρίες χρηµατοδοτούνται µε ίδια κεφάλαια ή είναι 

διατεθειµένες να επιτρέψουν την διάθεση µετοχών σε τρίτους έχουν περισσότερες 

πιθανότητες να αναπτυχθούν από τις υπόλοιπες. Αυτή η ανταλλαγή κεφαλαίων µε 

µετοχές επιτρέπει στις επιχειρήσεις να παρακάµπτουν τον περιορισµό που θέτει η 

βραχυπρόθεσµη δανειακή χρηµατοδότηση.»  όπως επισηµαίνει ο Storey οι µόνες 

επιχειρήσεις οι οποίες προσελκύουν τρίτους στο µετοχικό τους κεφάλαιο είναι 

εκείνες οι οποίες έχουν ήδη αναπτυχτεί ή παρουσιάζουν µεγαλύτερες πιθανότητες 

ανάπτυξης. 

Για να επιλέξει ο οποιοσδήποτε οργανισµός την δανειακή επιβάρυνσή του πρέπει να 

συγκρίνει τα ίδια κεφάλαια και τα αποθεµατικά της  επιχείρησης µε τις 

µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις και έτσι διασφαλίζεται ότι το δάνειο θα αποπληρωθεί. 

Κάθε επιχείρηση πρέπει να έχει πολιτική πιστωτικού έλεγχου έτσι ώστε να υπάρχει 

ισορροπία χρεωστών- πιστωτών, δηλαδή να συγκρίνεται ο αριθµός χρεωστικών 

ηµερών µε το σύνολο πιστωτικών ηµερών. Για να πραγµατοποιηθεί αυτή η ισορροπία 

πρέπει να διασφαλιστεί ότι η περίοδος πίστωσης και τα συνολικά νούµερα είναι 

επωφελή για την επιχείρηση. Αυτό µπορεί να επιτευχτεί προσφέροντας κίνητρα 

ταχείας αποπληρωµής στους χρεώστες ή ζητώντας µεγαλύτερο χρονικό περιθώριο 

αποπληρωµής από τους πιστωτές. 

Το ποσό του απαιτούµενου µακροπρόθεσµου δανεισµού καθορίζεται από το 

κεφάλαιο κίνησης µαζί µε τα στοιχεία του κεφαλαιουχικού προϋπολογισµού. 

«Ο ιδανικός δανεισµός συνδυάζει ένα σύνολο διαφορετικών τύπων δανεισµού από 

διαφορετικές πηγές και πιο συγκεκριµένα συνδυάζει τόσο µακροπρόθεσµα όσο και 

βραχυπρόθεσµα δάνεια.»44  

Η καταλληλότερη µορφή δανεισµού καθορίζεται από : 

• Τον σκοπό δανειοληψίας 

• Το ποσό δανεισµού ( αναλόγως το ποσό είναι και το είδος της εγγύησης , 

δηλαδή απλή εγγύηση ή υποθήκευση κ.ά. ) 

                                                           

44
 Στρατηγικά Σχέδια Ανάπτυξης ΜµΕ, D. Butler, 2004, σελ154 
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• Την ασφάλεια και την πρόσθετη ασφάλεια ( π.χ. στις νέες ΜΜΕ το ποσό 

δανεισµοί αγγίζει το 50% του περιουσιακού στοιχείου ) 

• Την περίοδο µέσα στην οποία θα γίνει η αποπληρωµή του δανείου 

• Την µηνιαία δόση του δανείου στην οποία µπορεί να ανταποκριθεί ο 

δανειζόµενος 

Αν ο ιδιοκτήτης – µάνατζερ µιας µικροµεσαίας επιχείρησης θέλει να 

πραγµατοποιήσει τους στρατηγικούς του στόχους (όσον αφορά τα 

χρηµατοοικονοµικά του) , πρέπει :  

• Η επιχείρηση να έχει αρκετή ροή ρευστού και διαθέσιµων , για να 

χρηµατοδοτήσει την ανάπτυξή της. 

• Το ύψος της χρηµατοδότησης πρέπει να είναι αρκετό για να πραγµατοποιηθεί 

ο σκοπός της χρηµατοδότησης. 

• Οι όροι λήψης δανείου πρέπει να  είναι ανταγωνιστικοί για να µην έχουν 

αρνητική επίδραση στα περιθώρια κέρδους. 

• Η αναλογία δανεισµού και εγγυήσεων πρέπει να είναι συµφέρουσα 

• Οι όροι αποπληρωµής πρέπει να ανταποκρίνονται στις δυνατότητες της 

επιχείρησης 

 

3.20 ΜµΕ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ 

 

Σε κάθε περίοδο κρίσης οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι ο πιο ευαίσθητος κρίκος 

της οικονοµίας αλλά και ο δείκτης της έντασής της. 

Η µικροµεσαία επιχείρηση εν µέσω κρίσης δίνει καθηµερινό αγώνα µε τις τράπεζες 

και τους πιστωτές της για να µείνει ζωντανή.  Βέβαια η σηµερινή µικροµεσαία 

επιχείρηση έχει αναπτυχθεί ιδιαίτερα σε σχέση µε τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις της 

προηγούµενης δεκαετίας, οι επιχειρηµατίες είναι περισσότερο ενηµερωµένοι, έχουν 

εφαρµόσει νέες κερδοφόρες ιδέες και έχουν εκσυγχρονιστεί. Η ποιότητα και 

αξιοπιστία τους είναι αυτό που κρατάει τους πελάτες τους. 

Η αδυναµία του Έλληνα µικροµεσαίου επιχειρηµατία να ανταποκριθεί στις αλλαγές 

και στα νέα δεδοµένα οφείλεται στο ότι δεν διδάχθηκε και δεν εφάρµοσε το σύγχρονο 

«επιχειρείν».  

Η σηµερινή οικονοµική κρίση εξαφανίζει κυρίως τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις και 

ενισχύει τις µεγάλες πολυεθνικές. ∆ύο ξεχωριστές εκθέσεις, µία της ΕΚΤ και µία του 

ΟΟΣΑ, δείχνουν το γεγονός αυτό, αλλά και το ότι η αλλαγή του επιχειρηµατικού 
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σκηνικού έχει επιταχυνθεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια, εφόσον η πρόσβαση των 

µεσαίων στη χρηµατοδότηση γίνεται ολοένα πιο δύσκολη. 

Στη χώρα µας φέτος, περίπου 180.000 µικροµεσαίες επιχειρήσεις κινδυνεύουν να 

βάλουν λουκέτο, σύµφωνα µε έρευνα της ΓΣΕΒΒΕΕ. Η ίδια αναφέρει και για τον 

κίνδυνο απώλειας 240.000 θέσεων απασχόλησης, µέσα σε έναν χρόνο. Αυτή τη 

στιγµή, το 1/3 των µικροµεσαίων επιχειρήσεων αδυνατεί να φανεί συνεπές στις 

υποχρεώσεις του προς τα δηµόσια ταµεία και οργανισµούς, ενώ 4 στις 10 

επιχειρήσεις χρωστούν ασφαλιστικές εισφορές στον ΟΑΕΕ. 

Παράλληλα, στοιχεία της ΕΣΕ (Εθνική Συνοµοσπονδία Εµπόρων) αναφέρουν ότι τα 

χρέη των ΜµΕ ξεπερνούν τα 193,2 δισ. ευρώ, οι ληξιπρόθεσµες οφειλές προς την 

εφορία τα 41,1 δισ. ευρώ, στο ΙΚΑ οι οφειλές ξεπερνούν τα 1,2 δισ. ευρώ και στη 

∆ΕΗ τα 1,2 δισ. ευρώ. 

Εκτός από τα χρέη που αντιµετωπίζουν οι ΜµΕ, συνεχίζεται και η πτώση του τζίρου, 

λόγω της διαρκώς µειωµένης κατανάλωσης. Το 2011 ο τζίρος µειώθηκε κατά µέσο 

όρο 33%, ενώ οι προβλέψεις των ΜµΕ για το 2012 κάνουν λόγο για επιδείνωση στον 

κύκλο εργασιών σε ποσοστό 78,6% των ερωτηθέντων, στη ζήτηση σε 76,5% και στη 

ρευστότητα σε ποσοστό 79,9%. 

Οι τράπεζες πλέον δεν δανείζουν ή αναχρηµατοδοτούν  παλαιότερα δάνεια, και αυτό 

να έχει ως αποτέλεσµα να µην µπορούν να καλύψουν τις καθηµερινές τους ανάγκες 

ακόµα και οι υγιείς επιχειρήσεις. Αυτό βέβαια χτυπάει στη ραχοκοκαλιά της 

ελληνικής οικονοµίας αφού η συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων είναι 

µικροµεσαίες. Σύµφωνα µε την Κοµισιόν, το 2010 η Ελλάδα είχε 742.600 µικρές και 

πολύ µικρές επιχειρήσεις που απασχολούσαν 2.512.493 άτοµα, ποσοστό µεγαλύτερο 

από το 85% των συνολικά εργαζοµένων στη χώρα, και ρεκόρ σε ολόκληρη την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Με βάση έκθεσης της ΕΚΤ που δηµοσιοποιήθηκε, οι ΜµΕ στην Ευρωζώνη 

εξακολουθούν να αντιµετωπίζουν δυσκολίες  στην εξασφάλιση τραπεζικής 

χρηµατοδότησης, παρά το γεγονός ότι η ίδια έχει χορηγήσει στο σύστηµα 1 τρις 

ευρώ
45.  

 

 

                                                           

45
 Στέλιος Μορφίδης, «Υπό εξαφάνιση οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις» διαθέσιµο στο 

http://www.isotimia.gr/default.asp?pid=24&ct=6&artid=111887 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΣΕ ΠΕΡΙΟ∆Ο 
ΚΡΙΣΗΣ 
 

Τις τελευταίες τρεις δεκαετίες, και συγκεκριµένα από τις αρχές τις δεκαετίας του 

1980, η Ελληνική οικονοµία γνώρισε µια περίοδο έντονων αλλαγών στις δοµές της 

οποίες συνοδεύτηκαν από αξιόλογες αλλαγές στις πρακτικές και τις τεχνικές της 

καινοτοµίας τόσο στην µεταποίηση όσο και στον τοµέα των υπηρεσιών. Σήµερα 

όµως, η ελληνική οικονοµία διέρχεται τη σοβαρότερη ύφεση της µεταπολιτευτικής 

περιόδου. Μολονότι η οικονοµική πολιτική έχει θέσει στο επίκεντρο, και δικαίως, τα 

δηµοσιονοµικά προβλήµατα, είναι φανερό ότι η επανεκκίνηση της ανάπτυξης 

αποτελεί επιτακτική ανάγκη. 

Συχνά οι προτεινόµενες αναπτυξιακές πολιτικές περιγράφονται ως 

προσανατολισµένες στην «απελευθέρωση της επιχειρηµατικότητας». Εκτός από τις 

ξένες άµεσες επενδύσεις και τις ήδη λειτουργούσες επιχειρήσεις, µια σηµαντική 

εισροή στην υφιστάµενη επιχειρηµατικότητα είναι οι νέες επιχειρήσεις που ιδρύονται, 

οι οποίες στο πλαίσιο του GEM (Global Entrepreneurship Monitor) αναφέρονται ως 

«επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων». Για µια χώρα σαν την Ελλάδα, όπου το 98% 

των επιχειρήσεων απασχολούν λιγότερα από δέκα άτοµα, η επιχειρηµατικότητα αυτή 

συνιστά προφανώς µια σοβαρή συνιστώσα της συνολικής επιχειρηµατικότητας σε 

ετήσια βάση. Πολλοί ερευνητές, υποστηρίζουν ότι ένα νέο επιχειρηµατικό 

περιβάλλον έχει δηµιουργηθεί στη χώρα µας, λόγω της κρίσης που αντιµετωπίζει η 

ελληνική οικονοµία. Ωστόσο την ίδια στιγµή παρουσιάζονται και άλλες ευκαιρίες, 

αρκεί οι επιχειρήσεις να διακατέχονται από οργάνωση και δηµιουργικότητα. Φυσικά 

όλα αυτά δεν είναι εύκολο να πραγµατοποιηθούν, αφού η έλλειψη ρευστότητας από 

το τραπεζικό σύστηµα εµποδίζει την ανάπτυξη ακόµα και την επιβίωση των 

επιχειρήσεων. Παρότι υπάρχουν δυσκολίες, ορισµένοι επιχειρηµατικοί κλάδοι έχουν 

επιδείξει υψηλά επίπεδα ανταγωνιστικότητας και καινοτοµίας, γεγονός που 

προσφέρει βέλτιστες πρακτικές προς µίµηση και ελπίδες επιβίωσης. 

Στο παρόν κεφάλαιο, θα προσπαθήσουµε να εξετάσουµε τις επιπτώσεις της 

τρέχουσας οικονοµικής κρίσης στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας αρχικών 

σταδίων στην χώρα µας46.  

                                                           

46
Ανώνυµος (2012): Επιχειρηµατικότητα ενάντια στην κρίση,  ∆ιαθέσιµο από το www.apofoitos.com 
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4.1 ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ Ι∆ΡΥΣΗ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

Η Ελλάδα βρίσκεται σήµερα στην δυσκολότερη θέση λόγω µιας κρίσης χωρίς 

προηγούµενο. Η κρίση βέβαια είναι παγκόσµια, αλλά γνωρίζουµε ότι η έξοδος από 

την κρίση δε µπορεί παρά να ξεκινήσει από την αντίστροφή του βασικού 

προβλήµατος, τη δηµοσιονοµική δηλαδή σταθερότητα. Εποµένως, το αίτηµα της 

επανεκκίνησης της ανάπτυξης αποκτά κεντρική σηµασία. 

Σε διάφορες έρευνες, οι οποίες έγιναν, τέθηκαν κάποια βασικά ερωτήµατα σε όλους 

τους επιχειρηµατίες, σχετικά µε το πώς η κρίση έχει επηρεάσει τις επιχειρηµατικές 

τους προοπτικές. Πιο συγκεκριµένα, οι επιχειρηµατίες κλήθηκαν να απαντήσουν α) 

αν οι δυσκολίες ίδρυσης µιας νέας επιχείρησης είναι περισσότερες ή λιγότερες σε 

σχέση µε τα προηγούµενα έτη, β) αν οι δυσκολίες ανάπτυξης µιας επιχείρησης είναι 

λιγότερες ή περισσότερες και γ) αν η κρίση έχει επηρεάσει τον αριθµό των 

επιχειρηµατικών ευκαιριών. Όπως θα δούµε και παρακάτω, όλα τα ευρήµατα 

δείχνουν σοβαρή επιδείνωση της κατάστασης στην Ελλάδα συγκριτικά µε το 

προηγούµενα έτη47.  

Πριν ξεκινήσουµε την ανάλυση στα ερωτήµατα τα οποία τέθηκαν παραπάνω, θα ήταν 

σηµαντικό να κάνουµε µια µικρή αναφορά στις καινοτοµικές επιδόσεις της Ελλάδας 

σε σχέση µε τις χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης συγκρίνοντας  την περίοδο 1991-2005 

και την περίοδο 2001/2 -2010/11 . Τα στοιχεία που θα παρουσιάσουµε παρακάτω 

καταγράφθηκαν από την Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας του 

Υπουργείου Ανάπτυξης σε συνεργασία µε την EUROSTAT χρησιµοποιώντας επίσης 

στοιχεία από το Παγκόσµιο Οικονοµικό Φόρουµ (World Economic Forum). 

Σύµφωνα µε πληροφορίες του CIS για την περίοδο 1989-1991 µόνο 297 

µεταποιητικές επιχειρήσεις ανέπτυξαν κάποια µορφή καινοτοµίας, ενώ ο συνολικός 

αριθµός αυξήθηκε σηµαντικά σε 1045 την περίοδο 1994-1996, µια µεταβολή της 

τάξης του 25% (πίνακας 1). Από την άλλη πλευρά, φαίνεται ότι το ποσοστό των 

µικρών επιχειρήσεων µε 10-19 εργαζοµένους από 3,6% έχει µειωθεί σε 2,1% την 

περίοδο 1994-1996. Το ποσοστό των καινοτόµων επιχειρήσεων είναι πολύ 

                                                           

47
ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ Σ., ΧΑΤΖΗΧΡΗΣΤΟΥ Σ.: Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα 2010-2011, Ίδρυµα 

Οικονοµικών & Βιοµηχανικών Ερευνών, Ιανουάριος 2012 
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υψηλότερο για εκείνες τις επιχειρήσεις που απασχολούν πάνω από 20 εργαζοµένους, 

ξεπερνώντας το 30% στον τοµέα της µεταποίησης για την περίοδο 1997-199848. 

 

Πίνακας 1: Αριθµός καινοτόµων επιχειρήσεων. Επιχειρήσεις µε 10 και πλέον 

εργαζοµένους. 

Κατηγορία 

Επιχειρήσεων 

1994 - 1996 1997 - 1998 

 Αριθµός  Μερίδιο στην 

κατηγορία (%) 

Αριθµός Μερίδιο στην 

κατηγορία (%) 

10-19 

Εργαζόµενοι 

94 3,6 53 2,1 

20 + 

Εργαζόµενοι 

951 26,5 1088 30,3 

Σύνολο 1045 16,9 1141 18,4 
 
Πηγή: ΓΓΕΤ (2001), Εθνική Καινοτοµίας των Επιχειρήσεων 1994 – 1998, σελ. 16 
 

Η εντύπωση που δηµιουργεί η µεγάλη αύξηση του αριθµού των καινοτόµων 

επιχειρήσεων που παρατηρήθηκε στην ελληνική οικονοµία την δεκαετία του 1990, 

σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα, µετριάζεται αισθητά, όταν σκεφτεί κανείς ότι οι 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα είναι πάνω από 800.000, ενώ η συντριπτική 

πλειοψηφία αυτών είναι πολύ µικρές επιχειρήσεις από 0-9 εργαζοµένους, στις οποίες 

η έννοια της καινοτοµίας είναι σχεδόν ανύπαρκτη σύµφωνα µε τα παραπάνω 

στοιχεία. Αυτό που γίνεται άµεσα αντιληπτό παρατηρώντας το ∆ιάγραµµα 1 είναι ότι 

η Ελλάδα τη δεκαετία του 1990 βρίσκεται στην προτελευταία θέση στην καινοτοµία,  

στο τοµέα της µεταποίησης και των υπηρεσιών σε σύγκριση µε τα υπόλοιπα 14 κράτη 

µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

∆ιάγραµµα 1: Μερίδιο επιχειρήσεων που εισήγαγαν καινοτοµίες προϊόντος (1994 – 

1996) 

                                                           

48
ΠΙΠΕΡΟΠΟΥΛΟΣ Π.: Επιχειρηµατικότητα, Καινοτοµία & Business Clusters, Εκδόσεις 

Σταµούλης Α.Ε, Αθήνα 2008. 
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Πηγή: ΓΓΕΤ (2001), Εθνική Απογραφή Καινοτοµίας των Επιχειρήσεων 1994-1998, 

σελ.17 

 

Αν συγκρίνουµε τα παραπάνω στοιχεία µε την δεκαετία 2001/2 – 2010/11 

παρατηρούµε ότι δεν υπάρχουν και µεγάλες διαφορές. ∆ηλαδή, ο δείκτης 

ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας είναι µέτριος καθώς κυµαίνεται µεταξύ 4,00 

βαθµών (ελάχιστο) και 4,58 βαθµών (µέγιστο), µε κλίµακα µέτρησης από το 1 

(ελάχιστη ανταγωνιστικότητα) έως το 7 (µέγιστη ανταγωνιστικότητα). Σύµφωνα µε 

το δείκτη η ελληνική οικονοµία λειτουργεί περίπου στο 60% των δυνατοτήτων της 

(∆ιάγραµµα 2).  

 

 

∆ιάγραµµα 2: Τιµή ∆είκτη ολικής ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας 2001/2 -2010/11 



74 

 

 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων WEF 

 

Στο διάγραµµα 2 αποτυπώνεται η πορεία της βαθµολογίας της Ελλάδας ως προς το 

δείκτη ανταγωνιστικότητας για την περίοδο 2001/2-2010/11 και η αντίστοιχη επίδοσή 

της επί τοις εκατό.  Παρότι οι µεταβολές της τιµής του δείκτη είναι οριακές από έτος 

σε έτος (από -6,6% έως –0,4% και από 0,7% έως 6%) η επίπτωση στη συγκριτική 

κατάταξη της Ελλάδας είναι ραγδαία. Για παράδειγµα, το 2010 ο δείκτης µειώθηκε 

µόνο κατά 1% (από 4,04 βαθµούς σε 4,00) και η σειρά κατάταξης της Ελλάδας 

σηµείωσε πρωτοφανή πτώση 12 θέσεων από 71η το 2009 σε 83η το 2010 (∆ιάγραµµα 

3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3: Παγκόσµια κατάταξη της ελληνικής οικονοµίας βάσει του δείκτη 

ολικής ανταγωνιστικότητας, 2001/2-2010/11 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων WEF 

 

 Η συνεχής επιδείνωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονοµίας ως προς τη 

συγκριτική της κατάταξη επιδέχεται διαφόρων ερµηνειών πλην των οικονοµικών 

λειτουργιών και παθογενειών. Η πρώτη ερµηνεία εντάσσεται σε µεθοδολογικά 

θέµατα καθώς το υπόδειγµα εκτίµησης του δείκτη έχει υποστεί µεταβολές µε 

αποτέλεσµα διαφορετικά έτη να έχουν εκτιµηθεί µε άλλες παραδοχές. Η δεύτερη 

ερµηνεία αφορά στην αυξηµένη συµµετοχή χωρών από έτος σε έτος (75 χώρες το 

2001 και 139 χώρες το 2010) µε αποτέλεσµα η συγκριτική θέση να χειροτερεύει 

ακόµα και στην περίπτωση βελτίωσης ενός πυλώνα, υποπυλώνα ή επιµέρους 

κριτηρίου του. Το φαινόµενο αυτό συνέβη στην Ελλάδα τα έτη 2006/7 και 2008/9 

όπου παρά την άνοδο της βαθµολογίας του δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας σε 

σχέση µε το προηγούµενο έτος, η σειρά κατάταξης επιδεινώθηκε. Άλλες 

παρερµηνείες µπορούν να προκύψουν από τον υποπυλώνα της υγείας και βασικής 

εκπαίδευσης, ο οποίος στο σκέλος της υγείας αντανακλά τη συχνότητα επιλεγµένων 

δεικτών υγείας (ελονοσία, φυµατίωση, HIV/AIDS, βρεφική θνησιµότητα και 

προσδόκιµο επιβίωσης) και όχι την αποτελεσµατικότητα ή την ποιότητα του 

συστήµατος υγείας. Η καλή επίδοση της Ελλάδας και όλων των δυτικών οικονοµιών 

στον υποπυλώνα αυτόν είναι παραπλανητική.  

Η χαµηλή ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας αποδίδεται κατά κύριο λόγο 

στην καινοτοµία και στην επιδείνωση τόσο των δύο υποπυλώνων που την αποτελούν 

όσο και στα επιµέρους κριτήρια. Αυτό σηµαίνει ότι το πρόβληµα της 

ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας είναι περισσότερο σε επίπεδο επιχειρήσεων παρά 

σε επίπεδο µακροοικονοµικό. Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται τα επιµέρους κριτήρια 

και η σειρά κατάταξης της χώρας µας για το έτος 2010/11 µεταξύ 139 χωρών. 
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Πίνακας 2: Τιµή υποπυλώνων καινοτοµίας του δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας της 

Ελλάδας 2010/11 

ΕΞΕΛΙΓΜΕΝΗ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

74η/139 ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ 79η/139 

 

Ποσότητα τοπικών 
προµηθευτών 

69η 

 

Ικανότητα για 
καινοτοµία 

 

105η 

 

Ποιότητα τοπικών 
προµηθευτών 

68η 

 

Ποιότητα ερευνητικών 
ινστιτούτων 

88η 

 

Βαθµός ανάπτυξης 
διακλαδικών διασυνδέσεων 

99η 

 

∆απάνη για R&D των 
επιχειρήσεων 

 

126η 

 

Φύση συγκριτικού 
πλεονεκτήµατος 

50η 

 

Συνεργασία 
πανεπιστηµίων-
επιχειρήσεων για R&D 

 

112η 

 

Έκταση αλυσίδας αξίας (value 
chain) των εξαγωγικών 
επιχειρήσεων 

75η 

 

Προµήθεια προϊόντων 
προηγµένης 
τεχνολογίας από την 
Κυβέρνηση 

 

108η 

 

Έλεγχος διεθνούς διανοµής 61η 

 

∆ιαθεσιµότητα 
επιστηµόνων και 
µηχανικών 

 

21η 

 

Εξελιγµένη παραγωγική 
διαδικασία 

70η 

 

Ευρεσιτεχνίες ανά 
100.000 κατοίκους 

 

37η 

 

Έκταση του marketing 58η 

 

  

Έλεγχος αποφάσεων από την 
υψηλή διοίκηση ή από 
managers χαµηλότερης 
βαθµίδας 

102η 

 

  

Πηγή: World Economic Forum 

 

Συγκριτικό πλεονέκτηµα της Ελλάδας για την ανάκαµψη της οικονοµίας είναι η 

ποιότητα του εργατικού της δυναµικού καθώς κατατάσσεται 21η/139 στη 

διαθεσιµότητα µηχανικών και επιστηµόνων. Το επίπεδο εκπαίδευσης και τα 

αυξηµένα προσόντα αντανακλώνται στην ικανότητα υιοθέτησης νέων τεχνολογιών.  

Ωστόσο η ικανότητα για καινοτοµία είναι πολύ απογοητευτική (105η/139), οι 

δαπάνες για έρευνα και τεχνολογία από τις χαµηλότερες στον κόσµο (126η/139), η 
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συµβολή των πανεπιστηµίων στην καινοτόµο δραστηριότητα των επιχειρήσεων 

σχεδόν ανύπαρκτη (112η/139) και η χρήση παρωχηµένης τεχνολογίας από το 

δηµόσιο τοµέα εκτεταµένη (108η/139). ∆ιακρίνεται ότι µε δεδοµένο το ικανό 

εργατικό δυναµικό υπολείπεται το κατάλληλο θεσµικό πλαίσιο ενθάρρυνσης του 

επιχειρηµατικού περιβάλλοντος. Αυτό είναι προφανές και από τον υποπυλώνα 

«θεσµοί» όπου η βαθµολογία 3,7 κατατάσσει τη χώρα µας στην 84η θέση µεταξύ 139 

χωρών(πίνακας 3).  

 

Πίνακας 3: Συγκεντρωτικά αποτελέσµατα δείκτη ολικής ανταγωνιστικότητας για την 

Ελλάδα, 2010/2011. 

ΧΩΡΑ ΘΕΣΜΟΙ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ 
ΒΑΣΙΚΗ 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

ΕΛΛΑ∆Α 3,7 

84η 

4,6 

42η 

6,1 

40η 

  Πηγή: World Economic Forum 

Σηµείωση: 1,0 (ελάχιστη ανταγωνιστικότητα) και 7,0 (µέγιστη ανταγωνιστικότητα) 

 

Στο παρόν διαρκώς αρνητικό κλίµα του επιχειρείν µε την επιλογή πολιτικών που 

επιτείνουν την ύφεση και πλήττουν την επιχειρηµατική πρωτοβουλία, είναι 

αναµενόµενο η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας να συνεχίσει την 

πτωτική της πορεία και τα επόµενα έτη. Η έξοδος από την κρίση διέρχεται αρχικά 

από την ενίσχυση των επιχειρήσεων και τη δηµιουργία κινήτρων για καινοτόµο 

δραστηριότητα. Συνεπώς, ο προσανατολισµός σε κατ’ εξοχήν εθνολογιστικά µεγέθη 

αγνοώντας την επιχειρηµατικότητα οδηγεί σε αδιέξοδο και σε φαύλο κύκλο ύφεσης49. 

Επιστρέφοντας στα ερωτήµατα τα οποία θέσαµε παραπάνω, και πιο συγκεκριµένα 

στο πρώτο ερώτηµα, το κατά πόσο η κρίση δυσκολεύει την ίδρυση µιας νέας 

επιχείρησης, τα ευρήµατα αποκαλύπτουν σαφή επιδείνωση το 2010 σε σύγκριση µε 

το προηγούµενο έτος. Οι απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήµατα θα µας βοηθήσουν να 

δώσουµε µια καθαρή εικόνα στο πόσο καινοτόµες είναι οι επιχειρήσεις σήµερα µα 

περισσότερο τι δυσκολίες αντιµετωπίζουν. Σε όλες τις χώρες που έλαβαν µέρος στην 

έρευνα τα άτοµα που δήλωσαν ότι είχαν κάποιου τύπου επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας ερωτήθηκαν αν οι δυσκολίες ίδρυσης µια νέας επιχείρησης ήταν 

                                                           

49 ΛΑΣΠΑ Χ.: Μια δεύτερη ανάγνωση στην ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής Οικονοµίας. ∆ιαθέσιµο 

από το http://www.idkaramanlis.gr. Αναρτήθηκε στις 13/03/2011. 
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περισσότερες ή λιγότερες σε σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια. Ο πίνακας που 

ακολουθεί παρουσιάζει τα σχετικά ευρήµατα στην Ελλάδα για το έτος 2009-2010 

(πίνακας 4). 

Παρατηρούµε µε σαφήνεια την επιδείνωση του επιχειρηµατικού κλίµατος ανάµεσα 

στα δύο έτη. Το 2010 τρεις στους τέσσερις επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων 

θεωρούσαν ότι οι δυσκολίες ίδρυσης µιας νέας επιχείρησης είχαν αυξηθεί σε 

σύγκριση µε το 2009, ενώ το προηγούµενο έτος εκείνοι που απαντούσαν µε τον ίδιο 

τρόπο ήταν επτά στους δέκα. Το βασικό σηµείο της έρευνας είναι ότι οι καθιερωµένοι 

επιχειρηµατίες είναι σαφώς πιο απαισιόδοξοι από τους νέους. 

 

Πίνακας 4: Απόψεις των Ελλήνων επιχειρηµατιών σχετικά µε τη δυσκολία ίδρυσης 

µιας επιχείρησης το 2010 και το 2009. 

 Καθιερωµένοι επιχειρηµατίες Επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων 

 2009  2010 2009 2010 

Πιο δύσκολη 65,9 78,2 53,1 60,4 

Σχετικά πιο 

δύσκολη 

9,1 8,4 15,9 15,2 

Αµετάβλητος 
βαθµός 
δυσκολίας 

14,5 9,3 20,7 17,6 

Σχετικά 
λιγότερο 
δύσκολη 

6 3,1 5,8 2,5 

Λιγότερο 
δύσκολη 

4,5 1 4,5 4,2 

ΣΥΝΟΛΟ 100 100 100 100 
Πηγή: ΙΟΒΕ, επεξεργασία στοιχείων GEM 

 

Όσο αφορά το δεύτερο ερώτηµα, δηλαδή τις δυσκολίες ανάπτυξης των επιχειρήσεων 

το 2010, σε σύγκριση µε το προηγούµενο έτος, η έµφαση µεταφέρεται από τις 

δυσκολίες στην ίδρυση µιας νέας επιχείρησης στις δυσκολίες επιβίωσης και 

ανάπτυξης που ήδη λειτουργούν. Ο πίνακας 5 παρουσιάζει τα σχετικά ευρήµατα για 

τα δύο έτη τόσο για τους καθιερωµένους επιχειρηµατίες, όσο και για τους 

επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων. 

Η γενική εικόνα της επιδείνωσης είναι σαφής και εδώ. Τρεις στους πέντε 

επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων εκτιµούν ότι οι δυσκολίες ανάπτυξης µιας 

επιχείρησης ήταν µεγαλύτερες το 2010 σε σύγκριση µε τα προηγούµενα χρόνια ενώ 

οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες είναι περισσότερο απαισιόδοξοι από τους 

επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων και τα δύο έτη. 



79 

 

 

Πίνακας 5: Απόψεις των Ελλήνων επιχειρηµατιών σχετικά µε τη δυσκολία ανάπτυξης 

µιας επιχείρησης το 2010 και το 2009. 

 Καθιερωµένοι επιχειρηµατίες Επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων 

 2009  2010 2009 2010 

Πιο δύσκολη 44,9 55,8 35,8 47,2 

Σχετικά πιο 

δύσκολη 

17,3 14,2 11,9 13,8 

Αµετάβλητος 
βαθµός 
δυσκολίας 

23,5 20,1 34,8 23,9 

Σχετικά 
λιγότερο 
δύσκολη 

9,4 3,1 10,5 3,3 

Λιγότερο 
δύσκολη 

4,9 6,7 6,9 11,8 

ΣΥΝΟΛΟ 100 100 100 100 
Πηγή: ΙΟΒΕ, επεξεργασία στοιχείων GEM 

 

Ωστόσο πρέπει να επισηµανθεί εδώ η ιδιαίτερη σηµασία αυτού του δείκτη. Σε 

αντίθεση µε τον προηγούµενο, που αφορούσε τις δυσκολίες ίδρυσης νέων 

επιχειρήσεων, αυτό αφορά όλες τις λειτουργούσες επιχειρήσεις στην ελληνική 

οικονοµία. Άρα, η εκτίµηση για αυξανόµενες δυσκολίες στην ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων δεν µπορεί παρά να έχει άµεση και αρνητική επίπτωση στην 

απασχόληση και γενικότερα στις προοπτικές για το µέλλον που διαπιστώνουν οι ίδιοι 

οι επιχειρηµατίες. 

Τέλος, όσο αφορά το τρίτο ερώτηµα, δηλαδή την επίπτωση της κρίσης στις 

εκτιµήσεις των επιχειρηµατιών για τις επιχειρηµατικές ευκαιρίες που υπάρχουν στην 

οικονοµία, παρατηρούµε στον πίνακα 6, ότι και στα δύο έτη (2009-2010) οι 

καθιερωµένοι επιχειρηµατίες αναγνωρίζουν λιγότερες επιχειρηµατικές ευκαιρίες στην 

οικονοµία σε σύγκριση µε τους επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων. Ενώ η απαισιοδοξία 

των καθιερωµένων επιδεινώνεται το 2010 σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, οι 

επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων εµφανίζονται πιο αισιόδοξοι. Στην περίπτωση των 

τελευταίων, περίπου ένας στους τέσσερις αναγνωρίζει περισσότερες επιχειρηµατικές 

ευκαιρίες από το 2009, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό το προηγούµενο έτος ήταν µόλις 

ένας στους δέκα. 

 

 

Πίνακας 6: Αναγνώριση επιχειρηµατικών ευκαιριών το 2010 και το 2009. 
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 Καθιερωµένοι επιχειρηµατίες Επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων 

 2009  2010 2009 2010 

Περισσότερες 
επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες 

3,9 3,5 3 12,6 

Σχετικά 
περισσότερες 
επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες 

6,7 3,9 6,9 11,3 

Περίπου ίσες 
επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες 

19,3 11,2 33,9 12,7 

Σχετικά 
λιγότερες 
επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες 

21,3 18 16,5 27 

Λιγότερες 
επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες 

48,9 63,3 39,8 36,4 

ΣΥΝΟΛΟ 100 100 100 100 
Πηγή: ΙΟΒΕ, επεξεργασία στοιχείων GEM 

 

Οι απαντήσεις των Ελλήνων επιχειρηµατιών στα ερωτήµατα σχετικά µε τον τρόπο 

που η οικονοµική κρίση έχει επηρεάσει τις επιχειρηµατικές προοπτικές µας δείχνουν 

ότι οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες έχουν µεγαλύτερη απαισιοδοξία σε σχέση µε τους 

επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων. Μια πιθανή εξήγηση είναι η µεγαλύτερη εµπειρία, η 

τριβή µε τα καθηµερινά προβλήµατα και η βαθύτερη αντίληψη των απαιτήσεων για 

την σωστή λειτουργία µιας επιχείρησης των καθιερωµένων επιχειρηµατιών. Αντίθετα 

οι επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων δείχνουν µια αύξηση της αισιοδοξίας, αν µάλιστα 

λάβει κανείς υπ’ όψη την επιδείνωση της ύφεσης, κατά το τελευταίο έτος50. 

 

 

 

 

4.2 Η ΑΝΤΟΧΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 
ΚΡΙΣΗ 
 

                                                           

50
ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ Σ., ΧΑΤΖΗΧΡΗΣΤΟΥ Σ.: Η επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα 2010-2011, Ίδρυµα 

Οικονοµικών & Βιοµηχανικών Ερευνών, Ιανουάριος 2012, σελ. 65 – 73. 
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Η διεθνής οικονοµική κρίση βρήκε την ελληνική οικονοµία σε µια ιδιαίτερη δύσκολη 

περίοδο. Τα σοβαρά διαθρωτικά προβλήµατα της παραγωγικής µας βάσης, τα υψηλά 

ελλείµµατα του δηµοσίου τοµέα, το αρνητικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών, η 

γραφειοκρατία του δηµόσιου τοµέα επιβάρυναν την θέση της ελληνικής οικονοµίας 

στην διεθνή κρίση. Το βασικό ερώτηµα που θέτουν οι περισσότερες επιχειρήσεις 

αυτή την περίοδο είναι πως θα πρέπει να αντιδράσουν µπροστά σε αυτή την βαθιά 

κρίση που αντιµετωπίζει η Ελλάδα σήµερα. Η απάντηση σε ένα τέτοιο ερώτηµα είναι 

δύσκολή, καθώς δεν είναι δυνατό να προσδιορισθεί ούτε η ένταση της κρίσης, αλλά 

ούτε η διάρκεια της. Μέσα σε ένα τέτοιο περιβάλλον οι επιχειρήσεις χρειάζονται ένα 

νέο πλαίσιο Στρατηγικής Σκέψης το οποίο θα τις βοηθήσει να παίρνουν τις 

Στρατηγικές τους αποφάσεις.  

Οι επιχειρήσεις µέσα σε ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα βρέθηκαν αντιµέτωπες σε 

ένα νέο αρνητικό περιβάλλον, µε τα χαρακτηριστικά των αγορών να ανατρέπονται 

ριζικά, τις πιέσεις να εντείνονται και την αβεβαιότητα να κυριαρχεί. Τα κυριότερα 

προβλήµατα τα οποία έχουν να αντιµετωπίσουν οι ελληνικές επιχειρήσεις µε την 

κρίση είναι πολλαπλά αλλά τα κυριότερα είναι τα εξής: 

1. Κυρίαρχο πρόβληµα για όλες τις κατηγορίες των επιχειρήσεων είναι η µείωση 

της ζήτησης στην εγχώρια και διεθνή αγορά. 

2. Σηµαντικό επίσης πρόβληµα είναι η αύξηση των ακάλυπτων επιταγών. Ειδικά 

αυτό το στοιχείο, πέραν των άµεσων προβληµάτων που προκαλεί στις 

επιχειρήσεις διαταράσσει σοβαρά την παράµετρο της εµπιστοσύνης στην 

αγορά και τις συναλλαγές και µεγαλώνει ακόµη περισσότερο το ήδη µεγάλο 

πρόβληµα του περιορισµού της εσωτερικής ζήτησης. 

3. Η µεγάλη αβεβαιότητα που υπάρχει επιτείνει ακόµη περισσότερο την 

αδυναµία των επιχειρήσεων να εξυπηρετούν τα προγράµµατα τους λόγω 

προβληµάτων πρόσβασης σε ικανοποιητική χρηµατοδότηση µέσω του 

χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Ήδη, σε έναν µεγάλο αριθµό επιχειρήσεων 

έχουν περιοριστεί οι χρηµατοδοτήσεις τρεχουσών συµβάσεων, ενώ οι 

δανειοδοτήσεις γίνονται µε εξαιρετικά επιλεκτικό τρόπο. 

 

Σήµερα οι επιχειρήσεις βιώνουν µια πρωτόγνωρη αβεβαιότητα λόγω της έλλειψης 

ζήτησης, ρευστότητας και εµπιστοσύνης. Συµπερασµατικά θα έλεγε κανείς ότι 

βασικό στοιχείο της αγοράς σήµερα είναι πως η εµπιστοσύνη έχει αρχίσει να 

αλλοιώνεται σοβαρά, µε δεδοµένο ότι τόσο οι ακάλυπτες επιταγές όσο και η 

ασυνέπεια των πελατών των επιχειρήσεων στις υποχρεώσεις τους, στρεβλώνουν το 
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περιβάλλον και τους όρους των συναλλαγών. Η πρόσβαση σε πηγές χρηµατοδότησης 

έχει καταστεί ιδιαίτερα δύσκολη υπόθεση αφού πλέον το πιστωτικό σύστηµα 

περιορίζεται σε επιλεκτικές χρηµατοδοτήσεις, δηµιουργώντας συνθήκες ασφυξίας 

στις επιχειρήσεις και στην αγορά. Η πλήρης απαισιοδοξία των επιχειρήσεων 

διατυπώνεται σε όλα τα επίπεδα σχετικά µε την ένταση της κρίσης στο αµέσως 

επόµενο διάστηµα, την οποία θεωρούν ότι θα ενταθεί ακόµη περισσότερο από ότι 

είναι σήµερα.  

Οι επιχειρήσεις οι οποίες βιώνουν τα χαρακτηριστικά της κρίσης, προσπαθούν να την 

ξεπεράσουν µέσω της µείωσης του προσωπικού, προχωρώντας σε απολύσεις και 

µειώσεις αποδοχών των εργαζοµένων. Σύµφωνα µε αποτελέσµατα της έρευνας HR 

Pulse της ICAP People Solutions επτά στις δέκα εταιρείες αναµένεται να έχουν 

µειώσει το προσωπικό τους σε διάστηµα έξι µηνών, ενώ στην ίδια περίοδο, τρεις στις 

δέκα αναµένεται να έχουν κάνει µειώσεις µισθών. Περαιτέρω, ένα ακόµη ενδιαφέρον 

στοιχείο που προκύπτει από την έρευνα της ICAP αφορά στις διαδικασίες µείωσης 

κόστους. Συγκεκριµένα, 64% των εταιρειών του δείγµατος έχει υιοθετήσει κάποια 

µέτρα µείωσης του εργασιακού κόστους. Μεταξύ αυτών, η µείωση των ωρών 

εργασίας παρουσιάζεται ως το επικρατέστερο µέτρο για τον περιορισµό του κόστους 

στην παρούσα φάση. Το µέτρο αυτό, ωστόσο, έχει υιοθετηθεί µόλις από το 15% των 

εταιρειών του δείγµατος, όπως προκύπτει από τις απαντήσεις των συµµετεχόντων 

στην έρευνα. Επιπλέον, αξίζει να σηµειωθεί ότι περίπου το ένα τρίτο των εταιρειών 

που συµµετείχαν στην έρευνα (ποσοστό 36%) δήλωσαν ότι δεν έχουν εφαρµόσει 

κανένα µέτρο µείωσης του εργασιακού κόστους, ενώ στο σχετικό ερώτηµα, όλοι 

ανεξαιρέτως οι συµµετέχοντες στην έρευνα απάντησαν ότι εξετάζουν τη λήψη 

µέτρων περικοπής του λειτουργικού κόστους. Από την άλλη πλευρά όµως υπάρχουν 

και οι επιχειρήσεις οι οποίες προσπαθούν να επιλύσουν το πρόβληµα της κρίσης 

χωρίς να επιλέγουν λύσεις που αφορούν σε µείωση του προσωπικού τους. Αντίθετα, 

οι  λύσεις που εφαρµόζονται, υποβοηθούν την διατήρηση των θέσεων απασχόλησης, 

µέσω τις ελαστικοποίησης των εργασιακών σχέσεων. Εκτιµούν ότι ένας από τους 

πολυτιµότερους παράγοντες της επιχείρησης είναι το ανθρώπινο δυναµικό της και 

φυσικά επιθυµούν να εξαντλήσουν κάθε δυνατότητα διατήρησής του. Μέχρι σήµερα 

οι επιχειρήσεις αυτές, προς το παρόν, είναι αρκετά ψύχραιµες και δεν πιστεύουν ότι 

την λύση θα την δώσει η µείωση των θέσεων εργασίας.  

Όµως, εκείνο που έχει σηµασία να γίνει κατανοητό είναι ότι επιβάλλεται να βρεθούν, 

µεσοπρόθεσµες λύσεις, που θα αποτρέπουν την κατάρρευση των επιχειρήσεων και 

την σοβαρή µείωση των αποδοχών του εισοδήµατος των εργαζοµένων, και φυσικά θα 
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έχουν ως στόχο την επιβίωση των επιχειρήσεων, υπό τις παρούσες δυσµενείς 

συνθήκες. 

Η αντοχή των ελληνικών επιχειρήσεων στην κρίση εξαρτάται επίσης από την 

ικανότητα τους να χτίσουν και να διατηρήσουν συγκριτικό πλεονέκτηµα σε 

χαµηλότερα επίπεδα κόστους. Να προσφέρουν προϊόντα σε πιο προσιτές τιµές. 

Εξαρτάται ακόµα από το πώς θα προσαρµοστούν, την ευελιξία και ευκινησία που θα 

επιδείξουν. Πως θα αξιοποιήσουν τεχνολογίες, θα εισάγουν καινοτοµίες και θα 

διατάξουν τους πόρους τους. Σίγουρα πολλές δεν θα τα καταφέρουν, αρκετές όµως  

θα αρθούν στο ύψος των περιστάσεων. Είναι δύσκολο να προβλέψει κανείς ποιες 

επιχειρήσεις και ποιοι τοµείς τους θα επιβιώσουν ή θα βγουν αλώβητοι µετά την 

κρίση. Σηµαντικό ρόλο θα διαδραµατίσουν η πείρα και η ικανότητα των διοικήσεων 

τους να αντιληφθούν την κρίση και να δράσουν αποτελεσµατικά πριν να είναι πολύ 

αργά για τις ίδιες τις επιχειρήσεις51. 

Φυσικά αν κάποιες καταστάσεις διορθωθούν, πολλές επιχειρήσεις θα είναι ικανές να 

αντιµετωπίσουν µε αξιοπρέπεια την κρίση και θα καταφέρουν να αντέξουν µε τις 

άσχηµες οικονοµικές συνθήκες οι οποίες επικρατούν για την ώρα στην Ελλάδα.  

Μερικές προτάσεις οι οποίες θα µπορούσαν να είναι χρήσιµες για τη σταθερή 

βιωσιµότητα των επιχειρήσεων στην αγορά είναι οι εξής: 

• Πρώτη πρόταση είναι η παρέµβαση του κράτους µε εγγυήσεις του προς το 

πιστωτικό σύστηµα, ώστε να διασφαλιστεί η απαραίτητη ρευστότητα. 

• ∆εύτερη πρόταση είναι η εξόφληση από το κράτος των οφειλών του από 

δηµόσια έργα, επιχορηγήσεων του αναπτυξιακού νόµου. 

• Τρίτη πρόταση είναι η βελτίωση των όρων συµµέτοχης του ΤΕΜΠΜΕ, ώστε 

να αποκτήσουν περισσότερες επιχειρήσεις πρόσβαση σε αυτό. 

• Τέταρτη πρόταση είναι ο εξορθολογισµός των τιµολογίων του δηµοσίου και 

της Τοπικής αυτοδιοίκησης. 

• Πέµπτη πρόταση είναι η άµεση ενεργοποίηση προγραµµάτων του ΕΣΠΑ, 

ώστε εκείνες τουλάχιστον που διατηρούν αναλλοίωτα ακόµη τα σχέδια τους 

για εκσυγχρονισµό να τα υλοποιήσουν. 

• Τέλος είναι η αύξηση του προγράµµατος δηµοσίων επενδύσεων. 

 

                                                           

51
ΛΙΟΥΚΑΣ., Σ.: Οι ελληνικές επιχειρήσεις µετά την κρίση: Προοπτικές και στρατηγικές για διεθνή 

ανταγωνιστικότητα, Τράπεζα της Ελλάδος, ∆εκέµβριος 2010. 
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Φυσικά όλες αυτές είναι προτάσεις οι οποίες θα αποτρέψουν την κατάρρευση των 

επιχειρήσεων και την σοβαρή µείωση του εισοδήµατος των εργαζοµένων µε σκοπό 

την επιβίωση τους στις παρούσες δυσµενείς συνθήκες52. 

Πάντως οι ελληνικές επιχειρήσεις έχουν επιδείξει σηµαντική αντοχή στην κρίση. 

Θετικός παράγοντας µπορεί να αποδειχθεί η οικογενειακή τους µορφή, η ισχυρή 

κουλτούρα που διέπει διαχρονικά τη δράση τους. Ενδεικτικός είναι ο δείκτης 

πτωχεύσεων το 2009, που ήταν χαµηλότερος στην Ευρώπη (πίνακας 7). Όπως 

παρατηρούµε οι έλληνες επιχειρηµατίες προσπαθούν να κρατήσουν την επιχείρηση 

τους. Επίσης πρέπει να τονισθεί ότι οι στατιστικές αυτές αναµένεται να επιδεινωθούν 

για την Ελλάδα, καθώς βαθαίνει η Ελληνική πλέον κρίση, ενώ άλλες χώρες 

εξέρχονται από αυτή53. 

                                                           

52
ΓΚΟΥΝΤΟΠΟΥΛΟΣ ∆.: Οικονοµική κρίση και επιχειρήσεις – διάλογο – προτάσεις. Επιµελητήριο 

Λάρισας, 2009. 
53
ΛΙΟΥΚΑΣ., Σ.: Οι ελληνικές επιχειρήσεις µετά την κρίση: Προοπτικές και στρατηγικές για διεθνή 

ανταγωνιστικότητα, Τράπεζα της Ελλάδος, ∆εκέµβριος 2010. 
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Πίνακας 7: ∆είκτης πτωχεύσεων σε χώρες της ∆υτικής Ευρώπης 

ΧΩΡΕΣ ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΤΩΧΕΥΣΕΩΝ ΑΝΑ 

10.000 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

Ελλάδα 4 

Ισπανία 16 

Ιταλία 23 

Πορτογαλία 40 

Ιρλανδία 87 

Μεγάλη Βρετανία 90 

Γερµανία 96 

Φινλανδία 103 

Ελβετία 105 

Νορβηγία 109 

Σουηδία 131 

Ολλανδία 165 

Βέλγιο 165 

∆ανία 183 

Γαλλία 188 

Αυστρία 236 

Λουξεµβούργο 242 

Μέσος όρος 116,6 

Πηγή: isotimia.gr, 28/04/2010 

  

4.3 ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 

Η δηµιουργία συνθηκών οι οποίες δεν θα λειτουργούν αποτρεπτικά στην ανάληψη 

οποιασδήποτε επιχειρηµατικής πρωτοβουλίας είναι καθοριστικής σηµασίας για την 

αλλαγή του επιχειρηµατικού κλίµατος που επικρατεί στη χώρα µας. 

Λαµβάνοντας υπόψη το µεγάλο αριθµό µικροµεσαίων επιχειρήσεων και 

αυτοαπασχολούµενων στη χώρα µας, η σχεδιαζόµενη αναπτυξιακή πολιτική δεν θα 

πρέπει να δώσει έµφαση µόνο στις µεγάλες επενδύσεις αλλά και στη στήριξη των 

υφιστάµενων µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε την εξάλειψη της γραφειοκρατίας και 

την άρση όλων των εµποδίων που αντιµετωπίζουν καθηµερινά. Η ελληνική 
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µικροµεσαία µεταποιητική επιχείρηση πρέπει να γίνει ανταγωνιστική, να αποκτήσει 

ακόµα µεγαλύτερο εξαγωγικό χαρακτήρα επεκτεινόµενη σε νέες αγορές, διατηρώντας 

όµως την παραγωγική της λειτουργία και τη δηµιουργούµενη προστιθέµενη αξία, 

εντός της χώρας και όχι µεταφέροντας τις δραστηριότητές της σε άλλα κράτη. Η 

επανεκκίνηση της οικονοµίας απαιτεί επενδύσεις µεγάλες αλλά και µικρές 

παράλληλα. Οι µικροµεσαίες µεταποιητικές επιχειρήσεις πρέπει να στηριχθούν έτσι 

ώστε µε την παραγωγή ποιοτικών προϊόντων, ικανών να ανταγωνιστούν τα 

παραγόµενα σε άλλες χώρες, να επιβιώσουν αρχικά και στη συνέχεια να αναπτυχθούν 

σε ένα έντονα ανταγωνιστικό διεθνές περιβάλλον. 

Στο πλαίσιο λοιπόν της δηµιουργίας των κατάλληλων συνθηκών για την ανάπτυξη 

της οικονοµίας απαιτούνται ριζικές αλλαγές στο γενικότερο θεσµικό πλαίσιο οι 

οποίες θα εξασφαλίσουν ένα ελκυστικό οικονοµικό περιβάλλον µε κύριο στόχο την 

ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας. Καθηµερινά βλέπουµε πολλά παραδείγµατα 

ειδικά νέων ανθρώπων µε καινοτόµες ιδέες και όρεξη για δηµιουργία, που όχι µόνο 

δυσκολεύονται να βρουν κάποια στήριξη από τους αρµόδιους κρατικούς φορείς, αλλά 

αντίθετα βρίσκουν συνεχώς µόνο εµπόδια. Η έλλειψη ουσιαστικών κινήτρων για τη 

δηµιουργία και την ανάπτυξη επιχειρήσεων και η γραφειοκρατία η οποία καθιστά 

δύσκολη την εφαρµογή όσων υπάρχουν είναι πέραν των άλλων, ουσιαστικά 

προβλήµατα που απαιτούν επίλυση εδώ και τώρα. 

Μέχρι σήµερα στη χώρα µας δεν υπήρξε ένα ουσιαστικό µεσοµακροπρόθεσµο εθνικό 

στρατηγικό πλάνο για την ανάπτυξη. Η οικονοµία έχει άµεση ανάγκη επενδύσεων, 

άρα πρέπει µέσα από ειδικά προγράµµατα στήριξης της επιχειρηµατικότητας να 

αξιοποιηθεί το αξιόλογο ανθρώπινο κεφάλαιο της χώρας µας, το οποίο έχοντας 

συµβιβαστεί µε την ιδέα ότι τίποτα τελικά δεν αλλάζει, σπεύδει να αναζητήσει 

ευκαιρίες σε άλλες χώρες στερώντας τη χώρα µας από τις πολύτιµες υπηρεσίες του. 

Ενδεικτικά, τέτοια προγράµµατα θα µπορούσαν να κατευθύνουν τους επιχειρηµατίες 

σε νέες δραστηριότητες ή/και σε νέες αγορές όπου θα υπάρχει ζήτηση για τα 

προϊόντα ή τις υπηρεσίες τους παρέχοντας πρόσβαση σε κατάλληλα δίκτυα διανοµής 

και επιδοτώντας νέες καινοτόµες µεθόδους παραγωγής κ.λπ. Το ζητούµενο είναι η 

ανάπτυξη και η ανάπτυξη απαιτεί τη δηµιουργία ενός ελκυστικού επιχειρηµατικού 

κλίµατος
54. 

 

                                                           

54
ΚΟΡΟΜΗΛΑΣ Γ.: Η ανάπτυξη απαιτεί ελκυστικό επιχειρηµατικό περιβάλλον, Άρθρο Ηµερησία, 

∆ιαθέσιµο από το www.imerisia.gr, 2011 
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4.4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 
 

Κάθε µικροµεσαία επιχείρηση για να µπορέσει να ανταπεξέλθει στις δυσκολίες τις 

τρέχουσας οικονοµικής κατάστασης, έχει την ανάγκη να στηριχθεί κάπου. Η στήριξη 

των επιχειρηµατιών, η προσέλκυση επενδυτών και η ενίσχυση της παραγωγικής 

ικανότητας των περιφερειών είναι ζωτικής σηµασίας για τη βελτίωση των 

οικονοµικών επιδόσεων των περιφερειών. Κάθε χρόνο δηµιουργούνται στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση γύρω στα 1,2 εκατοµµύρια επιχειρήσεις που αντιστοιχούν στο 

10% περίπου του συνολικού αριθµού. Ωστόσο, µόνο οι µισές επιχειρήσεις επιβιώνουν 

µετά τα πέντε πρώτα χρόνια λειτουργίας τους. Επίσης, παρατηρούνται µεγάλες 

διαφορές ανάµεσα στα κράτη µέλη. Στην Ιταλία, την Ισπανία και το Ηνωµένο 

Βασίλειο, για παράδειγµα, η συχνότητα δηµιουργίας νέων επιχειρήσεων είναι 

διπλάσια σε σχέση µε το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Οι ΜΜΕ είναι οι πραγµατικοί γίγαντες της ευρωπαϊκής οικονοµίας, δεδοµένου ότι 

αντιπροσωπεύουν το 99% των επιχειρήσεων και έως και τα δύο τρίτα όλων των 

θέσεων απασχόλησης του ιδιωτικού τοµέα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ωστόσο, 

αντιµετωπίζουν συχνά δυσκολίες χρηµατοδότησης, τεχνογνωσίας και συνήθως 

στερούνται την απαιτούµενη εµπειρία που είναι απαραίτητη για την ανάπτυξη και 

επιβίωση τους. Η πολιτική συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης αποσκοπεί στην 

αντιµετώπιση αυτών των προβληµάτων µε το συνδυασµό άµεσων µέτρων, όπως η 

άµεση στήριξη των επενδύσεων µε ειδικά επενδυτικά προγράµµατα, και έµµεσων, 

όπως η παροχή υπηρεσιών στήριξης των επιχειρήσεων, µε επιµόρφωση, µε 

δηµιουργία καινοτόµου επιχειρησιακού περιβάλλοντος, µε χρηµατοοικονοµική 

τεχνική, µε µεταφορά τεχνολογίας-τεχνογνωσίας, καθώς και µε τη στήριξη δικτύων 

και συµπλεγµάτων επιχειρήσεων. 

Το διάστηµα 2007 - 2013 τα προγράµµατα της πολιτικής για τη συνοχή στηρίζουν: 

• Τη δηµιουργία και ανάπτυξη ΜΜΕ, όσον αφορά ειδικότερα την 

επιχειρηµατικότητα, την πρόσβαση σε χρηµατοδότηση, την έρευνα και την 

καινοτοµία, τη µεταφορά τεχνολογίας, την πρόσβαση σε τεχνολογίες 

πληροφοριών και επικοινωνιών και τις φιλικές προς το περιβάλλον µεθόδους 

παραγωγής. Περίπου 27 δισ. ευρώ (7,9% των συνολικών πιστώσεων) 

διατίθενται για τέτοιου είδους δραστηριότητες που προορίζονται 

συγκεκριµένα για τις ΜΜΕ. 
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• Άλλες µορφές στήριξης σε µεγάλες και µικρές επιχειρήσεις, 

περιλαµβανοµένων των παραγωγικών επενδύσεων και της παροχής 

υπηρεσιών επιχειρηµατικής στήριξης στους παραπάνω τοµείς, προβλέπεται να 

λάβουν επιπλέον 28 δισ. ευρώ (8,1% των συνολικών πιστώσεων). Ένα 

σηµαντικό µέρος αυτών των κονδυλίων θα ωφελήσουν άµεσα ή έµµεσα τις 

ΜΜΕ
55. 

 

Ένα από τα σηµαντικότερα προγράµµατα στήριξης των Μικροµεσαίων επιχειρήσεων, 

στο όποιο πρέπει να αναφερθούµε, είναι το Εθνικό Σχέδιο Στήριξης Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων (Ε.Σ.Σ.ΜµΕ) 2010 – 2013. Το Εθνικό Σχέδιο Στήριξης Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων τοποθετεί τις Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις στο επίκεντρό του 

ενδιαφέροντος λήψης πολιτικών αποφάσεων, ενισχύοντας τη δυναµική τους ως προς 

τη δηµιουργία θέσεων εργασίας, προωθώντας την ανταγωνιστικότητα του ως προς 

την Ευρωπαϊκή Ένωση, όσο και παγκόσµιες αγορές και βελτιώνοντας το ρυθµιστικό 

τους πλαίσιο. Αναδεικνύει την αλλαγή νοοτροπίας σε τρεις βασικούς άξονες δράσης: 

την καινοτοµία και την ανταγωνιστικότητα, την εξωστρέφεια και τη στήριξη της 

ρευστότητας τον ΜΜΕ. 

Μέσω του Εθνικού Σχεδίου, θεµελιώνεται ένα ολοκληρωµένο πλαίσιο, για τον 

προγραµµατισµό και την υλοποίηση θεσµικών παρεµβάσεων, υποστηρικτικών 

προγραµµάτων και σύγχρονών χρηµατοδοτικών εργαλείων.  

 

Πιο συγκεκριµένα στο πλαίσιο του πρώτου τοµέα δράσης «Καινοτοµία και 

Ανταγωνιστικότητα» γίνονται ενέργειες που αφορούν: 

• Την ανάγκη εφαρµογής της Αρχής «Προτεραιότητα στις Μικρές 

επιχειρήσεις», µε την τοποθέτηση των ΜµΕ στο επίκεντρό της διαδικασίας 

χάραξης πολιτικών για την ενίσχυση τους, µε την απλοποίηση του 

ρυθµιστικού περιβάλλοντος για τις ΜµΕ και µε την υιοθέτηση συστήµατος 

εκτίµησης επιπτώσεων των νοµοθετικών και διοικητικών πρωτοβουλιών στις 

ΜµΕ. 

• Το γεγονός ότι η γραφειοκρατία αποτελεί σηµαντικό εµπόδιο για την 

ανάπτυξη των ΜµΕ και τη συνακόλουθη σηµασία µεγαλύτερης 

                                                           

55
Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Περιφερειακή πολιτική: Στήριξη των επιχειρήσεων. ∆ιαθέσιµο από το 

http://ec.europa.eu/regional_policy/activity/business/index_el.cfm 
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ανταπόκρισης της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και διευκόλυνσης της λειτουργίας 

τους µε την προώθηση, µεταξύ άλλων, της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης.  

• Ότι οι δηµόσιες συµβάσεις αντιπροσωπεύουν µια µεγάλη αγορά που 

παραµένει εν πολλοίς αναξιοποίητη από τις ΜµΕ, καθώς και ότι οι κρατικές 

ενισχύσεις, αξιοποιώντας την ευελιξία που προσφέρουν οι κοινοτικές 

διατάξεις, µπορούν να βοηθήσουν τις ΜµΕ κατά τη διάρκεια του κύκλου 

ζωής τους.  

• Τη σηµασία µιας πλήρως λειτουργικής και φιλικής προς τις ΜµΕ εσωτερικής 

αγοράς, που αποτελεί έναν από τους βασικούς µοχλούς της ευρωπαϊκής 

οικονοµίας και την ανάγκη ενθάρρυνσης των ΜµΕ για να επωφεληθούν 

πλήρως από τις δυνατότητες που η ενιαία αγορά προσφέρει.  

• Το γεγονός ότι για να είναι ανταγωνιστικές οι ελληνικές επιχειρήσεις πρέπει 

να επενδύσουν στην καινοτοµία, η οποία υποστηρίζεται από τη δηµιουργία 

µιας Κοινωνίας της Γνώσης και µέσω της εκπαίδευσης. 

• Ότι η κλιµατική αλλαγή, η ανεπάρκεια των ενεργειακών πόρων και η 

αειφόρος ανάπτυξη αποτελούν καίριες προκλήσεις, τις οποίες οι ΜµΕ πρέπει 

να ενθαρρύνουν να µετατρέψουν σε επιχειρηµατικές ευκαιρίες. 

 

Αναφορικά µε το πλαίσιο του δεύτερού τοµέα δράσης «Εξωστρέφεια»: 

• Την ανάγκη ενθάρρυνσης και υποστήριξης των ΜµΕ για την πρόσβασή τους 

σε διεθνείς αγορές. 

• Ότι η χάραξη στρατηγικής, στόχων και κατευθύνσεων αποτελεί εφαλτήριο για 

την επιτυχή διεθνοποίηση των ΜµΕ. 

• Ότι η εξειδικευµένη εκπαίδευση και κατάρτιση του ανθρώπινου δυναµικού 

είναι κρίσιµο στοιχείο για την προώθηση των εξαγωγών. 

• Ότι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ΜµΕ απαιτεί τη 

συνεργατικότητα, τη δικτύωση και τη διασύνδεση της εξωστρέφειας µε 

συστήµατα ψηφιακών εφαρµογών και ηλεκτρονικών υπηρεσιών. 

 

Τέλος στο πλαίσιο του τρίτου τοµέα δράσης «Ρευστότητα»: 

• Την ανάγκη βελτίωσης των υφιστάµενων και σχεδιασµού νέων 

χρηµατοδοτικών εργαλείων µε σκοπό την αποτελεσµατική υποστήριξη των 

ΜµΕ, όλων των κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας. 

• Το γεγονός ότι η επιτάχυνση της οικονοµικής ανάκαµψης συνδέεται µε τον 

περιορισµό των καθυστερηµένων πληρωµών. 
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• Ότι στην προσπάθεια για αναθέρµανση της οικονοµίας, τα πιστωτικά 

ιδρύµατα πρέπει να ενθαρρυνθούν και να αναλάβουν δεσµεύσεις, ώστε να µην 

περιορίζουν τις χρηµατοδοτήσεις. 

• Ότι για την ικανοποίηση των αναγκών των ΜµΕ σε περίοδο οικονοµικής 

κρίσης είναι απαραίτητη η βελτίωση της πρόσβασης σε εγγυήσεις και 

ενδιάµεσες χρηµατοδοτήσεις. 

• Ότι πρέπει στην προσπάθεια εξοικονόµησης πόρων και ανθρώπινου 

δυναµικού, να προωθηθούν συλλογικές δράσεις ενίσχυσης της 

συνεργατικότητας των Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων56. 

 

Από την επιτυχή προσαρµογή των επιχειρήσεων στα νέα δεδοµένα θα κριθεί τελικά η 

διεθνείς ανταγωνιστικότητα της χώρας. ∆ηλαδή κατά πόσο ελληνικά προϊόντα και 

υπηρεσίες θα υπάρχουν στις ανοιχτές αγορές. Στις ανταγωνιστικές αγορές, η 

ικανότητα των επιχειρήσεων και επιχειρηµατιών θα είναι πιο σηµαντικοί παράγοντές, 

παρά το εθνικό περιβάλλον. Κρίσιµης σηµασίας είναι η στρατηγική των 

επιχειρήσεων. ∆ηλαδή το πώς θα προσφέρουν ελκυστικές και ποιοτικές προσφορές 

στον πιεσµένο σήµερα καταναλωτή σε χαµηλότερα επίπεδα κόστους. 

Στην προσπάθεια αυτή θα συµβάλλει και η συνεχής εισαγωγή καινοτοµιών, η οποία  

αναµένεται να µειώσει τα αρνητικά του κατακερµατισµού και της έλλειψης 

συντονισµού µεταξύ των προγραµµάτων και της εθνικής αναπτυξιακής πολιτικής. 

Η καινοτοµική δραστηριότητα µπορεί να αντλήσει ιδέες από την διεθνή αγορά και 

την ελληνική παράδοση, αλλά και να στηριχθεί στην δηµιουργικότητα των Ελλήνων.  

 

4.5 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΝΙΣΧΥΟΥΝ ΤΗΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΣΠΑ 2007 -2013 

 

Η ελληνική οικονοµία αναπτυσσόταν όλο και περισσότερο κατά την τετραετία 2005 -

2008 µε ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης 3,3%, που είναι υψηλότερος των αντίστοιχων στην 

Ευρωζώνη και την ΕΕ-27, παραµένοντας έτσι σε τροχιά ήπιας σύγκλισης µε τις δυο 

                                                           

56
Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας:  Σχέδιο Στήριξης Μικροµεσαίων 

Επιχειρήσεων, 2010 – 2013, http://www.ggea.gr/ap/stirixi_me.htm. 
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οικονοµικές ζώνες (∆ιάγραµµα 4). Παρά όµως τις θετικές εξελίξεις , τα διαχρονικά 

προβλήµατα που εµφανίζει η ελληνική οικονοµία συνέχισαν να υφίστανται.  

 

∆ιάγραµµα 4: Ρυθµός Ανάπτυξης στην Ελλάδα, την Ευρωζώνη και την ΕΕ-27 

  

Πηγή: Eurostat, National Accounts 

 

Αναλυτικότερα, εξασθένιση παρουσίασε η ανταγωνιστικότητα της ελληνικής 

οικονοµίας την τετραετία 2005-2008, µε την κατάταξη της στις σχετικές αξιολογήσεις 

διεθνών οργανισµών να υποχωρεί. Στο πεδίο της επιχειρηµατικότητας, το ύψος των 

επενδύσεων ως ποσοστό των ΑΕΠ έχει αυξηθεί σε σύγκριση µε το 2005, έτος βάσης 

στο ΕΣΠΑ 2007-2013. Από την άλλη µεριά η θέση της Ελλάδας στις αξιολογήσεις ως 

προ τις συνθήκες – δυνατότητες άσκησης επιχειρηµατικής δραστηριότητας παραµένει 

αµετάβλητη ή σηµειώνει µικρή υποχώρηση, αντανακλώντας τα εµπόδια στην άσκηση 

της επιχειρηµατικότητας που εξακολουθούν να εµποδίζουν τις εντονότερες εξελίξεις 

κυρίως στον ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας.  

Κεντρικός στόχος του ΕΣΠΑ 2007-13, του εγγράφου αναφοράς της Ελλάδας στο 

πλαίσιο της νέας Στρατηγικής προσέγγισης για την Πολιτική Συνοχής της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, αποτελεί η διεύρυνση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων της χώρας, η 

διατήρηση του ρυθµού οικονοµικής µεγέθυνσης και η αύξηση της παραγωγικότητας σε 

επίπεδα υψηλότερα του µέσου κοινοτικού όρου για την τόνωση της απασχόλησης, την 

επίτευξη της πραγµατικής σύγκλισης και τη βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων των 

πολιτών χωρίς αποκλεισµούς. Η στρατηγική αυτή στόχευση του ΕΣΠΑ εξειδικεύεται 

σε 17 Γενικούς Στόχους που χωρίζονται σε πέντε θεµατικές προτεραιότητες και 

καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα προτεραιοτήτων στο κέντρο των οποίων βρίσκονται η 
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εξωστρέφεια, η περιφερειακή ανάπτυξη, η απασχόληση και κοινωνική συνοχή, η 

ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, η έµφαση στην εκπαίδευση και τους νέους, η 

ποιότητα, η τεχνολογία, η καινοτοµία και ο σεβασµός στο περιβάλλον. 

Κινητήριος άξονας του ΕΣΠΑ είναι τα 14 Επιχειρησιακά Προγράµµατα (εννέα 

Τοµεακά και πέντε Περιφερειακά) που έχουν καταρτιστεί µε γνώµονα την εκπλήρωση 

των Γενικών Στόχων του ΕΣΠΑ και των ευρύτερων στρατηγικών επιλογών και 

κατευθύνσεων της χώρας. Η κατανοµή των χρηµατοδοτήσεων µέσω του ΕΣΠΑ, 

συµπεριλαµβανοµένων των πόρων για την αγροτική ανάπτυξη, κρίνεται αυξηµένη ως 

προς τις παρεµβάσεις που στοχεύουν στην αύξηση της παραγωγικότητας και της 

επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας.  

Η καθυστέρηση όµως που παρουσιάζεται στην υλοποίηση των προγραµµάτων και η 

χαµηλή χρηµατοδοτική απορρόφηση οφείλονται σε µία σειρά από αιτίες, οι 

κυριότερες των οποίων µπορούν να συνοψισθούν ως ακολούθως:  

• Η µεταφορά ενός επιπλέον έτους της υλοποίησης του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης 2000-2006, εντός της ∆΄ Προγραµµατικής Περιόδου 2007-2013 και 

η παράταση µέχρι τέλους του 2009 της περιόδου επιλεξιµότητας των δαπανών 

στο Γ΄ΚΠΣ. 

• Η νέα αρχιτεκτονική του ΕΣΠΑ η οποία αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για 

τον αριθµό των εµπλεκόµενων φορέων διαχείρισης και το νέο Σύστηµα 

∆ιαχείρισης και Ελέγχων που διαφέρουν σηµαντικά από τα αντίστοιχα του Γ΄ 

ΚΠΣ µε αποτέλεσµα την καθυστέρηση της ενσωµάτωσης τους στις 

προϋπάρχουσες δοµές και συστήµατα διαχείρισης και υλοποίησης. 

• Οι διαδικασίες των εκχωρήσεων διαχειριστικών αρµοδιοτήτων και των 

αντίστοιχων πόρων, έχουν δηµιουργήσει προβλήµατα στην ενιαία προσέγγιση 

του προγραµµατισµού και της διαχείρισης και έχουν προσθέσει 

γραφειοκρατικά εµπόδια και καθυστερήσεις. 

• Οι χρονοβόρες διαδικασίες ωρίµανσης των έργων υποδοµής. 

• Η καθυστέρηση στον στρατηγικό συντονισµό/προγραµµατισµό που 

προβλέπεται από το Νόµο 3614/2007 (άρθρο 5) για τους κεντρικούς φορείς 

(Υπουργεία) σε ότι αφορά στις κατανεµηµένες στα ΠΕΠ σχετικές δράσεις. 

• Η µη έγκαιρη ολοκλήρωση της εξειδίκευσης και του σχεδιασµού των 

δράσεων. 
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Από την άλλη πλευρά, οι περισσότεροι των στόχων του ΕΣΠΑ θεωρούνται 

επιτεύξιµοι από την αξιολόγηση, καθώς ο υπολογισµός τους έχει βασιστεί στην 

εµπειρία υλοποίησης παρόµοιων πράξεων κατά την περίοδο 2000-2006.  

Μετά την κατάρτιση και έγκριση του ΕΣΠΑ προωθήθηκαν ρυθµίσεις και 

παρεµβάσεις σε διάφορους τοµείς που συνδέονται µε την οικονοµική και 

αναπτυξιακή πολιτική και συνδέονται µε την εφαρµογή των επιµέρους 

Επιχειρησιακών Προγραµµάτων. Ειδικότερα, σηµειώθηκαν σηµαντικές εξελίξεις 

στους τοµείς Επιχειρηµατικότητας - Επενδύσεων (Αναθεώρηση Νόµου περί ανωνύµων 

εταιρειών, απλοποίηση της αδειοδότησης των µεταποιητικών επιχειρήσεων), Ενέργειας 

(νέο πλαίσιο για τις ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή, επιτάχυνση της διαδικασίας για 

την απελευθέρωση της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, ενεργειακή απόδοση των 

κτιρίων, διεθνείς συµφωνίες ενεργειακής συνεργασίας, συγκρότηση Συµβουλίου 

Εθνικής Ενεργειακής Στρατηγικής), Έρευνας (Νόµος για το Θεσµικό Πλαίσιο 

Έρευνας και Τεχνολογίας), Περιβάλλοντος (∆ιαχείριση Υδάτινων Πόρων, 

θεσµοθέτηση Εθνικού Σχεδιασµού ∆ιαχείρισης Επικίνδυνων Αποβλήτων, Σχέδιο 

Εθνικής Στρατηγικής για τη Βιοποικιλότητα, Θεσµικά Πλαίσια Χωροταξικού 

Σχεδιασµού και Βιώσιµης Ανάπτυξης) και ∆ηµοσίων Έργων (Ν.3669/2008 για την 

κωδικοποίηση της νοµοθεσίας ∆ηµοσίων Έργων και έγκριση τυποποιηµένων 

προτύπων για την πλήρη και αποτελεσµατική εφαρµογή του Ν.3316/2005). 

Τέλος, σύµφωνα µε τις νέες επιλογές και κατευθύνσεις σε ευρωπαϊκό και εθνικό 

επίπεδο, κεντρικός άξονας των πολιτικών σε όλους τους τοµείς στο επόµενο διάστηµα 

είναι η Πράσινη Ανάπτυξη, η οποία συνίσταται, στο σύνολό της, σε ένα διαφορετικό 

αναπτυξιακό πρότυπο, πέρα από την αµιγώς προστατευτική του περιβάλλοντος 

διάσταση των εφαρµοζόµενων µέτρων-µεταρρυθµίσεων-παρεµβάσεων που 

εντάσσονται σε αυτή. Στο πλαίσιο αυτό, η νέα κυβέρνηση θέτει προτεραιότητες βάσει 

των οποίων προωθείται µεταξύ άλλων η εξάπλωση της παραγωγής και χρήσης 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, η εξοικονόµηση φυσικών πόρων και η διεύρυνση των 

δαπανών για Έρευνα και Τεχνολογική Ανάπτυξη. Επιπλέον, δίνεται ιδιαίτερη 

βαρύτητα στην ανάπτυξη της υπαίθρου και γενικότερα της περιφέρειας, προωθούνται 

υποδοµές που σέβονται το περιβάλλον, υποστηρίζονται φιλικές προς το περιβάλλον 

καλλιέργειες, ευνοείται η ανάπτυξη του οικοτουρισµού και τίθενται κανονισµοί για 

τη δηµιουργία και λειτουργία τουριστικών επιχειρήσεων. 

Υπό την επίδραση κυρίως της δυσµενούς οικονοµικής συγκυρίας διεθνώς, όπως αυτή 

διαµορφώθηκε µετά την παγκόσµια χρηµατοπιστωτική κρίση, η ελληνική οικονοµία 

βρίσκεται το 2009 σε κατάσταση οικονοµικής ύφεσης. Το ΑΕΠ της Ελλάδας 
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αναµένεται να υποχωρήσει κατά 1,1% το 2009 βάσει των τελευταίων προβλέψεων 

των διεθνών οργανισµών3, µείωση πάντως που πιθανόν να είναι η χαµηλότερη στην 

Ευρωζώνη, ενώ το 2010 εκτιµάται ότι θα εξασθενήσουν σηµαντικά οι πτωτικές 

τάσεις. Παρά την υποχώρηση των εξαγωγών λόγω του περιορισµού της παγκόσµιας 

παραγωγής και ζήτησης και επακόλουθα του διεθνούς εµπορίου, η ευρύτερη 

συρρίκνωση των εισαγωγών βελτιώνει αρκετά το εµπορικό ισοζύγιο και το ισοζύγιο 

τρεχουσών συναλλαγών το 2009, εξέλιξη που θα συνεχιστεί σε µικρότερο βαθµό και 

το 2010. 

Ωστόσο η υποχώρηση της εγχώριας οικονοµικής δραστηριότητας και η αβεβαιότητα 

για τις οικονοµικές εξελίξεις στο προσεχές µέλλον έχουν αρνητικό αντίκτυπο στην 

πορεία της ανεργίας, η οποία από 7,7% το 2008 προβλέπεται ότι θα διαµορφωθεί στην 

περιοχή του 9,0-9,5% το 2009, παραµένοντας σε ηπιότερη ανοδική τροχιά και το 

2010, οπότε και αναµένεται να ξεπεράσει το 10%. Από την άλλη πλευρά, η σηµαντική 

αποδυνάµωση της ζήτησης διεθνώς και στην Ελλάδα έχει εξανεµήσει τις 

πληθωριστικές πιέσεις του 2008, και έτσι ο µέσος ετήσιος πληθωρισµός το 2009 

εκτιµάται ότι θα είναι της τάξης του 1,2%. Ιδιαίτερα οξυµένες είναι οι ανισορροπίες 

στο πεδίο των δηµόσιων οικονοµικών, µε τον προϋπολογισµό του 2009 να 

παρουσιάζει σηµαντική παρέκκλιση κατά την εφαρµογή του από τους στόχους του. 

Ως αποτέλεσµα, το έλλειµµα του προϋπολογισµού της Γενικής Κυβέρνησης το 2009 θα 

ξεπεράσει σύµφωνα µε όλες τις εκτιµήσεις το 12,0% του ΑΕΠ, ενώ το χρέος της θα 

φτάσει το 109-113% του ΑΕΠ. Στην Εισηγητική Έκθεση του Προϋπολογισµού του 

2010 καταγράφεται η προσπάθεια τιθάσευσης του ελλείµµατος της Γενικής 

Κυβέρνησης στο 9,1% του ΑΕΠ, ωστόσο σε ότι αφορά το δηµόσιο χρέος αναµένεται 

νέα µεγέθυνσή του, περίπου στο 121% του ΑΕΠ. 

Η πρώτη περίοδος εφαρµογής του ΕΣΠΑ (2007-2009) και των Επιχειρησιακών 

Προγραµµάτων του χαρακτηρίζεται περισσότερο από νοµοθετικές, κανονιστικές και 

διοικητικές ενέργειες προετοιµασίας και οργάνωσης των φορέων διαχείρισης και των 

δικαιούχων καθώς και από ενέργειες εξειδίκευσης και ωρίµανσης των δράσεων και 

έργων, ενώ χαµηλή ήταν η πρόοδος στην υλοποίηση του φυσικού αντικειµένου και 

στις εκταµιεύσεις πόρων. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι το ύψος των νοµικών 

δεσµεύσεων στις 30.9.2009 ανέρχονταν σε ποσοστό 6,9% (1,8 δισ. ευρώ) επί του 

συνολικού προϋπολογισµού του ΕΣΠΑ ενώ το ποσό των κοινοτικών πόρων που είχε 

εκταµιεύσει η Ελλάδα µε βάση τις πραγµατικές πληρωµές (συµπεριλαµβανοµένης της 

2ης αίτησης πληρωµής στα τέλη Οκτωβρίου) ανέρχονταν στα 620,5 εκ ευρώ (3,07%). 
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Η καθυστέρηση που παρουσιάζεται στην υλοποίηση των προγραµµάτων και η 

χαµηλή χρηµατοδοτική απορρόφηση οφείλονται σε µια σειρά από αιτίες, οι 

κυριότερες των οποίων µπορούν να συνοψισθούν ως ακολούθως: 

• Η µεταφορά ενός επιπλέον έτους της υλοποίησης του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης 2000-2006, εντός της ∆΄ Προγραµµατικής Περιόδου 2007-2013 και η 

παράταση µέχρι τέλους του 2009 της περιόδου επιλεξιµότητας των δαπανών 

στο Γ΄ ΚΠΣ. 

• Η νέα αρχιτεκτονική του ΕΣΠΑ η οποία αποτελεί καθοριστικό παράγοντα για 

τον αριθµό των εµπλεκόµενων φορέων διαχείρισης και το νέο Σύστηµα 

∆ιαχείρισης και Ελέγχων που διαφέρουν σηµαντικά από τα αντίστοιχα του Γ΄ 

ΚΠΣ µε αποτέλεσµα την καθυστέρηση της ενσωµάτωσης τους στις 

προϋπάρχουσες δοµές και συστήµατα διαχείρισης και υλοποίησης. 

• Οι διαδικασίες των εκχωρήσεων διαχειριστικών αρµοδιοτήτων και των 

αντίστοιχων πόρων, έχουν δηµιουργήσει προβλήµατα στην ενιαία προσέγγιση 

του προγραµµατισµού και της διαχείρισης και έχουν προσθέσει 

γραφειοκρατικά εµπόδια και καθυστερήσεις. 

• Οι χρονοβόρες διαδικασίες ωρίµανσης των έργων υποδοµής. 

• Η καθυστέρηση στον στρατηγικό συντονισµό/προγραµµατισµό που 

προβλέπεται από το Νόµο 3614/2007 (άρθρο 5) για τους κεντρικούς φορείς 

(Υπουργεία) σε ότι αφορά στις κατανεµηµένες στα ΠΕΠ σχετικές δράσεις. 

• Η µη έγκαιρη ολοκλήρωση της εξειδίκευσης και του σχεδιασµού των 

δράσεων. 

 

Σήµερα, ο αυξηµένος βαθµός ενεργοποίησης µέσω προσκλήσεων, εντάξεων έργων 

και προκηρύξεων σε όλα τα προγράµµατα και η έναρξη δράσεων (Ταµείο 

Εγγυοδοσίας, ψήφιση από τη Βουλή 6 συµβάσεων παραχώρησης µεγάλων οδικών 

αξόνων, πρόγραµµα ενίσχυσης µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων στους Τοµείς 

Μεταποίησης – Τουρισµού – Εµπορίου – Υπηρεσίες, Κέντρα Υποδοχής Επενδυτών 

στις Περιφερειακές Ενότητες, Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την αντιµετώπιση των 

επιπτώσεων της κρίσης στην απασχόληση κα), καθώς και η ένταξη των έργων-

γεφυρών που αντιστοιχούν στο 16% του συνολικού προϋπολογισµού του ΕΣΠΑ 

αναµένεται να βελτιώσουν σηµαντικά τα αποτελέσµατα της εφαρµογής κατά την 

επόµενη περίοδο. Παράλληλα, οι διαπιστωµένες ανάγκες για απλοποίηση στις 

διαδικασίες εφαρµογής των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων και η πρόσφατη 

εξαγγελία επανεξέτασης υφιστάµενων δοµών και διαδικασιών αφήνουν σηµαντικά 
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περιθώρια αισιοδοξίας για µια συνολικά καλύτερη πορεία του ΕΣΠΑ τα επόµενα 

χρόνια. . Όλες όµως αυτές οι απαραίτητες παρεµβάσεις θα έχουν αποτέλεσµα αν 

ενισχυθεί δραστικά ο µηχανισµός που προετοιµάζει και ωριµάζει έργα τα οποία 

άλλωστε αποτελούν και το συστατικό κοµµάτι των επιχειρησιακών προγραµµάτων 

Πέρα από την ανάγκη επιτάχυνσης των διαδικασιών υλοποίησης, ωστόσο, η 

ενδεχόµενη αναθεώρηση των επιχειρησιακών προγραµµάτων του ΕΣΠΑ θα πρέπει να 

βασιστεί στα πορίσµατα των αξιολογήσεων που προβλέπεται να εκπονηθούν στο 

αµέσως επόµενο διάστηµα. Μέχρι τότε, επιµέρους διαφοροποιήσεις είναι εφικτές στο 

πλαίσιο της εξειδίκευσης των γενικών κατευθύνσεων και των προϋπολογισµών των 

αξόνων και των κωδικών προτεραιότητας. Στο δεδοµένο αυτό πλαίσιο, µπορούν να 

προωθηθούν αλλαγές των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων που υπαγορεύονται από τις 

κοινωνικοοικονοµικές εξελίξεις και τις αναγκαίες παρεµβάσεις για την αντιµετώπιση 

της οικονοµικής κρίσης, καθώς και την υιοθέτηση ενός νέου αναπτυξιακού προτύπου 

που θα αξιοποιεί τις ευκαιρίες της πράσινης οικονοµίας57. 

 

4.6  ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΓΙΑ ∆ΙΕΘΝΗ 
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
 

Ποίο θα είναι τελικά το µέλλον των ελληνικών επιχειρήσεων µετά την υφιστάµενη 

χρηµατοπιστωτική κρίση; Πόσες θα καταφέρουν να γίνουν ανταγωνιστικές και να 

αναδειχθούν. Αυτή την στιγµή είναι δύσκολό να κάνουµε προβλέψεις και επόµενο 

είναι να υπάρξουν εκπλήξεις θετικές ή αρνητικές. 

Η κρίση κάνει τις επιχειρήσεις να ανακαλύψουν τα όρια αντοχής τους αλλά από την 

άλλη µερικές από αυτές ανοίγονται σε νέες δραστηριότητες διεθνώς, 

αντιµετωπίζοντας την έλλειψη ρευστότητας. Αυτές οι νέες δραστηριότητες αφορούν 

διεθνείς συνεργασίες µε επιχειρήσεις οι οποίες έχουν ήδη αναπτύξει ανταγωνιστικό 

περιβάλλον και είναι σε θέση να τις βοηθήσουν για να γίνουν πιο ανταγωνιστικές και 

συνάµα πιο ρεαλιστικές. Έτσι, µαθαίνουν να αλλάζουν καθώς συναντούν νέους 

πελάτες και νέες συνθήκες σε άλλες αγορές. 

Σηµαντικό ρόλο σε αυτό το στάδιο προσαρµογής των επιχειρήσεων και ανάδειξης 

νέας επιχειρηµατικότητας παίρνει και το κράτος το οποίο µπορεί να βοηθήσει µε 

                                                           

57Στρατηγική Έκθεση Παρακολούθησης ΕΣΠΑ 2007-2013, Επιτελική Σύνοψη, ∆ιαθέσιµο στο 

www.espa.gr 
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άµεσους και έµµεσους τρόπους. Με άµεσους τρόπους, βελτιώνοντας το θεσµικό 

πλαίσιο των επιχειρήσεων εστιάζοντας στη στήριξη έτσι ώστε να προκύψει και ένα 

ανταγωνιστικό περιβάλλον και έµµεσα µε ενέργειες που άπτονται στη  διαµόρφωση 

θετικών στάσεων στο επιχειρείν και τη διεθνή διάκριση. 

Αλλά οι προσδοκίες από το κράτος θα πρέπει να είναι ρεαλιστικές, να εκφράσουν ένα 

νέο µοντέλο ανάπτυξης, ένα διαφορετικό πλαίσιο πολιτικής καθώς το διεθνές 

επιχειρηµατικό περιβάλλον αρχίζει να αλλάζει µε την υφιστάµενη κρίση. Πρώτον, 

αλλάζουν οι προτιµήσεις του καταναλωτή και αναδύονται νέα πρότυπα. Ο 

καταναλωτής µετρά τα χρήµατα αλλά και ψάχνει νέους τρόπους για να ικανοποιήσει 

τις ίδιες ανάγκες µε πιο έξυπνές λύσεις. Μειώνει τις αγορές του αλλά και στρέφεται 

σε πιο οικονοµικά προϊόντα, διατηρώντας όµως υψηλές απαιτήσεις του για ποιότητα. 

∆εύτερον, ο παγκόσµιος ανταγωνισµός στην προσφορά εντείνεται ενώ αλλάζουν οι 

παραδοσιακές δοµές των κλάδων. Νέες αναδυόµενες πολυεθνικές εταιρείες από 

χώρες χαµηλού κόστους εισέρχονται δυναµικά στις διεθνείς αγορές και αλλάζουν τις 

ισορροπίες.  

Για να αντιµετωπίσουν τον ανταγωνισµό και τις νέες συνθήκες οι παραδοσιακές 

πολυεθνικές κινούνται προς χαµηλότερες τιµές για τα ίδια προϊόντα. Μειώνουν το 

κόστος αναδιοργανώνοντας την παραγωγική τους αλυσίδα στον παγκόσµιο χώρο. 

Αξιοποιούν τις ευκαιρίες για παραγωγή σε χώρες χαµηλού κόστους. Παράλληλα, 

µικρότερες εταιρείες εστιασµένες σε θύλακες αγοράς καινοτοµούν και κινούνται 

παγκόσµια. Έτσι οι ισορροπίες στο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα ανατρέπονται. 

Συγκεντρωτικά, στις ελεύθερες αγορές, ο ανταγωνισµός θα αρκεστεί στις 

χαµηλότερες τιµές µε άµεσο συνεπακόλουθο τη µείωση των τιµών. Οι ενδιάµεσες 

προσφορές κόστους-διαφοροποίησης θα κερδίζουν µερίδιο (Σχήµα 1). Οι ελληνικές 

επιχειρήσεις θα καταφέρουν να ανταπεξέλθουν στην σηµερινή κρίση και το 

σηµαντικότερο θα καταφέρουν να γίνουν ανταγωνιστικές µε βάση τις παραπάνω 

στρατηγικές ή τα κέρδη θα συσσωρευτούν σε λίγες πολυεθνικές58; 

 

Σχήµα 1: Με την κρίση οι εταιρείες τείνουν να κινούνται προς τα ενδιάµεσα 

 

                                                           

58
ΛΙΟΥΚΑΣ Σ., ΒΟΥ∆ΟΥΡΗ Ε., ΓΚΟΥΡΑΣ Α, ΛΑΝΤΖΟΥΝΗ Π.: Η καινοτοµία στην Ελλάδα, 

Ίδρυµα Κόκκαλη, 2009. 
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ΗΓΕΣΙΑ ΚΟΣΤΟΥΣ 

 

∆ΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ 

 

 

ΕΣΤΙΑΣΗ ΧΑΜΗΛΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 

 

ΕΣΤΙΑΣΗ 

∆ΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗ 

Πηγή: Η καινοτοµία στην Ελλάδα, Ίδρυµα Κόκκαλη 

 

Επίσης το κοινωνικοοικονοµικό πλαίσιο αλλάζει οριστικά. Ο καταναλωτής είναι πιο 

πληροφορηµένος, γνωρίζει τις απαιτήσεις του και ξέρει περισσότερα για το τι 

αγοράζει και για αυτόν που το προσφέρει. Το διαδίκτυο υπεισέρχεται στην 

καθηµερινότητα των καταναλωτών και οι καταναλωτές είναι πιο ενήµεροι για την 

ποιότητα και τις τιµές των προϊόντων. Οι επιχειρήσεις που είναι σε θέση να 

ικανοποιήσουν τις απαιτήσεις του καταναλωτή αποκτούν κοινωνικό κεφάλαιο και 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. Οι τάσεις αυτές ανοίγουν νέους ορίζοντες για 

καινοτοµία και διαφοροποίηση των προϊόντων. 

Οι εταιρείες που θα καταφέρουν να γίνουν ανταγωνιστικές, προσηλωµένες στην 

καινοτοµία, πιο υπεύθυνες, µε «κοινωνική διαφοροποίηση», πιθανόν µε διαφορετικό 

επιχειρηµατικό µοντέλο, στην πορεία τους θα µπορέσουν να αναπτύξουν επίσης 

εσωτερικές ικανότητες και κοινωνικό κεφάλαιο που θα διασφαλίζει την 

ανταγωνιστικότητα τους. ∆ιατηρώντας αφοσιωµένο προσωπικό σε καίριους τοµείς θα 

είναι σε καλύτερη θέση να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες που θα εµφανισθούν µετά την 

κρίση. Πόσες ελληνικές επιχειρήσεις θα είναι στην κατηγορία αυτή; Έστω και ένας 

µικρός αριθµός επιχειρήσεων θα έχουν σηµαντικές επιδράσεις στην ελληνική 

οικονοµία. 

Η ανταγωνιστική στρατηγική θα παίξει σηµαντικό ρόλο την περίοδο µετά την κρίση, 

λόγω υπερανταγωνισµού και ανατροπής ισορροπιών. Οι γενικοί άξονες της 

στρατηγικής είναι γνωστοί και έχουν συζητηθεί τελευταία. Θα χρειασθεί: 

• Πιο έντονη διαφοροποίηση των προσφορών µε ποιότητα και καινοτοµίες σε 

χαµηλότερα επίπεδα κόστους. 

• Πιο έντονη επιχειρηµατικότητα µε νέα µοντέλα, νέα εγχειρήµατα, µε τοπική 

διαφορετικότητα. Απελευθέρωση της ευρηµατικότητας του ανθρώπινου 
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δυναµικού και διοχέτευσή της στην δηµιουργία και εµπορική αξιοποίηση 

νέων προσφορών στον πιεζόµενο καταναλωτή. 

• Εξωστρέφεια όχι µόνο µε την παραδοσιακή µορφή εξαγωγών, αλλά και µε 

προχωρηµένες µορφές διεθνοποίησης. 

 

Στρατηγικές µε στόχευση σε πελάτες που ικανοποιούνται σχετικά εύκολα, κυρίως 

στην εγχώρια αγορά, µε ελάχιστη καινοτοµία δεν θα αποδώσουν. Το χαµηλότερο 

κόστος είναι σηµαντικό, αλλά δεν αρκεί χωρίς άλλα στοιχεία διαφοροποίησης. Η 

καινοτοµία πρέπει να ενσωµατωθεί στην καθηµερινότητα κάθε ελληνικής 

επιχείρησης, να επενδύσουν σε αυτήν, για να πετύχουν συνεχείς διαφοροποιήσεις στα 

προσφερόµενα. ∆εν είναι απαραίτητο να επενδύσουν σε µεγάλες καινοτοµίες που 

ενέχουν αυξηµένα επίπεδα κινδύνου. Πηγές ιδεών µπορούν να ευρεθούν στην αγορά 

από τους πελάτες κυρίως, αλλά και από συνεργασίες και δικτύωση, και από τους 

ίδιους τους εργαζόµενους. 

Συµπερασµατικά το νέο επιχειρηµατικό περιβάλλον µετά την κρίση θα είναι 

διαφορετικό. Με απαιτητικούς και πληροφορηµένους καταναλωτές που θέλουν να 

ικανοποιήσουν τις ίδιες ανάγκες µε λιγότερα χρήµατα και µε υπερανταγωνισµό στην 

προσφορά. Θα υπάρξει µεγάλη πίεση από αναδυόµενες πολυεθνικές από χώρες 

χαµηλού κόστους σε προϊόντα µε ενδιάµεσους συνδυασµούς τιµής-κόστους. 

Παράλληλα οι απαιτήσεις για κοινωνική υπευθυνότητα των επιχειρήσεων θα 

ενταθούν. Αυτό θα δώσει ευκαιρίες για ορισµένες επιχειρήσεις να διαφοροποιήσουν 

τις προσφορές τους, µε πιο καινοτόµες και κοινωνικά και οικολογικά βιώσιµες 

λύσεις. 

Στο πλαίσιο των τάσεων αυτών πολλές ελληνικές επιχειρήσεις θα δοκιµάσουν τα όρια 

τους. Μερικές, πιο διορατικές και µε ικανότητες προσαρµογής, θα βρουν πολλές 

ευκαιρίες µετά την κρίση. Επίσης, κρίσιµης σηµασίας είναι η στρατηγική των 

επιχειρήσεων. Ένταση της διαφοροποίησης, µε καινοτοµίες και ποιότητα, αλλά σε 

χαµηλότερα επίπεδα κόστους φαίνεται ότι θα είναι η συνταγή της επιτυχίας. Αλλά η 

συνταγή αυτή πρέπει να υλοποιηθεί στο µικροεπίπεδο, από επιχειρήσεις και άτοµα. 

Το ζητούµενο είναι πως η τοπική διαφορετικότητα και ευρηµατικότητα µπορεί να 

εκφρασθούν σε προϊόντα για τον σύγχρονο καταναλωτή, µε δικές τους αγορές 

στόχους
59. 

                                                           

59
ΛΙΟΥΚΑΣ Σ.: Οι ελληνικές επιχειρήσεις µετά την κρίση: Προοπτικές και στρατηγικές για διεθνή 

ανταγωνιστικότητα, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, ∆εκέµβριος 2010. 
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4.7 ΣΧΕ∆ΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

Η Ελλάδα µερικά χρόνια τώρα (και πριν την οικονοµική κρίση των τελευταίων ετών) 

αύξανε το εισόδηµα της µε ρυθµούς υψηλότερους από τον µέσο όρο των άλλων 

κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χάρη στους πόρους που µεταφέρονται µέσω 

του κοινοτικού προϋπολογισµού και στο γεγονός ότι ως φτωχότεροι των 

αναπτυγµένων 15 είναι πιο εύκολο να αξιοποιήσει ευκαιρίες. Επίσης όλοι γνωρίζουµε 

ότι η χρήση που γίνεται σε αυτούς τους πόρους απέχει πολύ από την άριστη 

αξιοποίηση τους. Καθυστερήσεις, κακοδιαχείριση, ενίοτε συµπεριφορές που δεν 

συνάδουν µε την αξιοποίηση τους µειώνουν την απόδοση των όποιων επενδύσεων. 

Με πιο τεχνικούς όρους, ενώ η θέση µας θα βοηθούσε να έχουµε αύξουσες αποδόσεις 

στα κεφάλαια που επενδύονται, τελικά οι ρυθµοί µεγέθυνσης της οικονοµίας είναι 

πολύ πιο χαµηλοί από ότι άλλων κρατών που στο παρελθόν αξιοποίησαν καλύτερα 

τους κοινοτικούς πόρους.  

Με βάση το διεθνή δείκτη παρακολούθησης της επιχειρηµατικότητας, η Ελλάδα έχει 

ένα από τα µεγαλύτερα ποσοστά επιχειρηµατιών ανάµεσα στις αναπτυγµένες χώρες. 

Όλα αυτά υποδηλώνουν καλή πρώτη ύλη και φυσικά τα πολιτιστικά χαρακτηριστικά 

ευνοούν την επιχειρηµατικότητα. Ωστόσο, αν εµβαθύνει κανείς σε αυτό τον θετικό 

γενικό δείκτη αρχίζουν τα προβλήµατα. Καταρχήν το ποσοστό τον νέων 

επιχειρηµατιών είναι µικρότερο από πολλές άλλες αναπτυγµένες χώρες. Οι 

επιχειρήσεις που δηµιουργούνται είναι µικρές, κλείνουν συχνά, δραστηριοποιούνται 

σε κλάδους χαµηλής προστιθέµενης αξίας, δεν δηµιουργούν δεσµούς εξειδίκευσης 

και το σηµαντικότερο ελάχιστες µεγαλώνουν χάρη στη διεθνή τους 

ανταγωνιστικότητα. Όλα αυτά συµβαίνουν για ποικίλους λογούς αλλά πρέπει να 

βασιστούµε στο γεγονός ότι η πολιτική παρέµβαση έχει εντοπίσει έγκαιρα και σωστά 

την τόνωση της επιχειρηµατικότητας αλλά δυστυχώς υπάρχουν αδυναµίες στις 

ρυθµίσεις οι οποίες αναιρούν τα κίνητρα, µέρος των κινήτρων δεν πετυχαίνει τον 

στόχο του και επιδεινώνει την αίσθηση ότι οι επιδοτήσεις δεν ωφελούν την κοινωνία 

αλλά υπονοµεύουν τον αναδιανεµητικό ρόλο του κράτους υπέρ κοντόφθαλµων και 

ενίοτε αναποτελεσµατικών επιχειρηµατιών.  
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Με βάση τα παραπάνω πολλά πρέπει να αλλάξουν για να µπορεί να ενισχυθεί η 

επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα. Όλα µπορούν να αλλάξουν αλλά χρειάζεται 

φαντασία, συνέχεια και λίγο χρόνο. Όχι περισσότερη ή λιγότερη ρύθµιση, χρειάζεται 

καλύτερη ρύθµιση, περιορισµός της αυθαιρεσίας, ξεκάθαρες ευκαιρίες στους 

σωστούς επιχειρηµατίες, ακόµα και αν έχουν αντιµετωπίσει αντικειµενικές 

δυσκολίες, καµία επιείκεια σε κακόπιστους από κάθε πλευρά. Σε αυτή την 

περίπτωση, δεν φτάνει µόνο µια καλή οργάνωση, νέα µελέτη ή νέους νόµους αλλά 

µια νέα διαδικασία αναπτυξιακών κινήτρων και αντίστοιχών ελέγχων από τους 

φορείς που συµµετέχουν και αποτελεσµατικότερο τρόπο υλοποίησης. Μαζί µε όλα τα 

παραπάνω χρειάζεται και πολιτική δέσµευση. Αν µπορέσουν να εκπληρώσουν µε 

υπευθυνότητα τα σχεδία που αναφέραµε η επιχειρηµατικότητα στη χώρα δεν θα 

αναγνωρίζεται. Θα συµµαχήσουν οι «καλοί µε τους καλούς» που είναι ή θα γίνουν 

πλειοψηφία. Θα περάσουµε από τις ανιαρές συµµαχίες στη διάσηµη «Συντροφιά του 

∆αχτυλιδιού», όπου ο Τολκίεν εξηγεί πως µια παρέα «καλών» ορκίστηκε να 

αναχαιτίσει ένα πρόβληµα και το πέτυχε. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Οι έννοιες της επιχειρηµατικότητας και της καινοτοµίας βρίσκονται παγκοσµίως στο 

κέντρο κάθε συζήτησης. Αυτή τη στιγµή η χώρα µας βρίσκεται σε ένα στάσιµο 

σηµείο στους τοµείς αυτούς και γι’ αυτό θα πρέπει σταδιακά να περάσουµε ξανά σε 

ένα νέο ανταγωνιστικό επίπεδο ενισχύοντας την µικροµεσαία αγορά και θέτοντας 

σειρές ενεργειών που θα αποδώσουν τα µέγιστα. 

Παρατηρούµε πως η απόδοση της επιχειρηµατικότητας και της καινοτοµίας στη χώρα 

µας έχει δυσµενή ανάπτυξη καθώς δίνοντας µεγαλύτερη προσοχή στις διάφορες 

πολιτικές εφαρµογής τους, καταλήξαµε σε έννοιες µη κατανοητές για τις µεγαλύτερες 

πληθυσµιακές οµάδες, µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να εφαρµοστούν παρά µόνο 

από µεγάλες επιχειρήσεις και ερευνητικούς φορείς. Επίσης η νεανική 

επιχειρηµατικότητα ενισχύεται ελάχιστα – οι καινοτόµες ιδέες από νέους ανθρώπους 

περνούν απαρατήρητες – και η εκπαίδευση στο συγκεκριµένο τοµέα είναι µηδαµινή. 

Ένας άλλος τοµέας που υστερεί είναι οι αγροτικές και αποµακρυσµένες περιοχές µε 

σηµαντικά χαµηλές επιδόσεις και δίχως τεχνικά προσόντα και δεξιότητες. 

Συµπερασµατικά από το τέταρτο κεφάλαιο βάση της έρευνας που χρησιµοποιήσαµε η 

οποία διεξάχθηκε το 2010 (συγκριτικά µε το 2009) είναι περισσότερες οι δυσκολίες 

στην ίδρυση µιας νέας επιχείρησης, στην ανάπτυξη και τέλος υπάρχουν λιγότερες 

επιχειρηµατικές ευκαιρίες. Στην ίδια έρευνα εµφανιστήκαν περισσότερο 

απαισιόδοξοι οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες παρά τους νέους, οι οποίοι βλέπουν την 

κατάσταση µε πιο αισιόδοξο µάτι. Η έλλειψη κινήτρων για την δηµιουργία – 

ανάπτυξη µιας επιχείρησης και η γραφειοκρατία είναι κάποια θέµατα τα οποία πρέπει 

να επιλυθούν για την αύξηση του αριθµού των επιχειρήσεων µα και της ανάπτυξής 

τους. Μετά την κατάρτιση του ΕΣΠΑ, σηµειώθηκαν σηµαντικές εξελίξεις στους 

τοµείς της επιχειρηµατικότητας – επενδύσεων, ενέργειας, περιβάλλοντος και 

δηµοσίων έργων.  

Το νέο επιχειρηµατικό περιβάλλον είναι διαφορετικό αφού πλέον οι καταναλωτές 

είναι πιο ενηµερωµένοι και πιο απαιτητικοί δηµιουργώντας έτσι µεγαλύτερη 

ανταγωνιστικότητα ανάµεσα στις επιχειρήσεις.  

Για να καταφέρουν λοιπόν οι επιχειρήσεις να γλιτώσουν από τον «τυφώνα» της 

κρίσης πρέπει να συνδυάζουν την καινοτοµία και την επιχειρηµατικότητα για να 

µπορέσουν να προσελκύσουν περισσότερους πελάτες, οι οποίοι ψάχνουν κάτι φθηνό 

αλλά µε την ίδια ποιότητα και µε σεβασµό προς το περιβάλλον.  
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Επίσης, η εθνική κουλτούρα είναι αρκετά ανοιχτή σε νέες ιδέες και προτάσεις, 

συνεπώς µε οργανωµένες διαδικασίες, νέα προγράµµατα και µεγαλύτερη δικτύωση, η 

χώρα µπορεί να επανέρθει σταδιακά. 

Η εφαρµογή καινοτόµων επιχειρησιακών ιδεών που ευδοκιµούν στο εξωτερικό και η 

µεταφορά δοκιµασµένων λύσεων σε τοπικές συνθήκες θα συντελέσουν στο πρώτο 

στάδιο εξέλιξης. Η ενίσχυση των ΜµΕ, καθώς αποτελούν το 99% των επιχειρήσεων, 

αξιοποιώντας το ανθρώπινο δυναµικό και τις νέες ιδέες που επικρατούν τα τελευταία 

χρόνια, αλλά δεν υλοποιούνται, αποτελεί το επόµενο στάδιο. 

Νοµικές, θεσµικές και διαρθρωτικές αλλαγές πρέπει να συντελεστούν στο χώρο της 

καινοτοµίας σαν προϋπόθεση για την αντιµετώπιση προκλήσεων όπως: - Η 

προσέλκυση επενδύσεων από ξένες εταιρίες µε πρωτοποριακή υψηλή τεχνολογία και 

- Ο επαναπροσανατολισµός της έρευνας προς τις κοινωνικές και οικονοµικές 

ανάγκες. 

Νέα στρατηγικά µοντέλα επιχειρηµατικότητας και καινοτοµίας πιο ρεαλιστικά και 

εφικτά πρέπει να χτιστούν πάνω στα σηµεία αιχµής της χώρας εκεί που 

επιτυγχάνονται οι καλύτερες επιδόσεις. ∆ιαφορετικά άτοµα, οµάδες και φορείς πρέπει 

να ενεργοποιηθούν και µε µικρά βήµατα κάθε φορά η γενική κατάσταση της χώρας 

να αποκτήσει µία καλύτερη εικόνα µε ευοίωνες συνθήκες ανάπτυξης. 

 



104 

 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 
• ΓΚΑΓΚΑΤΣΙΟΣ., Ι., ΛΕΛΕ∆ΑΚΗΣ., Γ. (2008). Καινοτοµία – 

Επιχειρηµατικότητα Επιχειρήσεις, Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Ινστιτούτο ∆ιαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 

• ΓΚΟΥΝΤΟΠΟΥΛΟΣ ∆.: Οικονοµική κρίση και επιχειρήσεις – διάλογο – 

προτάσεις. Επιµελητήριο Λάρισας, 2009. 

• ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΙΚΩΝ ΚΟΙΝΩΤΗΤΩΝ. (2003). Πράσινη Βίβλος 

για την επιχειρηµατικότητα στην Ευρώπη, Βρυξέλλες. 

• ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ. (2011). Βήµατα στην ανάπτυξη, Τεύχος 

Σεπτεµβρίου No 66. 

• ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ . (2009). Βήµατα στην ανάπτυξη, τεύχος 

Σεπτέµβριος No 58. 

• ΘΑΝΟΣ., Γ., ΚΙΟΧΟΣ., Π., ΠΑΝΑΝΙΚΟΛΑΟΥ., Γ. (2002). 

Χρηµατοδότηση των επιχειρήσεων, Εκδόσεις Σύγχρονη Εκδοτική. 

• ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ., Σ. (2005).  Η έννοια και η σηµασία της επιχειρηµατικότητας, 

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 

• ΙΩΑΝΝΙ∆ΗΣ Σ., ΧΑΤΖΗΧΡΗΣΤΟΥ Σ.: Η επιχειρηµατικότητα στην 

Ελλάδα 2010-2011, Ίδρυµα Οικονοµικών & Βιοµηχανικών Ερευνών, 

Ιανουάριος 2012. 

• ΚΑΡΒΟΥΝΗΣ., Σ.,Κ. (2006). Μεθοδολογία, Τεχνικές και Θεωρία για 

Οικονοµοτεχνικές Μελέτες, Εκδόσεις Αθ. Σταµούλης.  

• ΚΟΝ∆ΥΛΗΣ., Ε. (2009), Νέοι & Επιχειρηµατικότητα, Πανεπιστήµιο 

Πειραιώς. 

• ΛΙΟΥΚΑΣ., Σ. (2006). Επιχειρηµατικές Στρατηγικές για ∆ιεθνή 

Ανταγωνιστικότητα, Οικονοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Ελληνική 

Βιοµηχανία: προς την οικονοµία της γνώσης, Αθήνα. 

• ΛΙΟΥΚΑΣ.,  Σ.: Οι ελληνικές επιχειρήσεις µετά την κρίση: Προοπτικές και 

στρατηγικές για διεθνή ανταγωνιστικότητα, Τράπεζα της Ελλάδος, 

∆εκέµβριος 2010. 

• ΛΙΟΥΚΑΣ Σ., ΒΟΥ∆ΟΥΡΗ Ε., ΓΚΟΥΡΑΣ Α, ΛΑΝΤΖΟΥΝΗ Π.: Η 

καινοτοµία στην Ελλάδα, Ίδρυµα Κόκκαλη, 2009. 



105 

 

• ΜΙΧΙΩΤΗΣ., Σ., ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ., Κ.  (2006). Η Έννοια και η σηµασία της 

επιχειρηµατικότητας σήµερα, Εθνικό Ίδρυµα Νεότητας. 

• ΜΑΝΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ., Γ. (2008). Παραγωγικότητα, ∆ιοίκηση 

αντικειµενικούς σκοπούς και σύστηµα ανταµοιβής σαν κίνητρο 

παραγωγικότητας. Άρθρο ∆ιοίκησης στο www.specisoft.gr/smp. 

• ΠΙΠΕΡΟΠΟΥΛΟΣ Π.: Επιχειρηµατικότητα, Καινοτοµία & Business 

Clusters, Εκδόσεις Σταµούλης Α.Ε, Αθήνα 2008. 

• Στρατηγική Έκθεση Παρακολούθησης ΕΣΠΑ 2007-2013, Επιτελική 

Σύνοψη, ∆ιαθέσιµο στο www.espa.gr 

• Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας:  Σχέδιο 

Στήριξης Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων, 2010 – 2013, 

http://www.ggea.gr/ap/stirixi_me.htm. 

• ΧΑΤΖΗΑΠΟΣΤΟΛΟΥ., Θ. (2011). Τεχνολογία, Καινοτοµία και 

Επιχειρηµατικότητα, Λέκτορας, Τµήµα Επιστήµης Πληροφορικής, CITY 

COLLEGE. 

 

 

ΞΕΝΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

• BUTLER., D. (2004). Στρατηγικά σχέδια ανάπτυξης ΜµΕ: από την θεωρία 

στην πράξη, Εκδόσεις Μ. Γκιούρδας. 

• DEAKINS., D., FREEL., M. Επιχειρηµατικότητα, Εκδόσεις Κριτική. 

• DRUCKER., P., F. (1985). Innovation and Entrepreneurship, Harper 

Business, U.S.A. 

• EDQUIST., C., (1997), Systems of Innovation: Technologies, Institutions 

and Organizations, Pinter, London. 

• Entrepreneurship in the Netherlands, Innovative entrepreneurship. New 

policy challenge. (2002). Υπουργείο Οικονοµικών και EIM. 

• Findings from the Household Survey, (2002), SBS Performance Analysis. 

• FONSESCA., J. (2002). Complexity and Innovation in Organizations, 

Routledge, London. 

• LONGNECKER., J., G., MOORE., C., W., PETTY., J., W. (1995). 

Μάνατζµεντ Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων, ΣΕΛ. 37. 



106 

 

• LUNDVALL., B., A., (1995), National systems of innovation: Towards a 

theory of innovation and interactive learning, Pinter, New York. 

• NELSON., R., R., and ROSENBERG.,N., (1993), Technical Innovation and 

National Systems, in Nelson., R., R., (Ed): National Innovation Systems: A 

comparative analysis, Oxford University Press, New York. 

• ΝΟΝΑΚΑ., Ι., and KENNEY., M. (1991). Towards a New Theory of 

Innovation Management: A case study comparing canon inc. and Apple 

computer inc., Journal of Engineering and Technology Management, Vol.8, 

pp.67-83. 

• PARKIN., M., POWELL., M., and MATTHEWS., K. (1997). Economic, 3rd 

ed., Addison Wesley Longman Limited, England. 

• PORTER., M., E., (1990), The competitive advantage of nations, The Free 

Press, USA. 

• PORTER, L. W. (1962). Job attitudes in management: Perceived 

deficiencies in need fulfillment as function of job level. In E. J. McCormick 

& D. Ilgen. (1987). Industrial and organizational psychology, 8th Εd. London: 

Raetledge. 

• SCHUMPETER., J.A., (1942), Capitalism, Socialism and Democracy, 

George Allen & Unwin, London. 

• SCHUMPETER., J.A., (1934), The theory of Economic Development: An 

inquiry into Profits, Capital, Credit, Interest and the Business Cycle, Oxford 

University Press London. 

• WEBB., P., WEBB., S. (2004). Βιωσιµότητα ΜµΕ: πρακτικός οδηγός για τη 

δηµιουργία µιας υγιούς και ισχυρής οικονοµικά επιχείρησης, Εκδόσεις Μ. 

Γκιούρδας. 

 

 

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟ 

 

•  Στέλιος Μορφίδης, «Υπό εξαφάνιση οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις» 

αναβρέθηκε σε : 

http://www.isotimia.gr/default.asp?pid=24&ct=6&artid=111887 



107 

 

• ∆ηµήτρης Σκάλκος, «Ανίσχυρες οι µικροµεσαίες στην κρίση» αναβρέθηκε σε 

:http://news.kathimerini.gr/4dcgi/_w_articles_economy_2_19/02/2011_43319

7 

• Κωνσταντίνος Λυµπερόπουλος, «Εξωστρέφεια και διεθνής 

ανταγωνιστικότητα των ελληνικών Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων σε περίοδο 

οικονοµικής κρίσης» αναβρέθηκε σε : 

http://www.epistimonikomarketing.gr/article_show.php?article_id=5348 

• «Ορισµός Μικροµεσαίων επιχειρήσεων/ Αυτόνοµη - Ανεξάρτητη – 

Συνδεδεµένη Επιχείρηση» αναβρέθηκε σε : 

http://www.wintowin.gr/useful/52-orimos-mme.html 

• «Το επιχειρηµατικό σχέδιο» αναβρέθηκε σε : 

http://www.career.tuc.gr/05_02.html 

• ΛΑΣΠΑ Χ.: Μια δεύτερη ανάγνωση στην ανταγωνιστικότητα της Ελληνικής 

Οικονοµίας. ∆ιαθέσιµο από το http://www.idkaramanlis.gr. Αναρτήθηκε στις 

13/03/2011. 

• ΚΟΡΟΜΗΛΑΣ Γ.: Η ανάπτυξη απαιτεί ελκυστικό επιχειρηµατικό 

περιβάλλον, Άρθρο Ηµερησία, ∆ιαθέσιµο από το www.imerisia.gr, 2011 

• Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Περιφερειακή πολιτική: Στήριξη των επιχειρήσεων. 

∆ιαθέσιµο από το 

http://ec.europa.eu/regional_policy/activity/business/index_el.cfm. 

• ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ. (2010). Υπέρογκη η 

γραφειοκρατία για τις νέες επιχειρήσεις. Οικονοµία – Αγορά, Τεύχος 519, 

Ιούλιος – Αύγουστος 2010. ∆ιαθέσιµο στη διεύθυνση http://www.eea-

info.gr/viewcon.asp?typ=1&aID=120001167. 

• Αρχαίο (Επιχειρηµατικό) Πνεύµα Αθάνατο. (2010). Ηµεροµηνία πρόσβασης 

25/5/2010 στη διεύθυνση http://kbourletidis.blogspot.gr/2010/05/blog-

post_28.html 

• Ανώνυµος (2012): Επιχειρηµατικότητα ενάντια στην κρίση,  ∆ιαθέσιµο από 

το www.apofoitos.com 

 

  

 


